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    GEWICHTUNGEN, FILTER, FALLZAHLEN 

 
 
 
 

 S A M P L E ! F | L T E R ! GEW|CHTUNG ! F A L L Z A H L  ! 
             !             !            !UNGEW|CHT!GEW|CHT.! 

 BUND-REP.-  !  1,58:/1+2  !  7,63F3.2  !   1943  !  1953  ! 
 SAMPLE      !  +3+4/      !            !         !        ! 

 BUND-GESAMT !   ./.       !  7,76F4.3  !   4120  !  2000  ! 
 (+UEBERQUOT)!             !            !         !        ! 

 SCHLESW|G-  !  1,54:1     !  7,69F3.2  !    669  !   671  ! 
 HOLSTE|N    !             !            !         !        ! 

 N|EDER-     !  1,54:3     !  7,69F3.2  !    478  !   478  ! 
 SACHSEN     !             !            !         !        ! 

 HESSEN      !  1,54:6     !  7,69F3.2  !    971  !   971  ! 
             !             !            !         !        ! 

 RHE|NLAND-  !  1,54:7     !  7,69F3.2  !    662  !   662  ! 
 PFALZ       !             !            !         !        ! 
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                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:     1* 
                                                             STATEMENT:  0 
 

 WIE WUERDEN SIE ALLES IN ALLEM DIE WIRTSCHAFTLICHE 
 LAGE IN DER BUNDESREPUBLIK HEUTE BEURTEILEN: SEHR GUT, GUT, 
 TEILS GUT/TEILS SCHLECHT, EHER SCHLECHT ODER SCHLECHT? 
 
 VARIABLE:     WILA HEUTE                          MW=/05;00/ 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 SEHR GUT                ! 2,11:1                              !     35!  1,8! 
 GUT                     ! 2,11:2                              !    575! 28,8! 
 TEILS GUT/TEILS SCHLECHT! 2,11:3                              !  1.010! 50,5! 
 EHER SCHLECHT           ! 2,11:4                              !    255! 12,8! 
 SCHLECHT               *! 2,11:5                              !     95!  4,8! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 2,11>5+2,11<1                       !     29!  1,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 
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                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:     2* 
                                                             STATEMENT:  0 
 

 UND WIE WIRD ES IHRER MEINUNG NACH IN EINEM JAHR SEIN? 
 ERWARTEN SIE, DASS DIE WIRTSCHAFTLICHE LAGE IN DER 
 BUNDESREPUBLIK DANN VIEL BESSER, ETWAS BESSER, 
 GLEICHBLEIBEND, ETWAS SCHLECHTER ODER VIEL SCHLECHTER SEIN 
 WIRD ALS HEUTE? 
 
 VARIABLE:     WILA IN 1 JAHR                      MW=/05;00/ 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 VIEL BESSER             ! 2,12:1                              !      5!  0,3! 
 ETWAS BESSER            ! 2,12:2                              !    264! 13,2! 
 GLEICHBLEIBEND          ! 2,12:3                              !  1.229! 61,5! 
 ETWAS SCHLECHTER        ! 2,12:4                              !    425! 21,3! 
 VIEL SCHLECHTER        *! 2,12:5                              !     37!  1,9! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 2,12>5+2,12<1                       !     40!  2,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 
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                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:     3* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WENN SIE JETZT EINMAL AN IHREN HAUSHALT DENKEN: WERDEN SIE 
 SICH - ALLES IN ALLEM - IN EINEM JAHR EHER MEHR ODER 
 EHER WENIGER LEISTEN KOENNEN ALS HEUTE - ODER WIRD DAS 
 SO BLEIBEN WIE BISHER? 
 
 VARIABLE:     LEBENSSTAND. " +/-/= " 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 EHER MEHR LEISTEN       ! 2,13:1                              !    260! 13,0! 
 EHER WENIGER LEISTEN    ! 2,13:2                              !    470! 23,5! 
 WIRD SO BLEIBEN        *! 2,13:3                              !  1.133! 56,7! 

 WEISS NICHT             ! 2,13:8                              !    118!  5,9! 
 KEINE ANGABE            ! 2,13>8+2,13<1                       !     19!  1,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 
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                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:     4* 
                                                             STATEMENT:  1 
 UND WARUM MEINEN SIE DAS? 
 
 VARIABLE:     LEBENSSTANDARD POS. 1.N 
 . 
                    "MEHR LEISTEN" 
 . 
                     "1. NENNUNG" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 EHER MEHR LEISTEN       ! 2,13:1                              !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !    260!100,0! 

 PREISSTABILITAET, -STOP ! 2,14:01                             !      2!  0,8! 
 RELATION PREISE-EINKOMM.! 2,14:02                             !      1!  0,4! 
 EINKOMMENSSTEIGERUNGEN  ! 2,14:10                             !     91! 35,0! 
 RENTENSTEIGERUNGEN      ! 2,14:11                             !     11!  4,2! 
 KRISENUNABHAENGIG       ! 2,14:12                             !      3!  1,2! 
 BERUFLICHER AUFSTIEG    ! 2,14:13                             !     61! 23,5! 
 MEHR ARBEIT             ! 2,14:14                             !     10!  3,8! 
 BEKOMME WIEDER ARBEIT   ! 2,14:15                             !      7!  2,7! 
 WENIGER SCHULDEN-RATEN  ! 2,14:21                             !     20!  7,7! 
 HAUSHALT WIRD KLEINER   ! 2,14:22                             !      1!  0,4! 
 KEINE BELASTG.D.KRANKHEI! 2,14:23                             !      0!  0,0! 
 AUSBILDG.KINDER BEENDET ! 2,14:24                             !     12!  4,6! 
 AUSSERGEWOEHNL.ZUWENDG.*! 2,14:25                             !      0!  0,0! 

 WILA IN BRANCHE GUT/BESS! 2,14:30                             !      1!  0,4! 
 ALLG. KONJUNKTURLAGE    ! 2,14:31                             !      4!  1,5! 
 KONJUNKTURAUFSCHWUNG    ! 2,14:32                             !      9!  3,5! 
 STEUERPOLITIK POSITIV   ! 2,14:33                             !      0!  0,0! 
 REG.KURBELT WIRTSCH.AN  ! 2,14:34                             !      2!  0,8! 
 STRUKTURMASSNAHMEN     *! 2,14:35                             !      0!  0,0! 

 ALLG.OPTIMIST.ANTWORTEN ! 2,14:40                             !      5!  1,9! 
 BIN ZUFRIEDEN           ! 2,14:41                             !      4!  1,5! 
 ES KOMMT AUF EINEN SELB*! 2,14:42                             !      3!  1,2! 

 SONSTIGES               ! 2,14:96                             !      2!  0,8! 
 WEISS NICHT             ! 2,14:98                             !      0!  0,0! 
 VERWEIGERT, KA          ! 2,14:99                             !     11!  4,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 
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                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:     4* 
                                                             STATEMENT:  2 
 UND WARUM MEINEN SIE DAS? 
 
 VARIABLE:     LEBENSSTANDARD POS. 2.N 
 . 
                    "MEHR LEISTEN" 
 . 
                     "2. NENNUNG" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 EHER MEHR LEISTEN       ! 2,13:1                              !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !    260!100,0! 

 PREISSTABILITAET, -STOP ! 2,16:01                             !      3!  1,2! 
 RELATION PREISE-EINKOMM.! 2,16:02                             !      0!  0,0! 
 EINKOMMENSSTEIGERUNGEN  ! 2,16:10                             !     10!  3,8! 
 RENTENSTEIGERUNGEN      ! 2,16:11                             !      1!  0,4! 
 KRISENUNABHAENGIG       ! 2,16:12                             !      3!  1,2! 
 BERUFLICHER AUFSTIEG    ! 2,16:13                             !      6!  2,3! 
 MEHR ARBEIT             ! 2,16:14                             !      5!  1,9! 
 BEKOMME WIEDER ARBEIT   ! 2,16:15                             !      3!  1,2! 
 WENIGER SCHULDEN-RATEN  ! 2,16:21                             !      2!  0,8! 
 HAUSHALT WIRD KLEINER   ! 2,16:22                             !      0!  0,0! 
 KEINE BELASTG.D.KRANKHEI! 2,16:23                             !      0!  0,0! 
 AUSBILDG.KINDER BEENDET ! 2,16:24                             !      1!  0,4! 
 AUSSERGEWOEHNL.ZUWENDG.*! 2,16:25                             !      0!  0,0! 

 WILA IN BRANCHE GUT/BESS! 2,16:30                             !      0!  0,0! 
 ALLG. KONJUNKTURLAGE    ! 2,16:31                             !      2!  0,8! 
 KONJUNKTURAUFSCHWUNG    ! 2,16:32                             !      2!  0,8! 
 STEUERPOLITIK POSITIV   ! 2,16:33                             !      0!  0,0! 
 REG.KURBELT WIRTSCH.AN  ! 2,16:34                             !      0!  0,0! 
 STRUKTURMASSNAHMEN     *! 2,16:35                             !      0!  0,0! 

 ALLG.OPTIMIST.ANTWORTEN ! 2,16:40                             !      0!  0,0! 
 BIN ZUFRIEDEN           ! 2,16:41                             !      3!  1,2! 
 ES KOMMT AUF EINEN SELB*! 2,16:42                             !      0!  0,0! 

 SONSTIGES               ! 2,16:96                             !      2!  0,8! 
 WEISS NICHT             ! 2,16:98                             !      0!  0,0! 
 VERWEIGERT, KA          ! 2,16:99                             !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !    218! 83,8! 
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                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:     4* 
                                                             STATEMENT:  3 
 UND WARUM MEINEN SIE DAS? 
 
 VARIABLE:     LEBENSSTANDARD POS. 3.N 
 . 
                    "MEHR LEISTEN" 
 . 
                     "3. NENNUNG" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 EHER MEHR LEISTEN       ! 2,13:1                              !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !    260!100,0! 

 PREISSTABILITAET, -STOP ! 2,18:01                             !      0!  0,0! 
 RELATION PREISE-EINKOMM.! 2,18:02                             !      0!  0,0! 
 EINKOMMENSSTEIGERUNGEN  ! 2,18:10                             !      0!  0,0! 
 RENTENSTEIGERUNGEN      ! 2,18:11                             !      0!  0,0! 
 KRISENUNABHAENGIG       ! 2,18:12                             !      0!  0,0! 
 BERUFLICHER AUFSTIEG    ! 2,18:13                             !      2!  0,8! 
 MEHR ARBEIT             ! 2,18:14                             !      0!  0,0! 
 BEKOMME WIEDER ARBEIT   ! 2,18:15                             !      0!  0,0! 
 WENIGER SCHULDEN-RATEN  ! 2,18:21                             !      0!  0,0! 
 HAUSHALT WIRD KLEINER   ! 2,18:22                             !      0!  0,0! 
 KEINE BELASTG.D.KRANKHEI! 2,18:23                             !      0!  0,0! 
 AUSBILDG.KINDER BEENDET ! 2,18:24                             !      0!  0,0! 
 AUSSERGEWOEHNL.ZUWENDG.*! 2,18:25                             !      0!  0,0! 

 WILA IN BRANCHE GUT/BESS! 2,18:30                             !      0!  0,0! 
 ALLG. KONJUNKTURLAGE    ! 2,18:31                             !      0!  0,0! 
 KONJUNKTURAUFSCHWUNG    ! 2,18:32                             !      0!  0,0! 
 STEUERPOLITIK POSITIV   ! 2,18:33                             !      0!  0,0! 
 REG.KURBELT WIRTSCH.AN  ! 2,18:34                             !      0!  0,0! 
 STRUKTURMASSNAHMEN     *! 2,18:35                             !      0!  0,0! 

 ALLG.OPTIMIST.ANTWORTEN ! 2,18:40                             !      0!  0,0! 
 BIN ZUFRIEDEN           ! 2,18:41                             !      0!  0,0! 
 ES KOMMT AUF EINEN SELB*! 2,18:42                             !      0!  0,0! 

 SONSTIGES               ! 2,18:96                             !      0!  0,0! 
 WEISS NICHT             ! 2,18:98                             !      0!  0,0! 
 VERWEIGERT, KA          ! 2,18:99                             !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !    258! 99,2! 
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                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:     4* 
                                                             STATEMENT:  5 
 UND WARUM MEINEN SIE DAS? 
 
 VARIABLE:     LEBENSSTANDARD NEG. 1.N 
 . 
                  "WENIGER LEISTEN" 
 . 
                      "1. NENNUNG" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 EHER WENIGER LEISTEN    ! 2,13:2                              !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !    470!100,0! 

 PREISSTEIGERG.,INFLATION! 2,14:51                             !     88! 18,7! 
 RELATION:PREISE/EINKOMM.! 2,14:52                             !    125! 26,6! 
 EINKOMMEN SINKEN        ! 2,14:60                             !     26!  5,5! 
 RENTE,PENSION WIRD KLEIN! 2,14:61                             !     28!  6,0! 
 ERHOEHUNG SOZIALLASTEN  ! 2,14:62                             !      7!  1,5! 
 KEIN BERUFLICHER AUFSTIE! 2,14:63                             !     19!  4,0! 
 VERDIENE WENIGER,KURZARB! 2,14:64                             !     20!  4,3! 
 BIN ARBEITSLOS          ! 2,14:65                             !     19!  4,0! 
 MEHR SCHULDEN,KREDITE   ! 2,14:71                             !     15!  3,2! 
 HAUSHALT GROESSER GEWORD! 2,14:72                             !      4!  0,9! 
 MEHRKOSTEN D.KRANKHEIT  ! 2,14:73                             !      2!  0,4! 
 MEHRKOSTEN D.AUSBILDG.  ! 2,14:74                             !     12!  2,6! 
 GESTIEGENE ANSPRUECHE HH! 2,14:75                             !      3!  0,6! 
 GESTIEGENE MIETKOSTEN   ! 2,14:76                             !      4!  0,9! 
 AUSSERGEWOEHNL.BELAST. *! 2,14:77                             !      2!  0,4! 

 WILA IN BRANCHE SCHLECHT! 2,14:80                             !      2!  0,4! 
 WILA/KONJUNKTUR SCHLECHT! 2,14:81                             !     22!  4,7! 
 REZESSION WIRD STAERKER ! 2,14:82                             !     20!  4,3! 
 STEUERERHOEHG.STAATS-HH ! 2,14:83                             !      7!  1,5! 
 REG.MACHT SCHL.POLITIK  ! 2,14:84                             !      1!  0,2! 
 STRUKTURMASSNAHMEN     *! 2,14:85                             !      0!  0,0! 

 ALLG.PESSIMIST.ANTWORTEN! 2,14:90                             !     17!  3,6! 
 MAN MUSS EINSCHRAENKEN  ! 2,14:91                             !      5!  1,1! 
 ICH SPARE F.RUECKLAGEN  ! 2,14:92                             !      0!  0,0! 
 SONSTIGES               ! 2,14:96                             !      0!  0,0! 
 WEISS NICHT             ! 2,14:98                             !      2!  0,4! 
 VERWEIGERT,KA           ! 2,14:99                             !     18!  3,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 
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                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:     4* 
                                                             STATEMENT:  6 
 UND WARUM MEINEN SIE DAS? 
 
 VARIABLE:     LEBENSSTANDARD NEG. 2.N 
 . 
                  "WENIGER LEISTEN" 
 . 
                      "2. NENNUNG" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 EHER WENIGER LEISTEN    ! 2,13:2                              !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !    470!100,0! 

 PREISSTEIGERG.,INFLATION! 2,16:51                             !      8!  1,7! 
 RELATION:PREISE/EINKOMM.! 2,16:52                             !      8!  1,7! 
 EINKOMMEN SINKEN        ! 2,16:60                             !      5!  1,1! 
 RENTE,PENSION WIRD KLEIN! 2,16:61                             !      4!  0,9! 
 ERHOEHUNG SOZIALLASTEN  ! 2,16:62                             !      3!  0,6! 
 KEIN BERUFLICHER AUFSTIE! 2,16:63                             !      0!  0,0! 
 VERDIENE WENIGER,KURZARB! 2,16:64                             !      2!  0,4! 
 BIN ARBEITSLOS          ! 2,16:65                             !      0!  0,0! 
 MEHR SCHULDEN,KREDITE   ! 2,16:71                             !      0!  0,0! 
 HAUSHALT GROESSER GEWORD! 2,16:72                             !      2!  0,4! 
 MEHRKOSTEN D.KRANKHEIT  ! 2,16:73                             !      1!  0,2! 
 MEHRKOSTEN D.AUSBILDG.  ! 2,16:74                             !      2!  0,4! 
 GESTIEGENE ANSPRUECHE HH! 2,16:75                             !      8!  1,7! 
 GESTIEGENE MIETKOSTEN   ! 2,16:76                             !      0!  0,0! 
 AUSSERGEWOEHNL.BELAST. *! 2,16:77                             !      3!  0,6! 

 WILA IN BRANCHE SCHLECHT! 2,16:80                             !      1!  0,2! 
 WILA/KONJUNKTUR SCHLECHT! 2,16:81                             !      0!  0,0! 
 REZESSION WIRD STAERKER ! 2,16:82                             !      1!  0,2! 
 STEUERERHOEHG.STAATS-HH ! 2,16:83                             !      5!  1,1! 
 REG.MACHT SCHL.POLITIK  ! 2,16:84                             !      1!  0,2! 
 STRUKTURMASSNAHMEN     *! 2,16:85                             !      0!  0,0! 

 ALLG.PESSIMIST.ANTWORTEN! 2,16:90                             !      1!  0,2! 
 MAN MUSS EINSCHRAENKEN  ! 2,16:91                             !      3!  0,6! 
 ICH SPARE F.RUECKLAGEN  ! 2,16:92                             !      0!  0,0! 
 SONSTIGES               ! 2,16:96                             !      4!  0,9! 
 WEISS NICHT             ! 2,16:98                             !      0!  0,0! 
 VERWEIGERT,KA           ! 2,16:99                             !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !    405! 86,2! 
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                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:     4* 
                                                             STATEMENT:  7 
 UND WARUM MEINEN SIE DAS? 
 
 VARIABLE:     LEBENSSTANDARD NEG. 3.N 
 . 
                  "WENIGER LEISTEN" 
 . 
                      "3. NENNUNG" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 EHER WENIGER LEISTEN    ! 2,13:2                              !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !    470!100,0! 

 PREISSTEIGERG.,INFLATION! 2,18:51                             !      0!  0,0! 
 RELATION:PREISE/EINKOMM.! 2,18:52                             !      0!  0,0! 
 EINKOMMEN SINKEN        ! 2,18:60                             !      0!  0,0! 
 RENTE,PENSION WIRD KLEIN! 2,18:61                             !      1!  0,2! 
 ERHOEHUNG SOZIALLASTEN  ! 2,18:62                             !      1!  0,2! 
 KEIN BERUFLICHER AUFSTIE! 2,18:63                             !      0!  0,0! 
 VERDIENE WENIGER,KURZARB! 2,18:64                             !      0!  0,0! 
 BIN ARBEITSLOS          ! 2,18:65                             !      0!  0,0! 
 MEHR SCHULDEN,KREDITE   ! 2,18:71                             !      0!  0,0! 
 HAUSHALT GROESSER GEWORD! 2,18:72                             !      0!  0,0! 
 MEHRKOSTEN D.KRANKHEIT  ! 2,18:73                             !      0!  0,0! 
 MEHRKOSTEN D.AUSBILDG.  ! 2,18:74                             !      0!  0,0! 
 GESTIEGENE ANSPRUECHE HH! 2,18:75                             !      0!  0,0! 
 GESTIEGENE MIETKOSTEN   ! 2,18:76                             !      0!  0,0! 
 AUSSERGEWOEHNL.BELAST. *! 2,18:77                             !      0!  0,0! 

 WILA IN BRANCHE SCHLECHT! 2,18:80                             !      0!  0,0! 
 WILA/KONJUNKTUR SCHLECHT! 2,18:81                             !      0!  0,0! 
 REZESSION WIRD STAERKER ! 2,18:82                             !      0!  0,0! 
 STEUERERHOEHG.STAATS-HH ! 2,18:83                             !      1!  0,2! 
 REG.MACHT SCHL.POLITIK  ! 2,18:84                             !      0!  0,0! 
 STRUKTURMASSNAHMEN     *! 2,18:85                             !      0!  0,0! 

 ALLG.PESSIMIST.ANTWORTEN! 2,18:90                             !      0!  0,0! 
 MAN MUSS EINSCHRAENKEN  ! 2,18:91                             !      0!  0,0! 
 ICH SPARE F.RUECKLAGEN  ! 2,18:92                             !      0!  0,0! 
 SONSTIGES               ! 2,18:96                             !      1!  0,2! 
 WEISS NICHT             ! 2,18:98                             !      0!  0,0! 
 VERWEIGERT,KA           ! 2,18:99                             !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !    466! 99,1! 
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                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:     5* 
                                                             STATEMENT:  1 
 OB MAN SICH NUN FUER POLITIK INTERESSIERT ODER NICHT, 
 GELEGENTLICH ERFAEHRT MAN AUS ZEITUNGEN, FERNSEHEN, 
 RUNDFUNK ODER GESPRAECHEN SO EINIGES UEBER POLITIK. 
 WENN SIE EINMAL AN DAS POLITISCHE GESCHEHEN IN DER 
 BUNDESREPUBLIK DENKEN, GAB ES DA IN DEN LETZTEN ZWOELF 
 MONATEN POLITISCHE EREIGNISSE UND NACHRICHTEN, DIE IHNEN 
 BESONDERS IM GEDAECHTNIS GEBLIEBEN SIND? 
 
 VARIABLE:     NEWS 1.RANG 1.TEIL 
 . 
                "1. RANG"         (RECODE INFRATEST) 
 . 
                      1. TEIL 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 VERBESS.BEZIEHUNG DDR   ! 2,20:01                             !      5!  0,3! 
 VERSCHL.BEZIEHUNG DDR   ! 2,20:02                             !      2!  0,1! 
 BERLINPROBLEME          ! 2,20:03                             !      0!  0,0! 
 POLENVERTRAEGE          ! 2,20:04                             !      0!  0,0! 
 OSTPOLITIK ALLG.       *! 2,20:05                             !     79!  4,0! 

 EG,EUROPAEISCHE EINIGUNG! 2,20:06                             !      3!  0,2! 
 WIRTSCH.GIPFEL-TREFFEN  ! 2,20:07                             !      1!  0,1! 
 WESTPOLITIK, NATO       ! 2,20:08                             !     26!  1,3! 
 BRD IM UNO SICHERHEITSR.! 2,20:09                             !      1!  0,1! 
 WAHLEN IN DEN USA       ! 2,20:10                             !      8!  0,4! 
 ABRUESTUNG,MBFR,SALT    ! 2,20:11                             !      0!  0,0! 
 ENTWICKLUNGSHILFE      *! 2,20:12                             !      1!  0,1! 

 NORD-SUEDDIALOG         ! 2,20:15                             !      1!  0,1! 
 SONSTIGE KRISENHERDE    ! 2,20:16                             !     13!  0,7! 
 REISEN,STAATSBESUCHE    ! 2,20:17                             !     15!  0,8! 
 SINK.ANSEHEN BRD I.AUSL.! 2,20:18                             !      0!  0,0! 
 SONST.EREIGNISSE AUSL. *! 2,20:19                             !      2!  0,1! 

 MEHR ARBEITSLOSE        ! 2,20:20                             !     97!  4,9! 
 SINKENDE ARBEITSLOSENZ.*! 2,20:21                             !      2!  0,1! 

 PREISSTEIGERUNGEN       ! 2,20:25                             !      4!  0,2! 
 TARIFVERHANDLUNG,STREIK*! 2,20:26                             !     39!  2,0! 

 SPARMASSNAHME I.HAUSHALT! 2,20:30                             !      0!  0,0! 
 STEUERN,STEUERREFORM    ! 2,20:31                             !      3!  0,2! 
 STEUERSENKUNG           ! 2,20:32                             !      0!  0,0! 
 PROBL.DOLLARKURSVERFALL*! 2,20:33                             !      4!  0,2! 

 AUSSENHANDEL,EXPORTE    ! 2,20:35                             !      0!  0,0! 
 SCHLECHTERE WIRTSCH.LAGE! 2,20:36                             !      6!  0,3! 
 VERBESSERTE WIRTSCH.LAGE! 2,20:37                             !      4!  0,2! 
 SONST.BEREICH WIRTSCH. *! 2,20:39                             !      1!  0,1! 



 
 

 VERBRECHENSBEKAEMPFUNG  ! 2,20:40                             !     10!  0,5! 
 PARAGRAPH 218           ! 2,20:41                             !      0!  0,0! 
 JUSTIZ-,STRAFRECHTSREF. ! 2,20:42                             !      5!  0,3! 
 GESUNDHEITSWESEN        ! 2,20:43                             !      0!  0,0! 
 RADIKALENERLASS         ! 2,20:44                             !      2!  0,1! 
 ATOMENERGIE,KERNKRAFTW. ! 2,20:45                             !     12!  0,6! 
 BILDUNGS-,SCHULPOLITIK  ! 2,20:46                             !     11!  0,6! 
 RENTENREFORM,-BETRUG    ! 2,20:47                             !     96!  4,8! 
 ERHOEHUNG SOZIALBEITRAG ! 2,20:48                             !      1!  0,1! 
 VERKEHRSPOLITIK         ! 2,20:49                             !      0!  0,0! 
 GLEICHBERECHTIGUNG      ! 2,20:50                             !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !  1.544! 77,2! 



                           - 12 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:     5* 
                                                             STATEMENT:  2 
 OB MAN SICH NUN FUER POLITIK INTERESSIERT ODER NICHT, 
 GELEGENTLICH ERFAEHRT MAN AUS ZEITUNGEN, FERNSEHEN, 
 RUNDFUNK ODER GESPRAECHEN SO EINIGES UEBER POLITIK. 
 WENN SIE EINMAL AN DAS POLITISCHE GESCHEHEN IN DER 
 BUNDESREPUBLIK DENKEN, GAB ES DA IN DEN LETZTEN ZWOELF 
 MONATEN POLITISCHE EREIGNISSE UND NACHRICHTEN, DIE IHNEN 
 BESONDERS IM GEDAECHTNIS GEBLIEBEN SIND? 
 
 VARIABLE:     NEWS 1.RANG 2.TEIL 
 . 
                "1. RANG"         (RECODE INFRATEST) 
 . 
                      2. TEIL 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 GEBIETS-,KREISREFORM    ! 2,20:52                             !      2!  0,1! 
 WEHRPFLICHTGESETZ       ! 2,20:53                             !      9!  0,5! 
 HERBSTMANOEVER          ! 2,20:54                             !      0!  0,0! 
 MITBESTIMMUNG           ! 2,20:55                             !      0!  0,0! 
 REFORMEN                ! 2,20:58                             !      0!  0,0! 
 INNEN-,SOZIALPOLITIK   *! 2,20:59                             !      2!  0,1! 

 LTW NIEDERS.UND SAARLAND! 2,20:60                             !      2!  0,1! 
 KOMMUNALWAHLEN IN HESSEN! 2,20:61                             !     18!  0,9! 
 DIE BUNDESTAGSWAHL      ! 2,20:62                             !      2!  0,1! 
 REG.-ERKLAERG.V.SCHMIDT ! 2,20:63                             !      1!  0,1! 
 WAHLEN ALLG.            ! 2,20:64                             !      9!  0,5! 
 WAHLKAMPF               ! 2,20:65                             !      4!  0,2! 
 VERWENDG.STEUERN F.WAHL*! 2,20:66                             !      1!  0,1! 

 POSITIVES KANZLER O.REG.! 2,20:67                             !      1!  0,1! 
 NEGATIVES KANZLER O.REG.! 2,20:68                             !      2!  0,1! 
 POSITIVES ZU CDU        ! 2,20:69                             !      0!  0,0! 
 AUSEINANDERSETZG.CDU/CSU! 2,20:70                             !      4!  0,2! 
 AUSEINANDERSETZG. IN SPD! 2,20:71                             !      0!  0,0! 
 RUECKTRITT FRIDERICHS   ! 2,20:72                             !     28!  1,4! 
 KOALITION CDU/FDP MOEGL.! 2,20:73                             !      0!  0,0! 
 STREIT SPD-FDP          ! 2,20:74                             !      0!  0,0! 
 STREIT DER PARTEIEN    *! 2,20:75                             !     28!  1,4! 

 SPD-SKANDALE IN HESSEN  ! 2,20:76                             !      0!  0,0! 
 AFFAEREN IN BERLIN      ! 2,20:77                             !      0!  0,0! 
 SPIONAGEFAELLE          ! 2,20:80                             !      4!  0,2! 
 SKANDALE ALLG.          ! 2,20:81                             !      3!  0,2! 
 ABHOERAFFAERE STRAUSS   ! 2,20:82                             !      7!  0,4! 
 SCHLEYER-ENTFUEHRUNG    ! 2,20:84                             !    418! 20,9! 
 MORO-ENTFUEHRUNG-ERMORDG! 2,20:85                             !     15!  0,8! 
 WELTKATASTROPHEN        ! 2,20:86                             !      4!  0,2! 
 TERRORISMUS ENTFUEHRUNG ! 2,20:87                             !    458! 22,9! 
 BAADER-MEINHOF-PROZESS  ! 2,20:88                             !     11!  0,6! 



 
 

 FLUGZEUGBEFREIHG.MOGADI.! 2,20:89                             !     62!  3,1! 
 POULLAIN-AFFAERE ALLG.  ! 2,20:90                             !      1!  0,1! 
 TERRORISTENGESETZE      ! 2,20:91                             !     19!  1,0! 
 MANGELNDE SICHERH.GEFAEN! 2,20:92                             !      0!  0,0! 
 KURIOSA / SONSTIGES     ! 2,20:96                             !      1!  0,1! 
 ALLE GLEICH WICHTIG     ! 2,20:97                             !      0!  0,0! 
 VERWEIGERT, KA          ! 2,20:99                             !    429! 21,5! 
 
 REST                    !                                     !    456! 22,8! 



                           - 13 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:     5* 
                                                             STATEMENT:  3 
 OB MAN SICH NUN FUER POLITIK INTERESSIERT ODER NICHT, 
 GELEGENTLICH ERFAEHRT MAN AUS ZEITUNGEN, FERNSEHEN, 
 RUNDFUNK ODER GESPRAECHEN SO EINIGES UEBER POLITIK. 
 WENN SIE EINMAL AN DAS POLITISCHE GESCHEHEN IN DER 
 BUNDESREPUBLIK DENKEN, GAB ES DA IN DEN LETZTEN ZWOELF 
 MONATEN POLITISCHE EREIGNISSE UND NACHRICHTEN, DIE IHNEN 
 BESONDERS IM GEDAECHTNIS GEBLIEBEN SIND? 
 
 VARIABLE:     NEWS 2.RANG 1.TEIL 
 . 
                "2. RANG"         (RECODE INFRATEST) 
 . 
                      1. TEIL 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 VERBESS.BEZIEHUNG DDR   ! 2,22:01                             !      0!  0,0! 
 VERSCHL.BEZIEHUNG DDR   ! 2,22:02                             !      6!  0,3! 
 BERLINPROBLEME          ! 2,22:03                             !      0!  0,0! 
 POLENVERTRAEGE          ! 2,22:04                             !      0!  0,0! 
 OSTPOLITIK ALLG.       *! 2,22:05                             !     86!  4,3! 

 EG,EUROPAEISCHE EINIGUNG! 2,22:06                             !      0!  0,0! 
 WIRTSCH.GIPFEL-TREFFEN  ! 2,22:07                             !      0!  0,0! 
 WESTPOLITIK, NATO       ! 2,22:08                             !     29!  1,5! 
 BRD IM UNO SICHERHEITSR.! 2,22:09                             !      0!  0,0! 
 WAHLEN IN DEN USA       ! 2,22:10                             !      7!  0,4! 
 ABRUESTUNG,MBFR,SALT    ! 2,22:11                             !      1!  0,1! 
 ENTWICKLUNGSHILFE      *! 2,22:12                             !      3!  0,2! 

 NORD-SUEDDIALOG         ! 2,22:15                             !      0!  0,0! 
 SONSTIGE KRISENHERDE    ! 2,22:16                             !     10!  0,5! 
 REISEN,STAATSBESUCHE    ! 2,22:17                             !     19!  1,0! 
 SINK.ANSEHEN BRD I.AUSL.! 2,22:18                             !      1!  0,1! 
 SONST.EREIGNISSE AUSL. *! 2,22:19                             !      3!  0,2! 

 MEHR ARBEITSLOSE        ! 2,22:20                             !     53!  2,7! 
 SINKENDE ARBEITSLOSENZ.*! 2,22:21                             !      2!  0,1! 

 PREISSTEIGERUNGEN       ! 2,22:25                             !      5!  0,3! 
 TARIFVERHANDLUNG,STREIK*! 2,22:26                             !     48!  2,4! 

 SPARMASSNAHME I.HAUSHALT! 2,22:30                             !      0!  0,0! 
 STEUERN,STEUERREFORM    ! 2,22:31                             !     13!  0,7! 
 STEUERSENKUNG           ! 2,22:32                             !      0!  0,0! 
 PROBL.DOLLARKURSVERFALL*! 2,22:33                             !     10!  0,5! 

 AUSSENHANDEL,EXPORTE    ! 2,22:35                             !      1!  0,1! 
 SCHLECHTERE WIRTSCH.LAGE! 2,22:36                             !      7!  0,4! 
 VERBESSERTE WIRTSCH.LAGE! 2,22:37                             !      4!  0,2! 
 SONST.BEREICH WIRTSCH. *! 2,22:39                             !      3!  0,2! 



 
 

 VERBRECHENSBEKAEMPFUNG  ! 2,22:40                             !     13!  0,7! 
 PARAGRAPH 218           ! 2,22:41                             !      1!  0,1! 
 JUSTIZ-,STRAFRECHTSREF. ! 2,22:42                             !      4!  0,2! 
 GESUNDHEITSWESEN        ! 2,22:43                             !      0!  0,0! 
 RADIKALENERLASS         ! 2,22:44                             !      3!  0,2! 
 ATOMENERGIE,KERNKRAFTW. ! 2,22:45                             !     18!  0,9! 
 BILDUNGS-,SCHULPOLITIK  ! 2,22:46                             !      7!  0,4! 
 RENTENREFORM,-BETRUG    ! 2,22:47                             !     64!  3,2! 
 ERHOEHUNG SOZIALBEITRAG ! 2,22:48                             !      1!  0,1! 
 VERKEHRSPOLITIK         ! 2,22:49                             !      0!  0,0! 
 GLEICHBERECHTIGUNG      ! 2,22:50                             !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !  1.579! 79,0! 



                           - 14 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:     5* 
                                                             STATEMENT:  4 
 OB MAN SICH NUN FUER POLITIK INTERESSIERT ODER NICHT, 
 GELEGENTLICH ERFAEHRT MAN AUS ZEITUNGEN, FERNSEHEN, 
 RUNDFUNK ODER GESPRAECHEN SO EINIGES UEBER POLITIK. 
 WENN SIE EINMAL AN DAS POLITISCHE GESCHEHEN IN DER 
 BUNDESREPUBLIK DENKEN, GAB ES DA IN DEN LETZTEN ZWOELF 
 MONATEN POLITISCHE EREIGNISSE UND NACHRICHTEN, DIE IHNEN 
 BESONDERS IM GEDAECHTNIS GEBLIEBEN SIND? 
 
 VARIABLE:     NEWS 2.RANG 2.TEIL 
 . 
                "2. RANG"         (RECODE INFRATEST) 
 . 
                      2. TEIL 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 GEBIETS-,KREISREFORM    ! 2,22:52                             !      2!  0,1! 
 WEHRPFLICHTGESETZ       ! 2,22:53                             !      3!  0,2! 
 HERBSTMANOEVER          ! 2,22:54                             !      0!  0,0! 
 MITBESTIMMUNG           ! 2,22:55                             !      0!  0,0! 
 REFORMEN                ! 2,22:58                             !      0!  0,0! 
 INNEN-,SOZIALPOLITIK   *! 2,22:59                             !      8!  0,4! 

 LTW NIEDERS.UND SAARLAND! 2,22:60                             !      5!  0,3! 
 KOMMUNALWAHLEN IN HESSEN! 2,22:61                             !     20!  1,0! 
 DIE BUNDESTAGSWAHL      ! 2,22:62                             !      0!  0,0! 
 REG.-ERKLAERG.V.SCHMIDT ! 2,22:63                             !      0!  0,0! 
 WAHLEN ALLG.            ! 2,22:64                             !      7!  0,4! 
 WAHLKAMPF               ! 2,22:65                             !      0!  0,0! 
 VERWENDG.STEUERN F.WAHL*! 2,22:66                             !      0!  0,0! 

 POSITIVES KANZLER O.REG.! 2,22:67                             !      5!  0,3! 
 NEGATIVES KANZLER O.REG.! 2,22:68                             !      3!  0,2! 
 POSITIVES ZU CDU        ! 2,22:69                             !      0!  0,0! 
 AUSEINANDERSETZG.CDU/CSU! 2,22:70                             !      3!  0,2! 
 AUSEINANDERSETZG. IN SPD! 2,22:71                             !      2!  0,1! 
 RUECKTRITT FRIDERICHS   ! 2,22:72                             !     42!  2,1! 
 KOALITION CDU/FDP MOEGL.! 2,22:73                             !      0!  0,0! 
 STREIT SPD-FDP          ! 2,22:74                             !      0!  0,0! 
 STREIT DER PARTEIEN    *! 2,22:75                             !     22!  1,1! 

 SPD-SKANDALE IN HESSEN  ! 2,22:76                             !      4!  0,2! 
 AFFAEREN IN BERLIN      ! 2,22:77                             !      0!  0,0! 
 SPIONAGEFAELLE          ! 2,22:80                             !      8!  0,4! 
 SKANDALE ALLG.          ! 2,22:81                             !      1!  0,1! 
 ABHOERAFFAERE STRAUSS   ! 2,22:82                             !     11!  0,6! 
 SCHLEYER-ENTFUEHRUNG    ! 2,22:84                             !    238! 11,9! 
 MORO-ENTFUEHRUNG-ERMORDG! 2,22:85                             !     59!  3,0! 
 WELTKATASTROPHEN        ! 2,22:86                             !      5!  0,3! 
 TERRORISMUS ENTFUEHRUNG ! 2,22:87                             !    170!  8,5! 
 BAADER-MEINHOF-PROZESS  ! 2,22:88                             !     31!  1,6! 



 
 

 FLUGZEUGBEFREIHG.MOGADI.! 2,22:89                             !     42!  2,1! 
 POULLAIN-AFFAERE ALLG.  ! 2,22:90                             !      4!  0,2! 
 TERRORISTENGESETZE      ! 2,22:91                             !     19!  1,0! 
 MANGELNDE SICHERH.GEFAEN! 2,22:92                             !      1!  0,1! 
 KURIOSA / SONSTIGES     ! 2,22:96                             !     16!  0,8! 
 ALLE GLEICH WICHTIG     ! 2,22:97                             !      0!  0,0! 
 VERWEIGERT, KA          ! 2,22:99                             !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !  1.273! 63,7! 



                           - 15 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:     5* 
                                                             STATEMENT:  5 
 OB MAN SICH NUN FUER POLITIK INTERESSIERT ODER NICHT, 
 GELEGENTLICH ERFAEHRT MAN AUS ZEITUNGEN, FERNSEHEN, 
 RUNDFUNK ODER GESPRAECHEN SO EINIGES UEBER POLITIK. 
 WENN SIE EINMAL AN DAS POLITISCHE GESCHEHEN IN DER 
 BUNDESREPUBLIK DENKEN, GAB ES DA IN DEN LETZTEN ZWOELF 
 MONATEN POLITISCHE EREIGNISSE UND NACHRICHTEN, DIE IHNEN 
 BESONDERS IM GEDAECHTNIS GEBLIEBEN SIND? 
 
 VARIABLE:     NEWS 3.RANG 1.TEIL 
 . 
                "3. RANG"         (RECODE INFRATEST) 
 . 
                      1. TEIL 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 VERBESS.BEZIEHUNG DDR   ! 2,24:01                             !      7!  0,4! 
 VERSCHL.BEZIEHUNG DDR   ! 2,24:02                             !      1!  0,1! 
 BERLINPROBLEME          ! 2,24:03                             !      2!  0,1! 
 POLENVERTRAEGE          ! 2,24:04                             !      2!  0,1! 
 OSTPOLITIK ALLG.       *! 2,24:05                             !     60!  3,0! 

 EG,EUROPAEISCHE EINIGUNG! 2,24:06                             !      4!  0,2! 
 WIRTSCH.GIPFEL-TREFFEN  ! 2,24:07                             !      2!  0,1! 
 WESTPOLITIK, NATO       ! 2,24:08                             !     19!  1,0! 
 BRD IM UNO SICHERHEITSR.! 2,24:09                             !      0!  0,0! 
 WAHLEN IN DEN USA       ! 2,24:10                             !      7!  0,4! 
 ABRUESTUNG,MBFR,SALT    ! 2,24:11                             !      3!  0,2! 
 ENTWICKLUNGSHILFE      *! 2,24:12                             !      1!  0,1! 

 NORD-SUEDDIALOG         ! 2,24:15                             !      0!  0,0! 
 SONSTIGE KRISENHERDE    ! 2,24:16                             !     14!  0,7! 
 REISEN,STAATSBESUCHE    ! 2,24:17                             !     10!  0,5! 
 SINK.ANSEHEN BRD I.AUSL.! 2,24:18                             !      0!  0,0! 
 SONST.EREIGNISSE AUSL. *! 2,24:19                             !      3!  0,2! 

 MEHR ARBEITSLOSE        ! 2,24:20                             !     36!  1,8! 
 SINKENDE ARBEITSLOSENZ.*! 2,24:21                             !      6!  0,3! 

 PREISSTEIGERUNGEN       ! 2,24:25                             !      4!  0,2! 
 TARIFVERHANDLUNG,STREIK*! 2,24:26                             !     32!  1,6! 

 SPARMASSNAHME I.HAUSHALT! 2,24:30                             !      0!  0,0! 
 STEUERN,STEUERREFORM    ! 2,24:31                             !      6!  0,3! 
 STEUERSENKUNG           ! 2,24:32                             !      0!  0,0! 
 PROBL.DOLLARKURSVERFALL*! 2,24:33                             !      8!  0,4! 

 AUSSENHANDEL,EXPORTE    ! 2,24:35                             !      1!  0,1! 
 SCHLECHTERE WIRTSCH.LAGE! 2,24:36                             !      4!  0,2! 
 VERBESSERTE WIRTSCH.LAGE! 2,24:37                             !      1!  0,1! 
 SONST.BEREICH WIRTSCH. *! 2,24:39                             !      1!  0,1! 



 
 

 VERBRECHENSBEKAEMPFUNG  ! 2,24:40                             !      4!  0,2! 
 PARAGRAPH 218           ! 2,24:41                             !      1!  0,1! 
 JUSTIZ-,STRAFRECHTSREF. ! 2,24:42                             !      2!  0,1! 
 GESUNDHEITSWESEN        ! 2,24:43                             !      2!  0,1! 
 RADIKALENERLASS         ! 2,24:44                             !      2!  0,1! 
 ATOMENERGIE,KERNKRAFTW. ! 2,24:45                             !     29!  1,5! 
 BILDUNGS-,SCHULPOLITIK  ! 2,24:46                             !     17!  0,9! 
 RENTENREFORM,-BETRUG    ! 2,24:47                             !     30!  1,5! 
 ERHOEHUNG SOZIALBEITRAG ! 2,24:48                             !      1!  0,1! 
 VERKEHRSPOLITIK         ! 2,24:49                             !      0!  0,0! 
 GLEICHBERECHTIGUNG      ! 2,24:50                             !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !  1.678! 83,9! 



                           - 16 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:     5* 
                                                             STATEMENT:  6 
 OB MAN SICH NUN FUER POLITIK INTERESSIERT ODER NICHT, 
 GELEGENTLICH ERFAEHRT MAN AUS ZEITUNGEN, FERNSEHEN, 
 RUNDFUNK ODER GESPRAECHEN SO EINIGES UEBER POLITIK. 
 WENN SIE EINMAL AN DAS POLITISCHE GESCHEHEN IN DER 
 BUNDESREPUBLIK DENKEN, GAB ES DA IN DEN LETZTEN ZWOELF 
 MONATEN POLITISCHE EREIGNISSE UND NACHRICHTEN, DIE IHNEN 
 BESONDERS IM GEDAECHTNIS GEBLIEBEN SIND? 
 
 VARIABLE:     NEWS 3.RANG 2.TEIL 
 . 
                "3. RANG"         (RECODE INFRATEST) 
 . 
                      2. TEIL 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 GEBIETS-,KREISREFORM    ! 2,24:52                             !      0!  0,0! 
 WEHRPFLICHTGESETZ       ! 2,24:53                             !      6!  0,3! 
 HERBSTMANOEVER          ! 2,24:54                             !      0!  0,0! 
 MITBESTIMMUNG           ! 2,24:55                             !      0!  0,0! 
 REFORMEN                ! 2,24:58                             !      0!  0,0! 
 INNEN-,SOZIALPOLITIK   *! 2,24:59                             !      2!  0,1! 

 LTW NIEDERS.UND SAARLAND! 2,24:60                             !      2!  0,1! 
 KOMMUNALWAHLEN IN HESSEN! 2,24:61                             !      7!  0,4! 
 DIE BUNDESTAGSWAHL      ! 2,24:62                             !      0!  0,0! 
 REG.-ERKLAERG.V.SCHMIDT ! 2,24:63                             !      0!  0,0! 
 WAHLEN ALLG.            ! 2,24:64                             !      3!  0,2! 
 WAHLKAMPF               ! 2,24:65                             !      0!  0,0! 
 VERWENDG.STEUERN F.WAHL*! 2,24:66                             !      0!  0,0! 

 POSITIVES KANZLER O.REG.! 2,24:67                             !      1!  0,1! 
 NEGATIVES KANZLER O.REG.! 2,24:68                             !      0!  0,0! 
 POSITIVES ZU CDU        ! 2,24:69                             !      1!  0,1! 
 AUSEINANDERSETZG.CDU/CSU! 2,24:70                             !      3!  0,2! 
 AUSEINANDERSETZG. IN SPD! 2,24:71                             !      3!  0,2! 
 RUECKTRITT FRIDERICHS   ! 2,24:72                             !     44!  2,2! 
 KOALITION CDU/FDP MOEGL.! 2,24:73                             !      1!  0,1! 
 STREIT SPD-FDP          ! 2,24:74                             !      0!  0,0! 
 STREIT DER PARTEIEN    *! 2,24:75                             !     20!  1,0! 

 SPD-SKANDALE IN HESSEN  ! 2,24:76                             !      5!  0,3! 
 AFFAEREN IN BERLIN      ! 2,24:77                             !      0!  0,0! 
 SPIONAGEFAELLE          ! 2,24:80                             !      8!  0,4! 
 SKANDALE ALLG.          ! 2,24:81                             !      7!  0,4! 
 ABHOERAFFAERE STRAUSS   ! 2,24:82                             !     14!  0,7! 
 SCHLEYER-ENTFUEHRUNG    ! 2,24:84                             !     73!  3,7! 
 MORO-ENTFUEHRUNG-ERMORDG! 2,24:85                             !     21!  1,1! 
 WELTKATASTROPHEN        ! 2,24:86                             !      8!  0,4! 
 TERRORISMUS ENTFUEHRUNG ! 2,24:87                             !     52!  2,6! 
 BAADER-MEINHOF-PROZESS  ! 2,24:88                             !     18!  0,9! 



 
 

 FLUGZEUGBEFREIHG.MOGADI.! 2,24:89                             !     36!  1,8! 
 POULLAIN-AFFAERE ALLG.  ! 2,24:90                             !      4!  0,2! 
 TERRORISTENGESETZE      ! 2,24:91                             !      5!  0,3! 
 MANGELNDE SICHERH.GEFAEN! 2,24:92                             !      0!  0,0! 
 KURIOSA / SONSTIGES     ! 2,24:96                             !     14!  0,7! 
 ALLE GLEICH WICHTIG     ! 2,24:97                             !      0!  0,0! 
 VERWEIGERT, KA          ! 2,24:99                             !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !  1.642! 82,1! 



                           - 17 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:     7* 
                                                             STATEMENT:  0 
 

 WIE STARK INTERESSIEREN SIE SICH FUER POLITIK? 
 SEHR STARK,STARK,ETWAS,KAUM ODER UEBERHAUPT NICHT? 
 
 VARIABLE:     POLIT. INTERESSE                    MW=/05;00/ 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 SEHR STARK              ! 2,27:1                              !    149!  7,5! 
 STARK                   ! 2,27:2                              !    434! 21,7! 
 ETWAS                   ! 2,27:3                              !    833! 41,7! 
 KAUM                    ! 2,27:4                              !    385! 19,3! 
 UEBERHAUPT NICHT       *! 2,27:5                              !    174!  8,7! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 2,27>5+2,27<1                       !     25!  1,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 18 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:     8* 
                                                             STATEMENT:  0 
 KENNEN SIE JEMANDEN PERSOENLICH, DEN SIE IN POLITISCHEN 
 ANGELEGENHEITEN UM SEINE MEINUNG FRAGEN? 
 
 VARIABLE:     OPINION LEADER 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 JA                      ! 2,28:1                              !    649! 32,5! 
 NEIN                   *! 2,28:2                              !  1.251! 62,6! 

 WEISS NICHT             ! 2,28:8                              !     70!  3,5! 
 KEINE ANGABE            ! 2,28>8+2,28<1                       !     30!  1,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 19 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:     9* 
                                                             STATEMENT:  0 
 UND WAS GLAUBEN SIE, WELCHER PARTEI STEHT DIESE PERSON 
 NAHE? 
 
 VARIABLE:     PARTY-ID OPINION LEADER 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 OPINION LEADER VORHANDEN! 2,28:1                              !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !    649!100,0! 

 SPD                     ! 2,29:1                              !    281! 43,3! 
 CDU/CSU                 ! 2,29:2                              !    258! 39,8! 
 FDP                     ! 2,29:3                              !     30!  4,6! 
 NPD                     ! 2,29:4                              !      1!  0,2! 
 DKP                     ! 2,29:5                              !      4!  0,6! 
 SONSTIGE               *! 2,29:6                              !     13!  2,0! 

 WEISS NICHT             ! 2,29:8                              !     45!  6,9! 
 VERWEIGERT, KA          ! 2,29>8+2,29<1                       !     17!  2,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 20 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    10* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WENN SIE SICH EINMAL MIT IHREN FREUNDEN ODER BEKANNTEN 
 VERGLEICHEN, WERDEN SIE DANN BEI GESPRAECHEN UEBER 
 POLITISCHE ANGELEGENHEITEN UM IHRE MEINUNG GEFRAGT? 
 WUERDEN SIE SAGEN: 
 FAST JEDEN TAG, EINMAL IN DER WOCHE, 
 MEHRMALS IM MONAT, SELTENER ODER NIE? 
 
 VARIABLE:     OPINION LEADER BEFRAGT. 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 FAST JEDEN TAG          ! 2,30:1                              !    101!  5,1! 
 EINMAL IN DER WOCHE     ! 2,30:2                              !    236! 11,8! 
 MEHRMALS IM MONAT       ! 2,30:3                              !    339! 17,0! 
 SELTENER                ! 2,30:4                              !    699! 35,0! 
 NIE                    *! 2,30:5                              !    554! 27,7! 

 WEISS NICHT             ! 2,30:8                              !     40!  2,0! 
 VERWEIGERT, KA          ! 2,30>8+2,30<1                       !     31!  1,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 21 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    11* 
                                                             STATEMENT:  1 
 

 AUF DIESEN KAERTCHEN HIER SIND EINIGE AUSSAGEN ZUM 
 POLITISCHEN LEBEN IN DER BUNDESREPUBLIK ZUSAMMENGESTELLT. 
 SAGEN SIE MIR BITTE ANHAND DIESER SKALA, OB SIE DEN 
 EINZELNEN AUSSAGEN ZUSTIMMEN, ODER OB SIE SIE ABLEHNEN. 
 +3 BEDEUTET, DASS SIE DER AUSSAGE VOLL UND GANZ ZUSTIMMEN, 
 -3 BEDEUTET, DASS SIE DER AUSSAGE UEBERHAUPT NICHT ZU= 
 STIMMEN. MIT DEN WERTEN DAZWISCHEN KOENNEN SIE IHRE 
 MEINUNG ABGESTUFT ANGEBEN. 
 
 VARIABLE:     EFFICACY,SUPPORT,CYN.01             MW=/07;04/ 
 . 
         "LEUTE, DIE SICH AN EINER BUERGERINITIATIVE 
         BETEILIGEN,HABEN DOCH NUR INTERESSE DARAN, 
         SICH SELBST IN DEN VORDERGRUND ZU SCHIEBEN" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 >> -3 <<                ! 2,31:7                              !    462! 23,1! 
 >> -2 <<                ! 2,31:6                              !    258! 12,9! 
 >> -1 <<                ! 2,31:5                              !    238! 11,9! 
 >>  0 <<                ! 2,31:4                              !    332! 16,6! 
 >> +1 <<                ! 2,31:3                             ’!    286! 14,3! 
 >> +2 <<                ! 2,31:2                             ’!    194!  9,7! 
 >> +3 <<               *! 2,31:1                             ’!    205! 10,3! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 2,31<1+2,31>7                      ’!     26!  1,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 22 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    11* 
                                                             STATEMENT:  2 
 

 AUF DIESEN KAERTCHEN HIER SIND EINIGE AUSSAGEN ZUM 
 POLITISCHEN LEBEN IN DER BUNDESREPUBLIK ZUSAMMENGESTELLT. 
 SAGEN SIE MIR BITTE ANHAND DIESER SKALA, OB SIE DEN 
 EINZELNEN AUSSAGEN ZUSTIMMEN, ODER OB SIE SIE ABLEHNEN. 
 +3 BEDEUTET, DASS SIE DER AUSSAGE VOLL UND GANZ ZUSTIMMEN, 
 -3 BEDEUTET, DASS SIE DER AUSSAGE UEBERHAUPT NICHT ZU= 
 STIMMEN. MIT DEN WERTEN DAZWISCHEN KOENNEN SIE IHRE 
 MEINUNG ABGESTUFT ANGEBEN. 
 
 VARIABLE:     EFFICACY,SUPPORT,CYN.02             MW=/07;04/ 
 . 
         "HEUTZUTAGE HAT ES EIGENTLICH GAR KEINEN 
         SINN MEHR, SICH AN POLITISCHEN WAHLEN ZU 
         BETEILIGEN" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 >> -3 <<                ! 2,32:7                             ’!    874! 43,7! 
 >> -2 <<                ! 2,32:6                             ’!    274! 13,7! 
 >> -1 <<                ! 2,32:5                             ’!    192!  9,6! 
 >>  0 <<                ! 2,32:4                             ’!    173!  8,7! 
 >> +1 <<                ! 2,32:3                             ’!    126!  6,3! 
 >> +2 <<                ! 2,32:2                             ’!    121!  6,1! 
 >> +3 <<               *! 2,32:1                             ’!    204! 10,2! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 2,32<1+2,32>7                      ’!     37!  1,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 23 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    11* 
                                                             STATEMENT:  3 
 

 AUF DIESEN KAERTCHEN HIER SIND EINIGE AUSSAGEN ZUM 
 POLITISCHEN LEBEN IN DER BUNDESREPUBLIK ZUSAMMENGESTELLT. 
 SAGEN SIE MIR BITTE ANHAND DIESER SKALA, OB SIE DEN 
 EINZELNEN AUSSAGEN ZUSTIMMEN, ODER OB SIE SIE ABLEHNEN. 
 +3 BEDEUTET, DASS SIE DER AUSSAGE VOLL UND GANZ ZUSTIMMEN, 
 -3 BEDEUTET, DASS SIE DER AUSSAGE UEBERHAUPT NICHT ZU= 
 STIMMEN. MIT DEN WERTEN DAZWISCHEN KOENNEN SIE IHRE 
 MEINUNG ABGESTUFT ANGEBEN. 
 
 VARIABLE:     EFFICACY,SUPPORT,CYN.03             MW=/07;04/ 
 . 
         "ES GENUEGT, WENN MAN REGELMAESSIG ZUR WAHL 
         GEHT; MEHR BRAUCHT MAN EIGENTLICH IN EINER 
         DEMOKRATIE NICHT ZU TUN" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 >> -3 <<                ! 2,33:7                             ’!    579! 29,0! 
 >> -2 <<                ! 2,33:6                             ’!    340! 17,0! 
 >> -1 <<                ! 2,33:5                             ’!    232! 11,6! 
 >>  0 <<                ! 2,33:4                             ’!    243! 12,2! 
 >> +1 <<                ! 2,33:3                             ’!    192!  9,6! 
 >> +2 <<                ! 2,33:2                             ’!    161!  8,1! 
 >> +3 <<               *! 2,33:1                             ’!    216! 10,8! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 2,33<1+2,33>7                      ’!     37!  1,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 24 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    11* 
                                                             STATEMENT:  4 
 

 AUF DIESEN KAERTCHEN HIER SIND EINIGE AUSSAGEN ZUM 
 POLITISCHEN LEBEN IN DER BUNDESREPUBLIK ZUSAMMENGESTELLT. 
 SAGEN SIE MIR BITTE ANHAND DIESER SKALA, OB SIE DEN 
 EINZELNEN AUSSAGEN ZUSTIMMEN, ODER OB SIE SIE ABLEHNEN. 
 +3 BEDEUTET, DASS SIE DER AUSSAGE VOLL UND GANZ ZUSTIMMEN, 
 -3 BEDEUTET, DASS SIE DER AUSSAGE UEBERHAUPT NICHT ZU= 
 STIMMEN. MIT DEN WERTEN DAZWISCHEN KOENNEN SIE IHRE 
 MEINUNG ABGESTUFT ANGEBEN. 
 
 VARIABLE:     EFFICACY,SUPPORT,CYN.04             MW=/07;04/ 
 . 
         "NUR WENN MAN SICH AN EINER BUERGERINITIATIVE 
         BETEILIGT, KANN MAN HEUTZUTAGE DRINGENDE 
         POLITISCHE PROBLEME LOESEN" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 >> -3 <<                ! 2,34:7                             ’!    380! 19,0! 
 >> -2 <<                ! 2,34:6                             ’!    228! 11,4! 
 >> -1 <<                ! 2,34:5                             ’!    276! 13,8! 
 >>  0 <<                ! 2,34:4                             ’!    416! 20,8! 
 >> +1 <<                ! 2,34:3                             ’!    274! 13,7! 
 >> +2 <<                ! 2,34:2                             ’!    199! 10,0! 
 >> +3 <<               *! 2,34:1                             ’!    178!  8,9! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 2,34<1+2,34>7                      ’!     50!  2,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 25 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    11* 
                                                             STATEMENT:  5 
 

 AUF DIESEN KAERTCHEN HIER SIND EINIGE AUSSAGEN ZUM 
 POLITISCHEN LEBEN IN DER BUNDESREPUBLIK ZUSAMMENGESTELLT. 
 SAGEN SIE MIR BITTE ANHAND DIESER SKALA, OB SIE DEN 
 EINZELNEN AUSSAGEN ZUSTIMMEN, ODER OB SIE SIE ABLEHNEN. 
 +3 BEDEUTET, DASS SIE DER AUSSAGE VOLL UND GANZ ZUSTIMMEN, 
 -3 BEDEUTET, DASS SIE DER AUSSAGE UEBERHAUPT NICHT ZU= 
 STIMMEN. MIT DEN WERTEN DAZWISCHEN KOENNEN SIE IHRE 
 MEINUNG ABGESTUFT ANGEBEN. 
 
 VARIABLE:     EFFICACY,SUPPORT,CYN.05             MW=/07;04/ 
 . 
         "POLITIK IST SO KOMPLIZIERT GEWORDEN, DASS 
         MAN ALS BUERGER OFT GAR NICHT RICHTIG VER- 
         STEHT, WORUM ES GEHT" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 >> -3 <<                ! 2,35:7                             ’!    230! 11,5! 
 >> -2 <<                ! 2,35:6                             ’!    186!  9,3! 
 >> -1 <<                ! 2,35:5                             ’!    230! 11,5! 
 >>  0 <<                ! 2,35:4                             ’!    234! 11,7! 
 >> +1 <<                ! 2,35:3                             ’!    362! 18,1! 
 >> +2 <<                ! 2,35:2                             ’!    329! 16,5! 
 >> +3 <<               *! 2,35:1                             ’!    389! 19,5! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 2,35<1+2,35>7                      ’!     40!  2,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 26 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    11* 
                                                             STATEMENT:  6 
 

 AUF DIESEN KAERTCHEN HIER SIND EINIGE AUSSAGEN ZUM 
 POLITISCHEN LEBEN IN DER BUNDESREPUBLIK ZUSAMMENGESTELLT. 
 SAGEN SIE MIR BITTE ANHAND DIESER SKALA, OB SIE DEN 
 EINZELNEN AUSSAGEN ZUSTIMMEN, ODER OB SIE SIE ABLEHNEN. 
 +3 BEDEUTET, DASS SIE DER AUSSAGE VOLL UND GANZ ZUSTIMMEN, 
 -3 BEDEUTET, DASS SIE DER AUSSAGE UEBERHAUPT NICHT ZU= 
 STIMMEN. MIT DEN WERTEN DAZWISCHEN KOENNEN SIE IHRE 
 MEINUNG ABGESTUFT ANGEBEN. 
 
 VARIABLE:     EFFICACY,SUPPORT,CYN.06             MW=/07;04/ 
 . 
         "LEUTE WIE ICH HABEN SOWIESO KEINEN EINFLUSS 
         DARAUF, WAS DIE REGIERUNG TUT" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 >> -3 <<                ! 2,36:7                             ’!    234! 11,7! 
 >> -2 <<                ! 2,36:6                             ’!    178!  8,9! 
 >> -1 <<                ! 2,36:5                             ’!    240! 12,0! 
 >>  0 <<                ! 2,36:4                             ’!    245! 12,3! 
 >> +1 <<                ! 2,36:3                             ’!    301! 15,1! 
 >> +2 <<                ! 2,36:2                             ’!    281! 14,1! 
 >> +3 <<               *! 2,36:1                             ’!    481! 24,1! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 2,36<1+2,36>7                      ’!     40!  2,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 27 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    11* 
                                                             STATEMENT:  7 
 

 AUF DIESEN KAERTCHEN HIER SIND EINIGE AUSSAGEN ZUM 
 POLITISCHEN LEBEN IN DER BUNDESREPUBLIK ZUSAMMENGESTELLT. 
 SAGEN SIE MIR BITTE ANHAND DIESER SKALA, OB SIE DEN 
 EINZELNEN AUSSAGEN ZUSTIMMEN, ODER OB SIE SIE ABLEHNEN. 
 +3 BEDEUTET, DASS SIE DER AUSSAGE VOLL UND GANZ ZUSTIMMEN, 
 -3 BEDEUTET, DASS SIE DER AUSSAGE UEBERHAUPT NICHT ZU= 
 STIMMEN. MIT DEN WERTEN DAZWISCHEN KOENNEN SIE IHRE 
 MEINUNG ABGESTUFT ANGEBEN. 
 
 VARIABLE:     EFFICACY,SUPPORT,CYN.07             MW=/07;04/ 
 . 
         "LEUTE WIE ICH HABEN GENUG MIT IHREN PER- 
         SOENLICHEN ANGELEGENHEITEN ZU TUN; UM DIE 
         POLITIK SOLLEN SICH ANDERE KUEMMERN" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 >> -3 <<                ! 2,37:7                             ’!    498! 24,9! 
 >> -2 <<                ! 2,37:6                             ’!    273! 13,7! 
 >> -1 <<                ! 2,37:5                             ’!    253! 12,7! 
 >>  0 <<                ! 2,37:4                             ’!    230! 11,5! 
 >> +1 <<                ! 2,37:3                             ’!    257! 12,9! 
 >> +2 <<                ! 2,37:2                             ’!    185!  9,3! 
 >> +3 <<               *! 2,37:1                             ’!    261! 13,1! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 2,37<1+2,37>7                      ’!     43!  2,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 28 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    11* 
                                                             STATEMENT:  8 
 

 AUF DIESEN KAERTCHEN HIER SIND EINIGE AUSSAGEN ZUM 
 POLITISCHEN LEBEN IN DER BUNDESREPUBLIK ZUSAMMENGESTELLT. 
 SAGEN SIE MIR BITTE ANHAND DIESER SKALA, OB SIE DEN 
 EINZELNEN AUSSAGEN ZUSTIMMEN, ODER OB SIE SIE ABLEHNEN. 
 +3 BEDEUTET, DASS SIE DER AUSSAGE VOLL UND GANZ ZUSTIMMEN, 
 -3 BEDEUTET, DASS SIE DER AUSSAGE UEBERHAUPT NICHT ZU= 
 STIMMEN. MIT DEN WERTEN DAZWISCHEN KOENNEN SIE IHRE 
 MEINUNG ABGESTUFT ANGEBEN. 
 
 VARIABLE:     EFFICACY,SUPPORT,CYN.08             MW=/07;04/ 
 . 
         "WENN DIE BUERGER SICH STAERKER POLITISCH 
         BETEILIGEN, NEHMEN DIE POLITIKER AUCH MEHR 
         RUECKSICHT AUF DIE MEINUNG DER BEVOELKERUNG" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 >> -3 <<                ! 2,38:7                             ’!    122!  6,1! 
 >> -2 <<                ! 2,38:6                             ’!    117!  5,9! 
 >> -1 <<                ! 2,38:5                             ’!    148!  7,4! 
 >>  0 <<                ! 2,38:4                             ’!    242! 12,1! 
 >> +1 <<                ! 2,38:3                             ’!    319! 16,0! 
 >> +2 <<                ! 2,38:2                             ’!    426! 21,3! 
 >> +3 <<               *! 2,38:1                             ’!    585! 29,3! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 2,38<1+2,38>7                      ’!     42!  2,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 29 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    11* 
                                                             STATEMENT:  9 
 

 AUF DIESEN KAERTCHEN HIER SIND EINIGE AUSSAGEN ZUM 
 POLITISCHEN LEBEN IN DER BUNDESREPUBLIK ZUSAMMENGESTELLT. 
 SAGEN SIE MIR BITTE ANHAND DIESER SKALA, OB SIE DEN 
 EINZELNEN AUSSAGEN ZUSTIMMEN, ODER OB SIE SIE ABLEHNEN. 
 +3 BEDEUTET, DASS SIE DER AUSSAGE VOLL UND GANZ ZUSTIMMEN, 
 -3 BEDEUTET, DASS SIE DER AUSSAGE UEBERHAUPT NICHT ZU= 
 STIMMEN. MIT DEN WERTEN DAZWISCHEN KOENNEN SIE IHRE 
 MEINUNG ABGESTUFT ANGEBEN. 
 
 VARIABLE:     EFFICACY,SUPPORT,CYN.09             MW=/07;04/ 
 . 
         "DER STAAT FORDERT IMMER MEHR STEUERN, OHNE 
         DASS DIE STAATLICHEN LEISTUNGEN FUER DEN 
         BUERGER BESSER WERDEN" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 >> -3 <<                ! 2,39:7                             ’!    181!  9,1! 
 >> -2 <<                ! 2,39:6                             ’!    195!  9,8! 
 >> -1 <<                ! 2,39:5                             ’!    214! 10,7! 
 >>  0 <<                ! 2,39:4                             ’!    349! 17,5! 
 >> +1 <<                ! 2,39:3                             ’!    314! 15,7! 
 >> +2 <<                ! 2,39:2                             ’!    301! 15,1! 
 >> +3 <<               *! 2,39:1                             ’!    397! 19,9! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 2,39<1+2,39>7                      ’!     48!  2,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 30 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    11* 
                                                             STATEMENT: 10 
 

 AUF DIESEN KAERTCHEN HIER SIND EINIGE AUSSAGEN ZUM 
 POLITISCHEN LEBEN IN DER BUNDESREPUBLIK ZUSAMMENGESTELLT. 
 SAGEN SIE MIR BITTE ANHAND DIESER SKALA, OB SIE DEN 
 EINZELNEN AUSSAGEN ZUSTIMMEN, ODER OB SIE SIE ABLEHNEN. 
 +3 BEDEUTET, DASS SIE DER AUSSAGE VOLL UND GANZ ZUSTIMMEN, 
 -3 BEDEUTET, DASS SIE DER AUSSAGE UEBERHAUPT NICHT ZU= 
 STIMMEN. MIT DEN WERTEN DAZWISCHEN KOENNEN SIE IHRE 
 MEINUNG ABGESTUFT ANGEBEN. 
 
 VARIABLE:     EFFICACY,SUPPORT,CYN.10             MW=/07;04/ 
 . 
         "DER STAAT GIBT ZU OFT DEN FORDERUNGEN 
         DER GROSSEN ORGANISATIONEN UND INSTITU= 
         TIONEN NACH UND VERNACHLAESSIGT DABEI 
         DIE INTERESSEN DER ALLGEMEINHEIT" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 >> -3 <<                ! 2,40:7                             ’!    115!  5,8! 
 >> -2 <<                ! 2,40:6                             ’!    126!  6,3! 
 >> -1 <<                ! 2,40:5                             ’!    208! 10,4! 
 >>  0 <<                ! 2,40:4                             ’!    394! 19,7! 
 >> +1 <<                ! 2,40:3                             ’!    415! 20,8! 
 >> +2 <<                ! 2,40:2                             ’!    369! 18,5! 
 >> +3 <<               *! 2,40:1                             ’!    312! 15,6! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 2,40<1+2,40>7                      ’!     61!  3,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 31 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    11* 
                                                             STATEMENT: 11 
 

 AUF DIESEN KAERTCHEN HIER SIND EINIGE AUSSAGEN ZUM 
 POLITISCHEN LEBEN IN DER BUNDESREPUBLIK ZUSAMMENGESTELLT. 
 SAGEN SIE MIR BITTE ANHAND DIESER SKALA, OB SIE DEN 
 EINZELNEN AUSSAGEN ZUSTIMMEN, ODER OB SIE SIE ABLEHNEN. 
 +3 BEDEUTET, DASS SIE DER AUSSAGE VOLL UND GANZ ZUSTIMMEN, 
 -3 BEDEUTET, DASS SIE DER AUSSAGE UEBERHAUPT NICHT ZU= 
 STIMMEN. MIT DEN WERTEN DAZWISCHEN KOENNEN SIE IHRE 
 MEINUNG ABGESTUFT ANGEBEN. 
 
 VARIABLE:     EFFICACY,SUPPORT,CYN.11             MW=/07;04/ 
 . 
         "ALLES IN ALLEM KANN MAN DARAUF VERTRAUEN, 
         DASS DER STAAT DAS RICHTIGE FUER DIE 
         BUERGER TUT" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 >> -3 <<                ! 2,41:7                             ’!    128!  6,4! 
 >> -2 <<                ! 2,41:6                             ’!    204! 10,2! 
 >> -1 <<                ! 2,41:5                             ’!    233! 11,7! 
 >>  0 <<                ! 2,41:4                             ’!    387! 19,4! 
 >> +1 <<                ! 2,41:3                             ’!    421! 21,1! 
 >> +2 <<                ! 2,41:2                             ’!    361! 18,1! 
 >> +3 <<               *! 2,41:1                             ’!    218! 10,9! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 2,41<1+2,41>7                      ’!     47!  2,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 32 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    11* 
                                                             STATEMENT: 12 
 

 AUF DIESEN KAERTCHEN HIER SIND EINIGE AUSSAGEN ZUM 
 POLITISCHEN LEBEN IN DER BUNDESREPUBLIK ZUSAMMENGESTELLT. 
 SAGEN SIE MIR BITTE ANHAND DIESER SKALA, OB SIE DEN 
 EINZELNEN AUSSAGEN ZUSTIMMEN, ODER OB SIE SIE ABLEHNEN. 
 +3 BEDEUTET, DASS SIE DER AUSSAGE VOLL UND GANZ ZUSTIMMEN, 
 -3 BEDEUTET, DASS SIE DER AUSSAGE UEBERHAUPT NICHT ZU= 
 STIMMEN. MIT DEN WERTEN DAZWISCHEN KOENNEN SIE IHRE 
 MEINUNG ABGESTUFT ANGEBEN. 
 
 VARIABLE:     EFFICACY,SUPPORT,CYN.12             MW=/07;04/ 
 . 
         "DIE POLITIKER SIND ALLE GLEICH, SIE 
         WIRTSCHAFTEN DOCH NUR IN IHRE EIGENE TASCHE" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 >> -3 <<                ! 2,42:7                             ’!    282! 14,1! 
 >> -2 <<                ! 2,42:6                             ’!    301! 15,1! 
 >> -1 <<                ! 2,42:5                             ’!    273! 13,7! 
 >>  0 <<                ! 2,42:4                             ’!    407! 20,4! 
 >> +1 <<                ! 2,42:3                             ’!    286! 14,3! 
 >> +2 <<                ! 2,42:2                             ’!    204! 10,2! 
 >> +3 <<               *! 2,42:1                             ’!    195!  9,8! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 2,42<1+2,42>7                      ’!     52!  2,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 33 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    11* 
                                                             STATEMENT: 13 
 

 AUF DIESEN KAERTCHEN HIER SIND EINIGE AUSSAGEN ZUM 
 POLITISCHEN LEBEN IN DER BUNDESREPUBLIK ZUSAMMENGESTELLT. 
 SAGEN SIE MIR BITTE ANHAND DIESER SKALA, OB SIE DEN 
 EINZELNEN AUSSAGEN ZUSTIMMEN, ODER OB SIE SIE ABLEHNEN. 
 +3 BEDEUTET, DASS SIE DER AUSSAGE VOLL UND GANZ ZUSTIMMEN, 
 -3 BEDEUTET, DASS SIE DER AUSSAGE UEBERHAUPT NICHT ZU= 
 STIMMEN. MIT DEN WERTEN DAZWISCHEN KOENNEN SIE IHRE 
 MEINUNG ABGESTUFT ANGEBEN. 
 
 VARIABLE:     EFFICACY,SUPPORT,CYN.13             MW=/07;04/ 
 . 
         "POLITIKER VERFUEGEN IM ALLGEMEINEN UEBER 
         SO VIEL ERFAHRUNG, DASS SIE BEI IHREN ENT= 
         SCHEIDUNGEN SELTEN FEHLER MACHEN" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 >> -3 <<                ! 2,43:7                             ’!    370! 18,5! 
 >> -2 <<                ! 2,43:6                             ’!    379! 19,0! 
 >> -1 <<                ! 2,43:5                             ’!    334! 16,7! 
 >>  0 <<                ! 2,43:4                             ’!    348! 17,4! 
 >> +1 <<                ! 2,43:3                             ’!    306! 15,3! 
 >> +2 <<                ! 2,43:2                             ’!    144!  7,2! 
 >> +3 <<               *! 2,43:1                             ’!     59!  3,0! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 2,43<1+2,43>7                      ’!     59!  3,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 34 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    12* 
                                                             STATEMENT:  1 
 GESETZT DEN FALL, ES WUERDEN IN DER BUNDESREPUBLIK JETZT 
 BUNDESTAGSWAHLEN DURCHGEFUEHRT, WIE WUERDEN SIE DANN 
 WAEHLEN? 
 HIER IST EIN STIMMZETTEL, AUF DEM DIE NAMEN VON PARTEIEN 
 STEHEN. BITTE KREUZEN SIE EINMAL GEHEIM DIE PARTEI AN, 
 DIE SIE BEI EINER BUNDESTAGSWAHL JETZT WAEHLEN WUERDEN. 
 DANACH STECKEN SIE BITTE DEN STIMMZETTEL IN DEN UMSCHLAG 
 UND VERSCHLIESSEN DIESEN MIT DER SIEGELMARKE. 
 . 
 
 VARIABLE:     WAHLSIMULATION 1.ST. 
 . 
                    ERSTSTIMME 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 SPD                     ! 2,44:1                              !    759! 38,0! 
 CDU/CSU                 ! 2,44:2                              !    727! 36,4! 
 FDP                     ! 2,44:3                              !    102!  5,1! 
 NPD                     ! 2,44:4                              !      5!  0,3! 
 DKP                     ! 2,44:5                              !     10!  0,5! 
 SONSTIGE               *! 2,44:6                              !     10!  0,5! 

 WEISS NICHT             ! 2,44:8                              !     48!  2,4! 
 VERWEIGERT, KA          ! 2,44>8+2,44<1                       !    339! 17,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 35 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    12* 
                                                             STATEMENT:  2 
 GESETZT DEN FALL, ES WUERDEN IN DER BUNDESREPUBLIK JETZT 
 BUNDESTAGSWAHLEN DURCHGEFUEHRT, WIE WUERDEN SIE DANN 
 WAEHLEN? 
 HIER IST EIN STIMMZETTEL, AUF DEM DIE NAMEN VON PARTEIEN 
 STEHEN. BITTE KREUZEN SIE EINMAL GEHEIM DIE PARTEI AN, 
 DIE SIE BEI EINER BUNDESTAGSWAHL JETZT WAEHLEN WUERDEN. 
 DANACH STECKEN SIE BITTE DEN STIMMZETTEL IN DEN UMSCHLAG 
 UND VERSCHLIESSEN DIESEN MIT DER SIEGELMARKE. 
 . 
 
 VARIABLE:     WAHLSIMULATION 2.ST. 
 . 
                    ZWEITSTIMME 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 SPD                     ! 2,45:1                              !    759! 38,0! 
 CDU/CSU                 ! 2,45:2                              !    775! 38,8! 
 FDP                     ! 2,45:3                              !    144!  7,2! 
 NPD                     ! 2,45:4                              !      5!  0,3! 
 DKP                     ! 2,45:5                              !     10!  0,5! 
 SONSTIGE               *! 2,45:6                              !      9!  0,5! 

 WEISS NICHT             ! 2,45:8                              !     37!  1,9! 
 VERWEIGERT, KA          ! 2,45>8+2,45<1                       !    261! 13,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 36 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    13A 
                                                             STATEMENT:  0 
 BITTE EINTRAGEN: 
 
 VARIABLE:     STIMMZETTEL AUSGEFUELLT 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 STIMMZETTEL AUSGEFUELLT ! 2,46:1                              !  1.719! 86,0! 
 VERWEIGERT, KA          ! 2,46#1                              !    281! 14,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 37 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    13B 
                                                             STATEMENT:  1 
 KOENNTEN SIE BITTE EINMAL ZUSAETZLICH BESCHREIBEN, WIE 
 SICHER SIE SICH IN IHRER WAHLENTSCHEIDUNG SIND? 
 100 % BEDEUTET, DASS SIE SICH GANZ SICHER SIND; 
 0% BEDEUTET, DASS SIE SICH EIGENTLICH DOCH RECHT UNSICHER 
 DARUEBER SIND. 
 BITTE SAGEN SIE ES MIR GETRENNT FUER DIE ERST- UND ZWEIT- 
 STIMME. 
 
 VARIABLE:     WAHLSIMULATION 1.ST.  % 
 . 
                     "ERSTSTIMME" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 STIMMZETTEL AUSGEFUELLT ! 2,46:1                              !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.719!100,0! 

  0 - 10 %               ! 2,47<011                            !    127!  7,4! 
 11 - 20 %               ! 2,47>010*2,47<021                   !      5!  0,3! 
 21 - 30 %               ! 2,47>020*2,47<031                   !      6!  0,3! 
 31 - 40 %               ! 2,47>030*2,47<041                   !     15!  0,9! 
 41 - 50 %               ! 2,47>040*2,47<051                   !    113!  6,6! 
 51 - 60 %               ! 2,47>050*2,47<061                   !     55!  3,2! 
 61 - 70 %               ! 2,47>060*2,47<071                   !     82!  4,8! 
 71 - 80 %               ! 2,47>070*2,47<081                   !    191! 11,1! 
 81 - 90 %               ! 2,47>080*2,47<091                   !    122!  7,1! 
 91 - 95 %               ! 2,47>090*2,47<096                   !     23!  1,3! 
 96 - 98 %               ! 2,47>095*2,47<099                   !      3!  0,2! 
  99 %                   ! 2,47:099                            !      6!  0,3! 
 100 %                  *! 2,47:100                            !    942! 54,8! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 2,47:999                            !     29!  1,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 38 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    13B 
                                                             STATEMENT:  2 
 KOENNTEN SIE BITTE EINMAL ZUSAETZLICH BESCHREIBEN, WIE 
 SICHER SIE SICH IN IHRER WAHLENTSCHEIDUNG SIND? 
 100 % BEDEUTET, DASS SIE SICH GANZ SICHER SIND; 
 0% BEDEUTET, DASS SIE SICH EIGENTLICH DOCH RECHT UNSICHER 
 DARUEBER SIND. 
 BITTE SAGEN SIE ES MIR GETRENNT FUER DIE ERST- UND ZWEIT- 
 STIMME. 
 
 VARIABLE:     WAHLSIMULATION 2.ST.  % 
 . 
                     "ZWEITSTIMME" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 STIMMZETTEL AUSGEFUELLT ! 2,46:1                              !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.719!100,0! 

  0 - 10 %               ! 2,50<011                            !     58!  3,4! 
 11 - 20 %               ! 2,50>010*2,50<021                   !      7!  0,4! 
 21 - 30 %               ! 2,50>020*2,50<031                   !      5!  0,3! 
 31 - 40 %               ! 2,50>030*2,50<041                   !     18!  1,0! 
 41 - 50 %               ! 2,50>040*2,50<051                   !    129!  7,5! 
 51 - 60 %               ! 2,50>050*2,50<061                   !     61!  3,5! 
 61 - 70 %               ! 2,50>060*2,50<071                   !     86!  5,0! 
 71 - 80 %               ! 2,50>070*2,50<081                   !    192! 11,2! 
 81 - 90 %               ! 2,50>080*2,50<091                   !    129!  7,5! 
 91 - 95 %               ! 2,50>090*2,50<096                   !     20!  1,2! 
 96 - 98 %               ! 2,50>095*2,50<099                   !      3!  0,2! 
  99 %                   ! 2,50:099                            !      6!  0,3! 
 100 %                  *! 2,50:100                            !    966! 56,2! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 2,50:999                            !     41!  2,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 39 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    14* 
                                                             STATEMENT:  5 
 

 IN DER POLITIK GIBT ES VERSCHIEDENE MEINUNGEN ZU DEN 
 PROBLEMEN UND AUFGABEN UNSERER ZEIT. WENN SIE EINMAL AN 
 IHRE AUFFASSUNG DENKEN, WIE STARK WIRD DANN IHRE PERSOEN- 
 LICHE MEINUNG DURCH DIE FOLGENDEN PARTEIEN UND POLITIKER 
 VERTRETEN? SAGEN SIE ES MIR ANHAND DIESER SKALA. 
 DER PUNKTWERT 0 BEDEUTET, DASS ES UEBERHAUPT KEINE UEBER- 
 EINSTIMMUNG DER MEINUNGEN ZWISCHEN IHNEN UND DEM BETREFFEN- 
 DEN POLITIKER ODER DER PARTEI GIBT. JE GROESSER DER ZAHLEN- 
 WERT WIRD, DEN SIE ANGEBEN, UMSO GROESSER IST DIE UEBEREIN- 
 STIMMUNG ZWISCHEN IHRER MEINUNG UND DER DES BETREFFENDEN 
 POLITIKERS ODER DER PARTEI. DER PUNKTWERT 10 BEDEUTET DANN, 
 DASS IHRE MEINUNG VOELLIG MIT DER DES ENTSPRECHENDEN 
 POLITIKERS ODER DER PARTEI UEBEREINSTIMMT. 
 WIE IST DAS BEI ..... 
 
 VARIABLE:     DISTANZEN  S P D                    MW=/11;01/ 
 . 
                       DER  S P D 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 -> 0 <- KEINE UEBEREINST! 2,64:00                            ’!    165!  8,3! 
 -> 1 <-                 ! 2,64:01                            ’!     85!  4,3! 
 -> 2 <-                 ! 2,64:02                            ’!    149!  7,5! 
 -> 3 <-                 ! 2,64:03                            ’!    165!  8,3! 
 -> 4 <-                 ! 2,64:04                            ’!    156!  7,8! 
 -> 5 <-                 ! 2,64:05                            ’!    270! 13,5! 
 -> 6 <-                 ! 2,64:06                            ’!    149!  7,5! 
 -> 7 <-                 ! 2,64:07                            ’!    164!  8,2! 
 -> 8 <-                 ! 2,64:08                            ’!    251! 12,6! 
 -> 9 <-                 ! 2,64:09                            ’!    138!  6,9! 
 ->10 <- VOELLIG UEBEREI*! 2,64:10                            ’!    259! 13,0! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 2,64>10+2,64<00                     !     49!  2,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 40 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    14* 
                                                             STATEMENT:  6 
 

 IN DER POLITIK GIBT ES VERSCHIEDENE MEINUNGEN ZU DEN 
 PROBLEMEN UND AUFGABEN UNSERER ZEIT. WENN SIE EINMAL AN 
 IHRE AUFFASSUNG DENKEN, WIE STARK WIRD DANN IHRE PERSOEN- 
 LICHE MEINUNG DURCH DIE FOLGENDEN PARTEIEN UND POLITIKER 
 VERTRETEN? SAGEN SIE ES MIR ANHAND DIESER SKALA. 
 DER PUNKTWERT 0 BEDEUTET, DASS ES UEBERHAUPT KEINE UEBER- 
 EINSTIMMUNG DER MEINUNGEN ZWISCHEN IHNEN UND DEM BETREFFEN- 
 DEN POLITIKER ODER DER PARTEI GIBT. JE GROESSER DER ZAHLEN- 
 WERT WIRD, DEN SIE ANGEBEN, UMSO GROESSER IST DIE UEBEREIN- 
 STIMMUNG ZWISCHEN IHRER MEINUNG UND DER DES BETREFFENDEN 
 POLITIKERS ODER DER PARTEI. DER PUNKTWERT 10 BEDEUTET DANN, 
 DASS IHRE MEINUNG VOELLIG MIT DER DES ENTSPRECHENDEN 
 POLITIKERS ODER DER PARTEI UEBEREINSTIMMT. 
 WIE IST DAS BEI ..... 
 
 VARIABLE:     DISTANZEN  C D U                    MW=/11;01/ 
 . 
                       DER  C D U 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 -> 0 <- KEINE UEBEREINST! 2,66:00                            ’!    212! 10,6! 
 -> 1 <-                 ! 2,66:01                            ’!     81!  4,1! 
 -> 2 <-                 ! 2,66:02                            ’!    136!  6,8! 
 -> 3 <-                 ! 2,66:03                            ’!    173!  8,7! 
 -> 4 <-                 ! 2,66:04                            ’!    181!  9,1! 
 -> 5 <-                 ! 2,66:05                            ’!    308! 15,4! 
 -> 6 <-                 ! 2,66:06                            ’!    194!  9,7! 
 -> 7 <-                 ! 2,66:07                            ’!    178!  8,9! 
 -> 8 <-                 ! 2,66:08                            ’!    215! 10,8! 
 -> 9 <-                 ! 2,66:09                            ’!    128!  6,4! 
 ->10 <- VOELLIG UEBEREI*! 2,66:10                            ’!    148!  7,4! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 2,66>10+2,66<00                     !     44!  2,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 41 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    14* 
                                                             STATEMENT:  7 
 

 IN DER POLITIK GIBT ES VERSCHIEDENE MEINUNGEN ZU DEN 
 PROBLEMEN UND AUFGABEN UNSERER ZEIT. WENN SIE EINMAL AN 
 IHRE AUFFASSUNG DENKEN, WIE STARK WIRD DANN IHRE PERSOEN- 
 LICHE MEINUNG DURCH DIE FOLGENDEN PARTEIEN UND POLITIKER 
 VERTRETEN? SAGEN SIE ES MIR ANHAND DIESER SKALA. 
 DER PUNKTWERT 0 BEDEUTET, DASS ES UEBERHAUPT KEINE UEBER- 
 EINSTIMMUNG DER MEINUNGEN ZWISCHEN IHNEN UND DEM BETREFFEN- 
 DEN POLITIKER ODER DER PARTEI GIBT. JE GROESSER DER ZAHLEN- 
 WERT WIRD, DEN SIE ANGEBEN, UMSO GROESSER IST DIE UEBEREIN- 
 STIMMUNG ZWISCHEN IHRER MEINUNG UND DER DES BETREFFENDEN 
 POLITIKERS ODER DER PARTEI. DER PUNKTWERT 10 BEDEUTET DANN, 
 DASS IHRE MEINUNG VOELLIG MIT DER DES ENTSPRECHENDEN 
 POLITIKERS ODER DER PARTEI UEBEREINSTIMMT. 
 WIE IST DAS BEI ..... 
 
 VARIABLE:     DISTANZEN  C S U                    MW=/11;01/ 
 . 
                       DER  C S U 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 -> 0 <- KEINE UEBEREINST! 2,68:00                            ’!    460! 23,0! 
 -> 1 <-                 ! 2,68:01                            ’!    140!  7,0! 
 -> 2 <-                 ! 2,68:02                            ’!    155!  7,8! 
 -> 3 <-                 ! 2,68:03                            ’!    164!  8,2! 
 -> 4 <-                 ! 2,68:04                            ’!    160!  8,0! 
 -> 5 <-                 ! 2,68:05                            ’!    250! 12,5! 
 -> 6 <-                 ! 2,68:06                            ’!    130!  6,5! 
 -> 7 <-                 ! 2,68:07                            ’!    132!  6,6! 
 -> 8 <-                 ! 2,68:08                            ’!    137!  6,9! 
 -> 9 <-                 ! 2,68:09                            ’!    107!  5,4! 
 ->10 <- VOELLIG UEBEREI*! 2,68:10                            ’!    108!  5,4! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 2,68>10+2,68<00                     !     57!  2,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 42 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    14* 
                                                             STATEMENT:  8 
 

 IN DER POLITIK GIBT ES VERSCHIEDENE MEINUNGEN ZU DEN 
 PROBLEMEN UND AUFGABEN UNSERER ZEIT. WENN SIE EINMAL AN 
 IHRE AUFFASSUNG DENKEN, WIE STARK WIRD DANN IHRE PERSOEN- 
 LICHE MEINUNG DURCH DIE FOLGENDEN PARTEIEN UND POLITIKER 
 VERTRETEN? SAGEN SIE ES MIR ANHAND DIESER SKALA. 
 DER PUNKTWERT 0 BEDEUTET, DASS ES UEBERHAUPT KEINE UEBER- 
 EINSTIMMUNG DER MEINUNGEN ZWISCHEN IHNEN UND DEM BETREFFEN- 
 DEN POLITIKER ODER DER PARTEI GIBT. JE GROESSER DER ZAHLEN- 
 WERT WIRD, DEN SIE ANGEBEN, UMSO GROESSER IST DIE UEBEREIN- 
 STIMMUNG ZWISCHEN IHRER MEINUNG UND DER DES BETREFFENDEN 
 POLITIKERS ODER DER PARTEI. DER PUNKTWERT 10 BEDEUTET DANN, 
 DASS IHRE MEINUNG VOELLIG MIT DER DES ENTSPRECHENDEN 
 POLITIKERS ODER DER PARTEI UEBEREINSTIMMT. 
 WIE IST DAS BEI ..... 
 
 VARIABLE:     DISTANZEN  F D P                    MW=/11;01/ 
 . 
                       DER  F D P 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 -> 0 <- KEINE UEBEREINST! 2,70:00                            ’!    155!  7,8! 
 -> 1 <-                 ! 2,70:01                            ’!     70!  3,5! 
 -> 2 <-                 ! 2,70:02                            ’!    124!  6,2! 
 -> 3 <-                 ! 2,70:03                            ’!    204! 10,2! 
 -> 4 <-                 ! 2,70:04                            ’!    260! 13,0! 
 -> 5 <-                 ! 2,70:05                            ’!    428! 21,4! 
 -> 6 <-                 ! 2,70:06                            ’!    248! 12,4! 
 -> 7 <-                 ! 2,70:07                            ’!    183!  9,2! 
 -> 8 <-                 ! 2,70:08                            ’!    170!  8,5! 
 -> 9 <-                 ! 2,70:09                            ’!     55!  2,8! 
 ->10 <- VOELLIG UEBEREI*! 2,70:10                            ’!     43!  2,2! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 2,70>10+2,70<00                     !     59!  3,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 43 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    15* 
                                                             STATEMENT:  0 
 

 WENN SIE EINMAL ALLES ZUSAMMEN BETRACHTEN: WIE ZUFRIEDEN 
 SIND SIE DANN MIT DER ARBEIT, DIE SPD UND FDP ALS REGIE= 
 RUNGSKOALITION IN BONN LEISTEN? 
 WENN SIE SEHR ZUFRIEDEN SIND, GEBEN SIE DIE NOTE 1; WENN 
 SIE GANZ UND GAR UNZUFRIEDEN SIND, GEBEN SIE DIE NOTE 6. 
 
 VARIABLE:     NOTE REGIERUNG                      MW=/06;00/ 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 NOTE 1                  ! 2,72:1                              !    125!  6,3! 
 NOTE 2                  ! 2,72:2                              !    413! 20,7! 
 NOTE 3                  ! 2,72:3                              !    837! 41,9! 
 NOTE 4                  ! 2,72:4                              !    361! 18,1! 
 NOTE 5                  ! 2,72:5                              !    153!  7,7! 
 NOTE 6                 *! 2,72:6                              !     81!  4,1! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 2,72>6+2,72<1                       !     31!  1,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 44 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    16* 
                                                             STATEMENT:  0 
 

 UND WIE ZUFRIEDEN SIND SIE MIT DER ARBEIT, DIE DIE CDU/CSU 
 ALS OPPOSITION IN BONN LEISTET? 
 
 VARIABLE:     NOTE OPPOSITION                     MW=/06;00/ 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 NOTE 1                  ! 2,73:1                              !     66!  3,3! 
 NOTE 2                  ! 2,73:2                              !    324! 16,2! 
 NOTE 3                  ! 2,73:3                              !    669! 33,5! 
 NOTE 4                  ! 2,73:4                              !    477! 23,9! 
 NOTE 5                  ! 2,73:5                              !    283! 14,2! 
 NOTE 6                 *! 2,73:6                              !    129!  6,5! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 2,73>6+2,73<1                       !     52!  2,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 45 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    17* 
                                                             STATEMENT:  1 
 WELCHES SIND IHRER ANSICHT NACH ZUR ZEIT DIE WICHTIGSTEN 
 AUFGABEN HIER IN DER BUNDESREPUBLIK? 
 
 VARIABLE:     AUFGABEN 1.RANG 
 . 
                "1. RANG"         (RECODE INFRATEST) 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 ARBEITSPLAETZE SICHERN  ! 3,11:01                             !    802! 40,1! 
 JUGENDARBEITSLOSIGK.BEK.! 3,11:02                             !     49!  2,5! 
 LEHRSTELLEN FUER JUGEND*! 3,11:03                             !     21!  1,1! 

 LOHN-,PREISSTABILITAET  ! 3,11:04                             !     18!  0,9! 
 PREISPOLITIK,PREISSTOP  ! 3,11:05                             !     46!  2,3! 
 INFLATION BEKAEMPFEN    ! 3,11:06                             !     18!  0,9! 
 LOEHNE ERHOEHEN         ! 3,11:07                             !      2!  0,1! 
 LOHNSTOP                ! 3,11:08                             !      2!  0,1! 
 STREIKS VERMEIDEN      *! 3,11:09                             !      2!  0,1! 

 INVESTITIONEN FOERDERN  ! 3,11:10                             !     16!  0,8! 
 AUSSENHANDEL VERSTAERKEN! 3,11:11                             !      0!  0,0! 
 STABILE WIRTSCHAFT     *! 3,11:12                             !    142!  7,1! 

 STEUERN SENKEN          ! 3,11:14                             !      9!  0,5! 
 STEUERPOLITIK ALLG.     ! 3,11:15                             !      8!  0,4! 
 SPARMASSNAHMEN HAUSHALT ! 3,11:16                             !      7!  0,4! 
 MEHR GELD F.OEFF.AUSGABE! 3,11:17                             !      0!  0,0! 
 HAUSHALTSPOLITIK ALLG.  ! 3,11:18                             !      4!  0,2! 
 WIRTSCHAFTSPOLITIK ALLG*! 3,11:19                             !     16!  0,8! 

 BESS.VERHAELTNIS ZU DDR ! 3,11:20                             !      6!  0,3! 
 AENDERG.BISHER.OSTPOLIT.! 3,11:21                             !      4!  0,2! 
 WIEDERVEREINIGUNG       ! 3,11:22                             !      4!  0,2! 
 BERLINPROBLEME          ! 3,11:23                             !      1!  0,1! 
 FAMILIENZUSAMMENFUEHRG. ! 3,11:24                             !      0!  0,0! 
 KLARE FRIEDENSPOLITIK   ! 3,11:25                             !     65!  3,3! 
 ABRUESTUNG              ! 3,11:26                             !      1!  0,1! 
 OSTPOLITIK ALLG.       *! 3,11:27                             !     16!  0,8! 

 EUROP.POLITIK WEITERFUE.! 3,11:30                             !      7!  0,4! 
 MEHR NATIONALBEWUSSTSEIN! 3,11:31                             !      8!  0,4! 
 GUTE BEZIEHUNGEN ZU USA ! 3,11:32                             !      3!  0,2! 
 GROESS.UNABHAENGIGK.USA ! 3,11:33                             !      0!  0,0! 
 NATO,BUNDESWEHR STAERKEN! 3,11:34                             !      7!  0,4! 
 NEUTRALITAET D.BUNDESREP! 3,11:35                             !      1!  0,1! 
 WESTPOLITIK ALLG.       ! 3,11:36                             !      0!  0,0! 
 ENTWICKLUNGSPOLITIK     ! 3,11:37                             !      0!  0,0! 
 ZUVIEL GELD ANS AUSLAND ! 3,11:38                             !      2!  0,1! 
 AUSSENPOLITIK ALLG.    *! 3,11:39                             !      7!  0,4! 



 
 

 MEHR SCHULEN BAUEN      ! 3,11:40                             !      3!  0,2! 
 LEHRERMANGEL BESEITIGEN ! 3,11:41                             !      0!  0,0! 
 SCHULREFORM             ! 3,11:42                             !     16!  0,8! 
 GEGEN NEUES SCHULKONZEPT! 3,11:43                             !      1!  0,1! 
 NUMERUS CLAUSUS ABSCHAFF! 3,11:44                             !      8!  0,4! 
 ORDNUNGSRECHT AN UNIS  *! 3,11:45                             !      1!  0,1! 

 BESS.AUSBILDUNGSMOEGL.  ! 3,11:46                             !      2!  0,1! 
 BILDUNGSPOLITIK ALLG.   ! 3,11:49                             !     12!  0,6! 
 GESUNDHEITSPOLITIK      ! 3,11:50                             !      4!  0,2! 
 RENTEN ERHOEHEN         ! 3,11:51                             !    143!  7,2! 
 FAMILIENPOLITIK         ! 3,11:52                             !      9!  0,5! 
 JUGENDPOLITIK           ! 3,11:53                             !     19!  1,0! 
 ALTERSFUERSORGE         ! 3,11:54                             !      7!  0,4! 
 MEHR SOZ.EINRICHTUNGEN  ! 3,11:55                             !      2!  0,1! 
 WOHNUNGSBAU             ! 3,11:56                             !      5!  0,3! 
 STAEDTE WOHNLICHER MACH.! 3,11:57                             !      0!  0,0! 
 MITBESTIMMG.IN BETRIEBEN! 3,11:58                             !      0!  0,0! 
 GASTARBEITER AUSWEISEN  ! 3,11:59                             !     12!  0,6! 
 GASTARBEITERPROBLEME    ! 3,11:60                             !      1!  0,1! 
 ALKOHOLISMUS,DROGEN     ! 3,11:61                             !      0!  0,0! 
 SOZIALE SICHERHEIT      ! 3,11:65                             !     11!  0,6! 
 SOZIALE GERECHTIGKEIT   ! 3,11:66                             !     25!  1,3! 
 MEHR PERSOENL.FREIHEIT  ! 3,11:67                             !      8!  0,4! 
 SOZIALABGABEN VERRINGERN! 3,11:68                             !      0!  0,0! 
 GESELLSCHAFTSPOLITIK   *! 3,11:69                             !      7!  0,4! 

 VERBRECHENSBEKAEMPFUNG  ! 3,11:70                             !     52!  2,6! 
 BERUFSVERBOTE           ! 3,11:71                             !      1!  0,1! 
 ABHOERAFFAEREN          ! 3,11:72                             !      0!  0,0! 
 VERKEHRSPOLITIK         ! 3,11:73                             !      5!  0,3! 
 OEFFENTL.VERKEHRSMITTEL ! 3,11:74                             !      0!  0,0! 
 ATOMENER.STOP/VORSICHT  ! 3,11:75                             !      7!  0,4! 
 ENERGIEPOLITIK          ! 3,11:76                             !      8!  0,4! 
 UMWELTSCHUTZ            ! 3,11:77                             !     11!  0,6! 
 PARAGRAPH 218           ! 3,11:78                             !      4!  0,2! 
 JUSTIZREFORM            ! 3,11:79                             !      4!  0,2! 
 GEBIETSREF.BEENDEN/AEND.! 3,11:80                             !      0!  0,0! 
 INNENPOLITIK ALLG.     *! 3,11:81                             !     10!  0,5! 

 TERRORISMUS BEKAEMPFEN  ! 3,11:82                             !    178!  8,9! 
 TODESSTRAFE EINFUEHREN  ! 3,11:83                             !      1!  0,1! 
 RECHTSSTAAT ERHALTEN   *! 3,11:84                             !      3!  0,2! 

 FR.SOZ.MARKTWIRTSCH.ERH.! 3,11:85                             !      1!  0,1! 
 MEHR FRAUEN IN POLITIK  ! 3,11:86                             !      0!  0,0! 
 WAHLEN,REG.-WECHSEL     ! 3,11:87                             !      2!  0,1! 
 POL.STREITIGKEIT BEILEG.! 3,11:88                             !      2!  0,1! 
 BUERGERINITIATIVEN      ! 3,11:89                             !      4!  0,2! 
 RUHE UND ORDNUNG        ! 3,11:90                             !     17!  0,9! 
 SICHERHEIT IN GEFAENGN. ! 3,11:91                             !      0!  0,0! 
 SONSTIGES               ! 3,11:92                             !      2!  0,1! 
 KUESTEN-,DEICHSCHUTZ   *! 3,11:93                             !      0!  0,0! 

 KURIOSITAETEN           ! 3,11:96                             !      2!  0,1! 
 ALLE GLEICH WICHTIG     ! 3,11:97                             !      0!  0,0! 
 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 3,11:99                             !     92!  4,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 46 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    17* 
                                                             STATEMENT:  2 
 WELCHES SIND IHRER ANSICHT NACH ZUR ZEIT DIE WICHTIGSTEN 
 AUFGABEN HIER IN DER BUNDESREPUBLIK? 
 
 VARIABLE:     AUFGABEN 2.RANG 
 . 
                "2. RANG"         (RECODE INFRATEST) 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 ARBEITSPLAETZE SICHERN  ! 3,14:01                             !    350! 17,5! 
 JUGENDARBEITSLOSIGK.BEK.! 3,14:02                             !     45!  2,3! 
 LEHRSTELLEN FUER JUGEND*! 3,14:03                             !     22!  1,1! 

 LOHN-,PREISSTABILITAET  ! 3,14:04                             !     12!  0,6! 
 PREISPOLITIK,PREISSTOP  ! 3,14:05                             !     74!  3,7! 
 INFLATION BEKAEMPFEN    ! 3,14:06                             !     36!  1,8! 
 LOEHNE ERHOEHEN         ! 3,14:07                             !      1!  0,1! 
 LOHNSTOP                ! 3,14:08                             !      6!  0,3! 
 STREIKS VERMEIDEN      *! 3,14:09                             !      4!  0,2! 

 INVESTITIONEN FOERDERN  ! 3,14:10                             !     13!  0,7! 
 AUSSENHANDEL VERSTAERKEN! 3,14:11                             !      9!  0,5! 
 STABILE WIRTSCHAFT     *! 3,14:12                             !     92!  4,6! 

 STEUERN SENKEN          ! 3,14:14                             !     17!  0,9! 
 STEUERPOLITIK ALLG.     ! 3,14:15                             !     18!  0,9! 
 SPARMASSNAHMEN HAUSHALT ! 3,14:16                             !     18!  0,9! 
 MEHR GELD F.OEFF.AUSGABE! 3,14:17                             !      3!  0,2! 
 HAUSHALTSPOLITIK ALLG.  ! 3,14:18                             !      4!  0,2! 
 WIRTSCHAFTSPOLITIK ALLG*! 3,14:19                             !      6!  0,3! 

 BESS.VERHAELTNIS ZU DDR ! 3,14:20                             !     12!  0,6! 
 AENDERG.BISHER.OSTPOLIT.! 3,14:21                             !      8!  0,4! 
 WIEDERVEREINIGUNG       ! 3,14:22                             !      9!  0,5! 
 BERLINPROBLEME          ! 3,14:23                             !      3!  0,2! 
 FAMILIENZUSAMMENFUEHRG. ! 3,14:24                             !      3!  0,2! 
 KLARE FRIEDENSPOLITIK   ! 3,14:25                             !     24!  1,2! 
 ABRUESTUNG              ! 3,14:26                             !      9!  0,5! 
 OSTPOLITIK ALLG.       *! 3,14:27                             !     17!  0,9! 

 EUROP.POLITIK WEITERFUE.! 3,14:30                             !      4!  0,2! 
 MEHR NATIONALBEWUSSTSEIN! 3,14:31                             !      1!  0,1! 
 GUTE BEZIEHUNGEN ZU USA ! 3,14:32                             !      2!  0,1! 
 GROESS.UNABHAENGIGK.USA ! 3,14:33                             !      0!  0,0! 
 NATO,BUNDESWEHR STAERKEN! 3,14:34                             !      8!  0,4! 
 NEUTRALITAET D.BUNDESREP! 3,14:35                             !      0!  0,0! 
 WESTPOLITIK ALLG.       ! 3,14:36                             !      0!  0,0! 
 ENTWICKLUNGSPOLITIK     ! 3,14:37                             !      4!  0,2! 
 ZUVIEL GELD ANS AUSLAND ! 3,14:38                             !      6!  0,3! 
 AUSSENPOLITIK ALLG.    *! 3,14:39                             !     10!  0,5! 



 
 

 MEHR SCHULEN BAUEN      ! 3,14:40                             !      0!  0,0! 
 LEHRERMANGEL BESEITIGEN ! 3,14:41                             !      2!  0,1! 
 SCHULREFORM             ! 3,14:42                             !     37!  1,9! 
 GEGEN NEUES SCHULKONZEPT! 3,14:43                             !      1!  0,1! 
 NUMERUS CLAUSUS ABSCHAFF! 3,14:44                             !      1!  0,1! 
 ORDNUNGSRECHT AN UNIS  *! 3,14:45                             !      1!  0,1! 

 BESS.AUSBILDUNGSMOEGL.  ! 3,14:46                             !      5!  0,3! 
 BILDUNGSPOLITIK ALLG.   ! 3,14:49                             !     12!  0,6! 
 GESUNDHEITSPOLITIK      ! 3,14:50                             !      3!  0,2! 
 RENTEN ERHOEHEN         ! 3,14:51                             !    161!  8,1! 
 FAMILIENPOLITIK         ! 3,14:52                             !      9!  0,5! 
 JUGENDPOLITIK           ! 3,14:53                             !     16!  0,8! 
 ALTERSFUERSORGE         ! 3,14:54                             !      9!  0,5! 
 MEHR SOZ.EINRICHTUNGEN  ! 3,14:55                             !      7!  0,4! 
 WOHNUNGSBAU             ! 3,14:56                             !      8!  0,4! 
 STAEDTE WOHNLICHER MACH.! 3,14:57                             !      0!  0,0! 
 MITBESTIMMG.IN BETRIEBEN! 3,14:58                             !      1!  0,1! 
 GASTARBEITER AUSWEISEN  ! 3,14:59                             !      9!  0,5! 
 GASTARBEITERPROBLEME    ! 3,14:60                             !      3!  0,2! 
 ALKOHOLISMUS,DROGEN     ! 3,14:61                             !      1!  0,1! 
 SOZIALE SICHERHEIT      ! 3,14:65                             !     13!  0,7! 
 SOZIALE GERECHTIGKEIT   ! 3,14:66                             !     26!  1,3! 
 MEHR PERSOENL.FREIHEIT  ! 3,14:67                             !     11!  0,6! 
 SOZIALABGABEN VERRINGERN! 3,14:68                             !      0!  0,0! 
 GESELLSCHAFTSPOLITIK   *! 3,14:69                             !     18!  0,9! 

 VERBRECHENSBEKAEMPFUNG  ! 3,14:70                             !     55!  2,8! 
 BERUFSVERBOTE           ! 3,14:71                             !      0!  0,0! 
 ABHOERAFFAEREN          ! 3,14:72                             !      0!  0,0! 
 VERKEHRSPOLITIK         ! 3,14:73                             !      3!  0,2! 
 OEFFENTL.VERKEHRSMITTEL ! 3,14:74                             !      1!  0,1! 
 ATOMENER.STOP/VORSICHT  ! 3,14:75                             !      3!  0,2! 
 ENERGIEPOLITIK          ! 3,14:76                             !     16!  0,8! 
 UMWELTSCHUTZ            ! 3,14:77                             !     24!  1,2! 
 PARAGRAPH 218           ! 3,14:78                             !      1!  0,1! 
 JUSTIZREFORM            ! 3,14:79                             !      1!  0,1! 
 GEBIETSREF.BEENDEN/AEND.! 3,14:80                             !      3!  0,2! 
 INNENPOLITIK ALLG.     *! 3,14:81                             !      6!  0,3! 

 TERRORISMUS BEKAEMPFEN  ! 3,14:82                             !    208! 10,4! 
 TODESSTRAFE EINFUEHREN  ! 3,14:83                             !      9!  0,5! 
 RECHTSSTAAT ERHALTEN   *! 3,14:84                             !     11!  0,6! 

 FR.SOZ.MARKTWIRTSCH.ERH.! 3,14:85                             !      4!  0,2! 
 MEHR FRAUEN IN POLITIK  ! 3,14:86                             !      0!  0,0! 
 WAHLEN,REG.-WECHSEL     ! 3,14:87                             !      0!  0,0! 
 POL.STREITIGKEIT BEILEG.! 3,14:88                             !      2!  0,1! 
 BUERGERINITIATIVEN      ! 3,14:89                             !      0!  0,0! 
 RUHE UND ORDNUNG        ! 3,14:90                             !      9!  0,5! 
 SICHERHEIT IN GEFAENGN. ! 3,14:91                             !      0!  0,0! 
 SONSTIGES               ! 3,14:92                             !     22!  1,1! 
 KUESTEN-,DEICHSCHUTZ   *! 3,14:93                             !      0!  0,0! 

 KURIOSITAETEN           ! 3,14:96                             !      1!  0,1! 
 ALLE GLEICH WICHTIG     ! 3,14:97                             !      4!  0,2! 
 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 3,14:99                             !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !    408! 20,4! 



                           - 47 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    17* 
                                                             STATEMENT:  3 
 WELCHES SIND IHRER ANSICHT NACH ZUR ZEIT DIE WICHTIGSTEN 
 AUFGABEN HIER IN DER BUNDESREPUBLIK? 
 
 VARIABLE:     AUFGABEN 3.RANG 
 . 
                "3. RANG"         (RECODE INFRATEST) 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 ARBEITSPLAETZE SICHERN  ! 3,17:01                             !     99!  5,0! 
 JUGENDARBEITSLOSIGK.BEK.! 3,17:02                             !     15!  0,8! 
 LEHRSTELLEN FUER JUGEND*! 3,17:03                             !     11!  0,6! 

 LOHN-,PREISSTABILITAET  ! 3,17:04                             !      7!  0,4! 
 PREISPOLITIK,PREISSTOP  ! 3,17:05                             !     64!  3,2! 
 INFLATION BEKAEMPFEN    ! 3,17:06                             !     17!  0,9! 
 LOEHNE ERHOEHEN         ! 3,17:07                             !      0!  0,0! 
 LOHNSTOP                ! 3,17:08                             !     10!  0,5! 
 STREIKS VERMEIDEN      *! 3,17:09                             !      1!  0,1! 

 INVESTITIONEN FOERDERN  ! 3,17:10                             !      3!  0,2! 
 AUSSENHANDEL VERSTAERKEN! 3,17:11                             !      4!  0,2! 
 STABILE WIRTSCHAFT     *! 3,17:12                             !     48!  2,4! 

 STEUERN SENKEN          ! 3,17:14                             !     15!  0,8! 
 STEUERPOLITIK ALLG.     ! 3,17:15                             !      4!  0,2! 
 SPARMASSNAHMEN HAUSHALT ! 3,17:16                             !     12!  0,6! 
 MEHR GELD F.OEFF.AUSGABE! 3,17:17                             !      0!  0,0! 
 HAUSHALTSPOLITIK ALLG.  ! 3,17:18                             !      2!  0,1! 
 WIRTSCHAFTSPOLITIK ALLG*! 3,17:19                             !      8!  0,4! 

 BESS.VERHAELTNIS ZU DDR ! 3,17:20                             !      7!  0,4! 
 AENDERG.BISHER.OSTPOLIT.! 3,17:21                             !     16!  0,8! 
 WIEDERVEREINIGUNG       ! 3,17:22                             !      6!  0,3! 
 BERLINPROBLEME          ! 3,17:23                             !      2!  0,1! 
 FAMILIENZUSAMMENFUEHRG. ! 3,17:24                             !      0!  0,0! 
 KLARE FRIEDENSPOLITIK   ! 3,17:25                             !     15!  0,8! 
 ABRUESTUNG              ! 3,17:26                             !     10!  0,5! 
 OSTPOLITIK ALLG.       *! 3,17:27                             !     23!  1,2! 

 EUROP.POLITIK WEITERFUE.! 3,17:30                             !     15!  0,8! 
 MEHR NATIONALBEWUSSTSEIN! 3,17:31                             !      0!  0,0! 
 GUTE BEZIEHUNGEN ZU USA ! 3,17:32                             !      3!  0,2! 
 GROESS.UNABHAENGIGK.USA ! 3,17:33                             !      1!  0,1! 
 NATO,BUNDESWEHR STAERKEN! 3,17:34                             !      8!  0,4! 
 NEUTRALITAET D.BUNDESREP! 3,17:35                             !      0!  0,0! 
 WESTPOLITIK ALLG.       ! 3,17:36                             !      2!  0,1! 
 ENTWICKLUNGSPOLITIK     ! 3,17:37                             !      6!  0,3! 
 ZUVIEL GELD ANS AUSLAND ! 3,17:38                             !      6!  0,3! 
 AUSSENPOLITIK ALLG.    *! 3,17:39                             !     18!  0,9! 



 
 

 MEHR SCHULEN BAUEN      ! 3,17:40                             !      0!  0,0! 
 LEHRERMANGEL BESEITIGEN ! 3,17:41                             !      1!  0,1! 
 SCHULREFORM             ! 3,17:42                             !     26!  1,3! 
 GEGEN NEUES SCHULKONZEPT! 3,17:43                             !      4!  0,2! 
 NUMERUS CLAUSUS ABSCHAFF! 3,17:44                             !      9!  0,5! 
 ORDNUNGSRECHT AN UNIS  *! 3,17:45                             !      1!  0,1! 

 BESS.AUSBILDUNGSMOEGL.  ! 3,17:46                             !      1!  0,1! 
 BILDUNGSPOLITIK ALLG.   ! 3,17:49                             !     14!  0,7! 
 GESUNDHEITSPOLITIK      ! 3,17:50                             !     10!  0,5! 
 RENTEN ERHOEHEN         ! 3,17:51                             !    108!  5,4! 
 FAMILIENPOLITIK         ! 3,17:52                             !     14!  0,7! 
 JUGENDPOLITIK           ! 3,17:53                             !     18!  0,9! 
 ALTERSFUERSORGE         ! 3,17:54                             !      8!  0,4! 
 MEHR SOZ.EINRICHTUNGEN  ! 3,17:55                             !      7!  0,4! 
 WOHNUNGSBAU             ! 3,17:56                             !      6!  0,3! 
 STAEDTE WOHNLICHER MACH.! 3,17:57                             !      1!  0,1! 
 MITBESTIMMG.IN BETRIEBEN! 3,17:58                             !      0!  0,0! 
 GASTARBEITER AUSWEISEN  ! 3,17:59                             !      8!  0,4! 
 GASTARBEITERPROBLEME    ! 3,17:60                             !      6!  0,3! 
 ALKOHOLISMUS,DROGEN     ! 3,17:61                             !      2!  0,1! 
 SOZIALE SICHERHEIT      ! 3,17:65                             !     10!  0,5! 
 SOZIALE GERECHTIGKEIT   ! 3,17:66                             !     29!  1,5! 
 MEHR PERSOENL.FREIHEIT  ! 3,17:67                             !     10!  0,5! 
 SOZIALABGABEN VERRINGERN! 3,17:68                             !      1!  0,1! 
 GESELLSCHAFTSPOLITIK   *! 3,17:69                             !     14!  0,7! 

 VERBRECHENSBEKAEMPFUNG  ! 3,17:70                             !     36!  1,8! 
 BERUFSVERBOTE           ! 3,17:71                             !      1!  0,1! 
 ABHOERAFFAEREN          ! 3,17:72                             !      0!  0,0! 
 VERKEHRSPOLITIK         ! 3,17:73                             !      2!  0,1! 
 OEFFENTL.VERKEHRSMITTEL ! 3,17:74                             !      0!  0,0! 
 ATOMENER.STOP/VORSICHT  ! 3,17:75                             !      7!  0,4! 
 ENERGIEPOLITIK          ! 3,17:76                             !     15!  0,8! 
 UMWELTSCHUTZ            ! 3,17:77                             !     18!  0,9! 
 PARAGRAPH 218           ! 3,17:78                             !      0!  0,0! 
 JUSTIZREFORM            ! 3,17:79                             !      3!  0,2! 
 GEBIETSREF.BEENDEN/AEND.! 3,17:80                             !      1!  0,1! 
 INNENPOLITIK ALLG.     *! 3,17:81                             !      4!  0,2! 

 TERRORISMUS BEKAEMPFEN  ! 3,17:82                             !    100!  5,0! 
 TODESSTRAFE EINFUEHREN  ! 3,17:83                             !      2!  0,1! 
 RECHTSSTAAT ERHALTEN   *! 3,17:84                             !      3!  0,2! 

 FR.SOZ.MARKTWIRTSCH.ERH.! 3,17:85                             !      7!  0,4! 
 MEHR FRAUEN IN POLITIK  ! 3,17:86                             !      0!  0,0! 
 WAHLEN,REG.-WECHSEL     ! 3,17:87                             !      0!  0,0! 
 POL.STREITIGKEIT BEILEG.! 3,17:88                             !      4!  0,2! 
 BUERGERINITIATIVEN      ! 3,17:89                             !      0!  0,0! 
 RUHE UND ORDNUNG        ! 3,17:90                             !      7!  0,4! 
 SICHERHEIT IN GEFAENGN. ! 3,17:91                             !      0!  0,0! 
 SONSTIGES               ! 3,17:92                             !     12!  0,6! 
 KUESTEN-,DEICHSCHUTZ   *! 3,17:93                             !      0!  0,0! 

 KURIOSITAETEN           ! 3,17:96                             !      1!  0,1! 
 ALLE GLEICH WICHTIG     ! 3,17:97                             !      0!  0,0! 
 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 3,17:99                             !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !  1.013! 50,7! 



                           - 48 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    18* 
                                                             STATEMENT:  1 
 WENN DIESE AUFGABE, NAEMLICH ... ZU IHRER ZUFRIEDENHEIT 
 GELOEST WERDEN SOLL, WAS WUERDEN SIE SAGEN, WELCHE PARTEI 
 BZW. PARTEIEN BEHANDELN DIE AUFGABE SO, WIE SIE PERSOENLICH 
 DAS FUER RICHTIG HALTEN? 
 
 VARIABLE:     AUFGABEN LOES.K.1.RANG 
 . 
                 PARTEI ZUM 1. RANG 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 SPD                     ! 3,13:1                              !    574! 28,7! 
 CDU/CSU                 ! 3,13:2                              !    620! 31,0! 
 FDP                     ! 3,13:3                              !     28!  1,4! 
 NPD                     ! 3,13:4                              !      6!  0,3! 
 DKP                     ! 3,13:5                              !      3!  0,2! 
 SPD-FDP                 ! 3,13:6                              !    121!  6,1! 
 SPD-CDU                 ! 3,13:7                              !     34!  1,7! 
 CDU-FDP                 ! 3,13:8                              !     14!  0,7! 
 SPD-CDU-FDP            *! 3,13:9                              !    121!  6,1! 

 KEINE ANGABE            ! 3,13>9+3,13<1                       !    479! 24,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 49 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    18* 
                                                             STATEMENT:  2 
 WENN DIESE AUFGABE, NAEMLICH ... ZU IHRER ZUFRIEDENHEIT 
 GELOEST WERDEN SOLL, WAS WUERDEN SIE SAGEN, WELCHE PARTEI 
 BZW. PARTEIEN BEHANDELN DIE AUFGABE SO, WIE SIE PERSOENLICH 
 DAS FUER RICHTIG HALTEN? 
 
 VARIABLE:     AUFGABEN LOES.K.2.RANG 
 . 
                 PARTEI ZUM 2. RANG 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 SPD                     ! 3,16:1                              !    449! 22,5! 
 CDU/CSU                 ! 3,16:2                              !    535! 26,8! 
 FDP                     ! 3,16:3                              !     29!  1,5! 
 NPD                     ! 3,16:4                              !      4!  0,2! 
 DKP                     ! 3,16:5                              !      2!  0,1! 
 SPD-FDP                 ! 3,16:6                              !     99!  5,0! 
 SPD-CDU                 ! 3,16:7                              !     28!  1,4! 
 CDU-FDP                 ! 3,16:8                              !     16!  0,8! 
 SPD-CDU-FDP            *! 3,16:9                              !     85!  4,3! 

 KEINE ANGABE            ! 3,16>9+3,16<1                       !    753! 37,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 50 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    18* 
                                                             STATEMENT:  3 
 WENN DIESE AUFGABE, NAEMLICH ... ZU IHRER ZUFRIEDENHEIT 
 GELOEST WERDEN SOLL, WAS WUERDEN SIE SAGEN, WELCHE PARTEI 
 BZW. PARTEIEN BEHANDELN DIE AUFGABE SO, WIE SIE PERSOENLICH 
 DAS FUER RICHTIG HALTEN? 
 
 VARIABLE:     AUFGABEN LOES.K.3.RANG 
 . 
                 PARTEI ZUM 3. RANG 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 SPD                     ! 3,19:1                              !    262! 13,1! 
 CDU/CSU                 ! 3,19:2                              !    320! 16,0! 
 FDP                     ! 3,19:3                              !     29!  1,5! 
 NPD                     ! 3,19:4                              !      2!  0,1! 
 DKP                     ! 3,19:5                              !      3!  0,2! 
 SPD-FDP                 ! 3,19:6                              !     70!  3,5! 
 SPD-CDU                 ! 3,19:7                              !     25!  1,3! 
 CDU-FDP                 ! 3,19:8                              !     10!  0,5! 
 SPD-CDU-FDP            *! 3,19:9                              !     63!  3,2! 

 KEINE ANGABE            ! 3,19>9+3,19<1                       !  1.215! 60,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 51 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    19* 
                                                             STATEMENT:  0 
 

 UND WUERDEN SIE MIR BITTE NOCH SAGEN, WELCHE DIESER 
 AUFGABEN FUER SIE PERS!NLICH AM ALLERWICHTIGSTEN IST 
 
 VARIABLE:     AUFGABEN BUND WICHT. 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 ERSTGENANNTE            ! 3,20:1                              !  1.126! 56,3! 
 ZWEITGENANNTE           ! 3,20:2                              !    361! 18,1! 
 3DRITTGENANNTE         *! 3,20:3                              !    168!  8,4! 

 WEISS NICHT, VERW., KA  ! 3,20:9+3,20<1                       !    345! 17,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 51 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    20* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WAS WUERDEN SIE SAGEN, NEIGEN SIE ALLES IN ALLEM EINER 
 BESTIMMTEN PARTEI EHER ZU ALS DEN ANDEREN PARTEIEN - ODER 
 IST DAS BEI IHNEN NICHT DER FALL? 
 WENN JA, WELCHER? 
 
 VARIABLE:     PARTY-ID 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 SPD                     ! 3,21:1                              !    744! 37,2! 
 CDU                     ! 3,21:2                              !    510! 25,5! 
 CSU                     ! 3,21:3                              !    149!  7,5! 
 FDP                     ! 3,21:4                              !     86!  4,3! 
 NPD                     ! 3,21:5                              !      4!  0,2! 
 DKP                    *! 3,21:6                              !      6!  0,3! 

 SONSTIGE                ! 3,21:7                              !      6!  0,3! 
 NEIN, IST NICHT DER FALL! 3,21:8                              !    354! 17,7! 
 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 3,21>8+3,21<1                       !    139!  7,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 52 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    21* 
                                                             STATEMENT:  0 
 BETRACHTEN SIE SICH ALS ANHAENGER DIESER PARTEI? 
 
 VARIABLE:     PARTY-ID ANHAENGER 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 NEIGER                  ! 3,21>0*3,21<8                       !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.507!100,0! 

 JA                      ! 3,22:1                              !    695! 46,1! 
 NEIN                   *! 3,22:2                              !    803! 53,3! 

 KEINE ANGABE            ! 3,22>2+3,22<1                       !      9!  0,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 53 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    22* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WIE STARK ODER WIE SCHWACH NEIGEN SIE - ALLES ZUSAMMENGE- 
 NOMMEN - DIESER PARTEI ZU? 
 WUERDEN SIE SAGEN EHER STARK, MAESSIG ODER EHER SCHWACH? 
 
 VARIABLE:     PARTY-ID STAERKE 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 NEIGER                  ! 3,21>0*3,21<8                       !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.507!100,0! 

 EHER STARK              ! 3,23:1                              !    601! 39,9! 
 MAESSIG                 ! 3,23:2                              !    796! 52,8! 
 EHER SCHWACH           *! 3,23:3                              !     95!  6,3! 

 KEINE ANGABE            ! 3,23>3+3,23<1                       !     15!  1,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 54 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    23* 
                                                             STATEMENT:  0 
 VIELE LEUTE NEIGEN ZWAR KEINER PARTEI ZU, TROTZDEM 
 STEHEN SIE EINER PARTEI ETWAS NAEHER ALS DEN ANDEREN. WIE 
 IST DAS BEI IHNEN? TRIFFT EINE DER HIER AUFGEFUEHRTEN 
 MOEGLICHKEITEN AUF SIE ZU? 
 
 VARIABLE:     PARTY-ID NAHESTEHEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 NICHTNEIGER             ! 3,21>7+3,21<1                       !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !    493!100,0! 

 STEHE SPD NAEHER        ! 3,24:1                              !    113! 22,9! 
 STEHE CDU/CSU NAEHER    ! 3,24:2                              !    115! 23,3! 
 STEHE FDP NAEHER        ! 3,24:3                              !     21!  4,3! 
 STEHE NPD NAEHER        ! 3,24:4                              !      0!  0,0! 
 STEHE DKP NAEHER        ! 3,24:5                              !      1!  0,2! 
 TRIFFT NICHTS DAVON ZU *! 3,24:6                              !    121! 24,5! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 3,24>6+3,24<1                       !    123! 24,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 55 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    24* 
                                                             STATEMENT:  3 
 

 ES WIRD HEUTZUTAGE VIEL UEBER WIRTSCHAFTLICHE DINGE GE- 
 SPROCHEN. EINIGE LEUTE MEINEN, DAS WICHTIGSTE SIND STABILE 
 PREISE, AUCH WENN DADURCH VORUEBERGEHEND ARBEITSPLAETZE 
 GEFAEHRDET WERDEN. DIESE LEUTE STEHEN AUF DER EINEN SEITE 
 DER KAESTCHENREIHE. - ANDERE SAGEN, DIE STABILITAET DER 
 PREISE SEI NICHT SO WICHTIG, WENN DAFUER NUR DIE ARBEITS- 
 PLAETZE ERHALTEN BLEIBEN. DIESE GRUPPE STEHT AM ANDEREN 
 ENDE. NATUERLICH GIBT ES AUCH LEUTE, DIE EINE MEINUNG 
 HABEN, DIE ZWISCHEN DIESEN GRUPPEN LIEGT. 
 BITTE BESCHREIBEN SIE DURCH ANKREUZEN IN DEN KAESTCHEN- 
 REIHEN, WO IHRER MEINUNG NACH DIESE POLITIKER UND PARTEIEN 
 HIER STEHEN. 
 
 VARIABLE:     PREISE/ARBEIT SPD                   MW=/07;00/ 
 . 
                       "DIE S P D" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 STABILE PREISE WICHTIG  ! 3,31:1                              !     96!  4,8! 
          X              ! 3,31:2                              !    206! 10,3! 
          X              ! 3,31:3                              !    187!  9,4! 
          X              ! 3,31:4                              !    453! 22,7! 
          X              ! 3,31:5                              !    247! 12,4! 
          X              ! 3,31:6                              !    338! 16,9! 
 ARBEITSPLAETZE WICHTIG *! 3,31:7                              !    353! 17,7! 

 KEINE ANGABE            ! 3,31>7+3,31<1                       !    120!  6,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 56 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    24* 
                                                             STATEMENT:  4 
 

 ES WIRD HEUTZUTAGE VIEL UEBER WIRTSCHAFTLICHE DINGE GE- 
 SPROCHEN. EINIGE LEUTE MEINEN, DAS WICHTIGSTE SIND STABILE 
 PREISE, AUCH WENN DADURCH VORUEBERGEHEND ARBEITSPLAETZE 
 GEFAEHRDET WERDEN. DIESE LEUTE STEHEN AUF DER EINEN SEITE 
 DER KAESTCHENREIHE. - ANDERE SAGEN, DIE STABILITAET DER 
 PREISE SEI NICHT SO WICHTIG, WENN DAFUER NUR DIE ARBEITS- 
 PLAETZE ERHALTEN BLEIBEN. DIESE GRUPPE STEHT AM ANDEREN 
 ENDE. NATUERLICH GIBT ES AUCH LEUTE, DIE EINE MEINUNG 
 HABEN, DIE ZWISCHEN DIESEN GRUPPEN LIEGT. 
 BITTE BESCHREIBEN SIE DURCH ANKREUZEN IN DEN KAESTCHEN- 
 REIHEN, WO IHRER MEINUNG NACH DIESE POLITIKER UND PARTEIEN 
 HIER STEHEN. 
 
 VARIABLE:     PREISE/ARBEIT CDU                   MW=/07;00/ 
 . 
                       "DIE C D U" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 STABILE PREISE WICHTIG  ! 3,32:1                              !     94!  4,7! 
          X              ! 3,32:2                              !    166!  8,3! 
          X              ! 3,32:3                              !    239! 12,0! 
          X              ! 3,32:4                              !    563! 28,2! 
          X              ! 3,32:5                              !    313! 15,7! 
          X              ! 3,32:6                              !    282! 14,1! 
 ARBEITSPLAETZE WICHTIG *! 3,32:7                              !    194!  9,7! 

 KEINE ANGABE            ! 3,32>7+3,32<1                       !    150!  7,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 57 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    24* 
                                                             STATEMENT:  5 
 

 ES WIRD HEUTZUTAGE VIEL UEBER WIRTSCHAFTLICHE DINGE GE- 
 SPROCHEN. EINIGE LEUTE MEINEN, DAS WICHTIGSTE SIND STABILE 
 PREISE, AUCH WENN DADURCH VORUEBERGEHEND ARBEITSPLAETZE 
 GEFAEHRDET WERDEN. DIESE LEUTE STEHEN AUF DER EINEN SEITE 
 DER KAESTCHENREIHE. - ANDERE SAGEN, DIE STABILITAET DER 
 PREISE SEI NICHT SO WICHTIG, WENN DAFUER NUR DIE ARBEITS- 
 PLAETZE ERHALTEN BLEIBEN. DIESE GRUPPE STEHT AM ANDEREN 
 ENDE. NATUERLICH GIBT ES AUCH LEUTE, DIE EINE MEINUNG 
 HABEN, DIE ZWISCHEN DIESEN GRUPPEN LIEGT. 
 BITTE BESCHREIBEN SIE DURCH ANKREUZEN IN DEN KAESTCHEN- 
 REIHEN, WO IHRER MEINUNG NACH DIESE POLITIKER UND PARTEIEN 
 HIER STEHEN. 
 
 VARIABLE:     PREISE/ARBEIT CSU                   MW=/07;00/ 
 . 
                       "DIE C S U" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 STABILE PREISE WICHTIG  ! 3,33:1                              !    156!  7,8! 
          X              ! 3,33:2                              !    165!  8,3! 
          X              ! 3,33:3                              !    230! 11,5! 
          X              ! 3,33:4                              !    589! 29,5! 
          X              ! 3,33:5                              !    240! 12,0! 
          X              ! 3,33:6                              !    259! 13,0! 
 ARBEITSPLAETZE WICHTIG *! 3,33:7                              !    199! 10,0! 

 KEINE ANGABE            ! 3,33>7+3,33<1                       !    162!  8,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 58 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    24* 
                                                             STATEMENT:  6 
 

 ES WIRD HEUTZUTAGE VIEL UEBER WIRTSCHAFTLICHE DINGE GE- 
 SPROCHEN. EINIGE LEUTE MEINEN, DAS WICHTIGSTE SIND STABILE 
 PREISE, AUCH WENN DADURCH VORUEBERGEHEND ARBEITSPLAETZE 
 GEFAEHRDET WERDEN. DIESE LEUTE STEHEN AUF DER EINEN SEITE 
 DER KAESTCHENREIHE. - ANDERE SAGEN, DIE STABILITAET DER 
 PREISE SEI NICHT SO WICHTIG, WENN DAFUER NUR DIE ARBEITS- 
 PLAETZE ERHALTEN BLEIBEN. DIESE GRUPPE STEHT AM ANDEREN 
 ENDE. NATUERLICH GIBT ES AUCH LEUTE, DIE EINE MEINUNG 
 HABEN, DIE ZWISCHEN DIESEN GRUPPEN LIEGT. 
 BITTE BESCHREIBEN SIE DURCH ANKREUZEN IN DEN KAESTCHEN- 
 REIHEN, WO IHRER MEINUNG NACH DIESE POLITIKER UND PARTEIEN 
 HIER STEHEN. 
 
 VARIABLE:     PREISE/ARBEIT FDP                   MW=/07;00/ 
 . 
                       "DIE F D P" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 STABILE PREISE WICHTIG  ! 3,34:1                              !     68!  3,4! 
          X              ! 3,34:2                              !    125!  6,3! 
          X              ! 3,34:3                              !    200! 10,0! 
          X              ! 3,34:4                              !    801! 40,1! 
          X              ! 3,34:5                              !    279! 14,0! 
          X              ! 3,34:6                              !    217! 10,9! 
 ARBEITSPLAETZE WICHTIG *! 3,34:7                              !    164!  8,2! 

 KEINE ANGABE            ! 3,34>7+3,34<1                       !    146!  7,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 59 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    24* 
                                                             STATEMENT:  7 
 

 ES WIRD HEUTZUTAGE VIEL UEBER WIRTSCHAFTLICHE DINGE GE- 
 SPROCHEN. EINIGE LEUTE MEINEN, DAS WICHTIGSTE SIND STABILE 
 PREISE, AUCH WENN DADURCH VORUEBERGEHEND ARBEITSPLAETZE 
 GEFAEHRDET WERDEN. DIESE LEUTE STEHEN AUF DER EINEN SEITE 
 DER KAESTCHENREIHE. - ANDERE SAGEN, DIE STABILITAET DER 
 PREISE SEI NICHT SO WICHTIG, WENN DAFUER NUR DIE ARBEITS- 
 PLAETZE ERHALTEN BLEIBEN. DIESE GRUPPE STEHT AM ANDEREN 
 ENDE. NATUERLICH GIBT ES AUCH LEUTE, DIE EINE MEINUNG 
 HABEN, DIE ZWISCHEN DIESEN GRUPPEN LIEGT. 
 BITTE BESCHREIBEN SIE DURCH ANKREUZEN IN DEN KAESTCHEN- 
 REIHEN, WO IHRER MEINUNG NACH DIESE POLITIKER UND PARTEIEN 
 HIER STEHEN. 
 
 VARIABLE:     PREISE/ARBEIT BEFRAGTER             MW=/07;00/ 
 . 
                       "ICH SELBST" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 STABILE PREISE WICHTIG  ! 3,35:1                              !    209! 10,5! 
          X              ! 3,35:2                              !    150!  7,5! 
          X              ! 3,35:3                              !    111!  5,6! 
          X              ! 3,35:4                              !    418! 20,9! 
          X              ! 3,35:5                              !    153!  7,7! 
          X              ! 3,35:6                              !    316! 15,8! 
 ARBEITSPLAETZE WICHTIG *! 3,35:7                              !    592! 29,6! 

 KEINE ANGABE            ! 3,35>7+3,35<1                       !     52!  2,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 60 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    25* 
                                                             STATEMENT:  3 
 

 UMSTRITTEN IST AUCH, WIE DER ZUKUENFTIGE BEDARF AN ENERGIE 
 GESICHERT WERDEN KANN. 
 AUF DER EINEN SEITE WIRD BEHAUPTET, DASS DIE RISIKEN IM UM- 
 GANG MIT DER KERNENERGIE ZU GROSS SIND; DAHER MUSS MAN 
 ANDERE ENERGIEQUELLEN ERSCHLIESSEN, UM DEN ZUKUENFTIGEN 
 ENERGIEBEDARF ZU DECKEN. AUF DER ANDEREN SEITE WIRD BE- 
 HAUPTET, DER ZUKUENFTIGE ENERGIEBEDARF KANN NUR DURCH KERN- 
 KRAFTWERKE GEDECKT WERDEN; DAHER MUSS MAN DIE RISIKEN IM 
 UMGANG MIT DER KERNENERGIE IN KAUF NEHMEN. BITTE BESCHREIBEN 
 SIE WIEDER DURCH ANKREUZEN IN DEN KAESTCHENREIHEN, WO DIE 
 POLITIKER UND PARTEIEN IHRER ANSICHT NACH STEHEN. 
 
 VARIABLE:     KERNENERGIE  SPD                    MW=/07;00/ 
 . 
                      " DIE S P D " 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 GEGEN KERNENERGIE       ! 3,38:1                              !     94!  4,7! 
        X                ! 3,38:2                              !    172!  8,6! 
        X                ! 3,38:3                              !    212! 10,6! 
        X                ! 3,38:4                              !    422! 21,1! 
        X                ! 3,38:5                              !    306! 15,3! 
        X                ! 3,38:6                              !    337! 16,9! 
 FUER KERNENERGIE       *! 3,38:7                              !    295! 14,8! 

 KEINE ANGABE            ! 3,38>7+3,38<1                       !    163!  8,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 61 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    25* 
                                                             STATEMENT:  4 
 

 UMSTRITTEN IST AUCH, WIE DER ZUKUENFTIGE BEDARF AN ENERGIE 
 GESICHERT WERDEN KANN. 
 AUF DER EINEN SEITE WIRD BEHAUPTET, DASS DIE RISIKEN IM UM- 
 GANG MIT DER KERNENERGIE ZU GROSS SIND; DAHER MUSS MAN 
 ANDERE ENERGIEQUELLEN ERSCHLIESSEN, UM DEN ZUKUENFTIGEN 
 ENERGIEBEDARF ZU DECKEN. AUF DER ANDEREN SEITE WIRD BE- 
 HAUPTET, DER ZUKUENFTIGE ENERGIEBEDARF KANN NUR DURCH KERN- 
 KRAFTWERKE GEDECKT WERDEN; DAHER MUSS MAN DIE RISIKEN IM 
 UMGANG MIT DER KERNENERGIE IN KAUF NEHMEN. BITTE BESCHREIBEN 
 SIE WIEDER DURCH ANKREUZEN IN DEN KAESTCHENREIHEN, WO DIE 
 POLITIKER UND PARTEIEN IHRER ANSICHT NACH STEHEN. 
 
 VARIABLE:     KERNENERGIE  CDU                    MW=/07;00/ 
 . 
                      " DIE C D U " 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 GEGEN KERNENERGIE       ! 3,39:1                              !     63!  3,2! 
        X                ! 3,39:2                              !    115!  5,8! 
        X                ! 3,39:3                              !    165!  8,3! 
        X                ! 3,39:4                              !    436! 21,8! 
        X                ! 3,39:5                              !    312! 15,6! 
        X                ! 3,39:6                              !    420! 21,0! 
 FUER KERNENERGIE       *! 3,39:7                              !    307! 15,4! 

 KEINE ANGABE            ! 3,39>7+3,39<1                       !    182!  9,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 62 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    25* 
                                                             STATEMENT:  5 
 

 UMSTRITTEN IST AUCH, WIE DER ZUKUENFTIGE BEDARF AN ENERGIE 
 GESICHERT WERDEN KANN. 
 AUF DER EINEN SEITE WIRD BEHAUPTET, DASS DIE RISIKEN IM UM- 
 GANG MIT DER KERNENERGIE ZU GROSS SIND; DAHER MUSS MAN 
 ANDERE ENERGIEQUELLEN ERSCHLIESSEN, UM DEN ZUKUENFTIGEN 
 ENERGIEBEDARF ZU DECKEN. AUF DER ANDEREN SEITE WIRD BE- 
 HAUPTET, DER ZUKUENFTIGE ENERGIEBEDARF KANN NUR DURCH KERN- 
 KRAFTWERKE GEDECKT WERDEN; DAHER MUSS MAN DIE RISIKEN IM 
 UMGANG MIT DER KERNENERGIE IN KAUF NEHMEN. BITTE BESCHREIBEN 
 SIE WIEDER DURCH ANKREUZEN IN DEN KAESTCHENREIHEN, WO DIE 
 POLITIKER UND PARTEIEN IHRER ANSICHT NACH STEHEN. 
 
 VARIABLE:     KERNENERGIE  CSU                    MW=/07;00/ 
 . 
                      " DIE C S U " 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 GEGEN KERNENERGIE       ! 3,40:1                              !     67!  3,4! 
        X                ! 3,40:2                              !    117!  5,9! 
        X                ! 3,40:3                              !    156!  7,8! 
        X                ! 3,40:4                              !    444! 22,2! 
        X                ! 3,40:5                              !    277! 13,9! 
        X                ! 3,40:6                              !    392! 19,6! 
 FUER KERNENERGIE       *! 3,40:7                              !    362! 18,1! 

 KEINE ANGABE            ! 3,40>7+3,40<1                       !    185!  9,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 63 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    25* 
                                                             STATEMENT:  6 
 

 UMSTRITTEN IST AUCH, WIE DER ZUKUENFTIGE BEDARF AN ENERGIE 
 GESICHERT WERDEN KANN. 
 AUF DER EINEN SEITE WIRD BEHAUPTET, DASS DIE RISIKEN IM UM- 
 GANG MIT DER KERNENERGIE ZU GROSS SIND; DAHER MUSS MAN 
 ANDERE ENERGIEQUELLEN ERSCHLIESSEN, UM DEN ZUKUENFTIGEN 
 ENERGIEBEDARF ZU DECKEN. AUF DER ANDEREN SEITE WIRD BE- 
 HAUPTET, DER ZUKUENFTIGE ENERGIEBEDARF KANN NUR DURCH KERN- 
 KRAFTWERKE GEDECKT WERDEN; DAHER MUSS MAN DIE RISIKEN IM 
 UMGANG MIT DER KERNENERGIE IN KAUF NEHMEN. BITTE BESCHREIBEN 
 SIE WIEDER DURCH ANKREUZEN IN DEN KAESTCHENREIHEN, WO DIE 
 POLITIKER UND PARTEIEN IHRER ANSICHT NACH STEHEN. 
 
 VARIABLE:     KERNENERGIE  FDP                    MW=/07;00/ 
 . 
                      " DIE F D P " 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 GEGEN KERNENERGIE       ! 3,41:1                              !     42!  2,1! 
        X                ! 3,41:2                              !    102!  5,1! 
        X                ! 3,41:3                              !    183!  9,2! 
        X                ! 3,41:4                              !    644! 32,2! 
        X                ! 3,41:5                              !    359! 18,0! 
        X                ! 3,41:6                              !    267! 13,4! 
 FUER KERNENERGIE       *! 3,41:7                              !    226! 11,3! 

 KEINE ANGABE            ! 3,41>7+3,41<1                       !    177!  8,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 64 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    25* 
                                                             STATEMENT:  7 
 

 UMSTRITTEN IST AUCH, WIE DER ZUKUENFTIGE BEDARF AN ENERGIE 
 GESICHERT WERDEN KANN. 
 AUF DER EINEN SEITE WIRD BEHAUPTET, DASS DIE RISIKEN IM UM- 
 GANG MIT DER KERNENERGIE ZU GROSS SIND; DAHER MUSS MAN 
 ANDERE ENERGIEQUELLEN ERSCHLIESSEN, UM DEN ZUKUENFTIGEN 
 ENERGIEBEDARF ZU DECKEN. AUF DER ANDEREN SEITE WIRD BE- 
 HAUPTET, DER ZUKUENFTIGE ENERGIEBEDARF KANN NUR DURCH KERN- 
 KRAFTWERKE GEDECKT WERDEN; DAHER MUSS MAN DIE RISIKEN IM 
 UMGANG MIT DER KERNENERGIE IN KAUF NEHMEN. BITTE BESCHREIBEN 
 SIE WIEDER DURCH ANKREUZEN IN DEN KAESTCHENREIHEN, WO DIE 
 POLITIKER UND PARTEIEN IHRER ANSICHT NACH STEHEN. 
 
 VARIABLE:     KERNENERGIE  BEFRAGTER              MW=/07;00/ 
 . 
                       "ICH SELBST" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 GEGEN KERNENERGIE       ! 3,42:1                              !    396! 19,8! 
        X                ! 3,42:2                              !    214! 10,7! 
        X                ! 3,42:3                              !    120!  6,0! 
        X                ! 3,42:4                              !    320! 16,0! 
        X                ! 3,42:5                              !    159!  8,0! 
        X                ! 3,42:6                              !    280! 14,0! 
 FUER KERNENERGIE       *! 3,42:7                              !    442! 22,1! 

 KEINE ANGABE            ! 3,42>7+3,42<1                       !     69!  3,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 65 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    26* 
                                                             STATEMENT:  1 
 

 IN DER SCHULPOLITIK WIRD HEUTE AUCH UEBER DIE EINFUEHRUNG 
 DER GANZTAGSSCHULE GESPROCHEN. 
 EINIGE LEUTE MEINEN, DIE EINFUEHRUNG DER GANZTAGSSCHULE SEI 
 GUT, WEIL DIE KINDER DANN DEN GANZEN TAG UNTER AUFSICHT 
 SEIEN, VON FACHLEUTEN ERZOGEN WUERDEN UND DIE ELTERN 
 BERUFLICH UND PRIVAT UNGEBUNDENER SEIEN. ANDERE SAGEN, 
 DIE EINFUEHRUNG DER GANZTAGSSCHULE SEI SCHLECHT, WEIL DIE 
 ELTERN WENIGER EINFLUSS AUF DIE ERZIEHUNG IHRER KINDER 
 NEHMEN KOENNEN UND DER STAAT DAGEGEN AN EINFLUSS GEWINNT. 
 NATUERLICH GIBT ES AUCH LEUTE, DIE EINE MEINUNG HABEN, 
 DIE ZWISCHEN DIESEN BEIDEN ANSICHTEN LIEGT. 
 BITTE BESCHREIBEN SIE DURCH ANKREUZEN IN DEN KAESTCHEN- 
 REIHEN, WO IHRER MEINUNG NACH DIESE PARTEIEN STEHEN. 
 
 VARIABLE:     GANZTAGSSCHULE  SPD                 MW=/07;00/ 
 . 
                      " DIE S P D " 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 GANZTAGSSCHULE GUT      ! 3,43:1                              !    361! 18,1! 
          X              ! 3,43:2                              !    380! 19,0! 
          X              ! 3,43:3                              !    267! 13,4! 
          X              ! 3,43:4                              !    411! 20,6! 
          X              ! 3,43:5                              !    122!  6,1! 
          X              ! 3,43:6                              !    112!  5,6! 
 GANZTAGSSCHULE SCHLECHT*! 3,43:7                              !    100!  5,0! 

 KEINE ANGABE            ! 3,43>7+3,43<1                       !    247! 12,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 66 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    26* 
                                                             STATEMENT:  2 
 

 IN DER SCHULPOLITIK WIRD HEUTE AUCH UEBER DIE EINFUEHRUNG 
 DER GANZTAGSSCHULE GESPROCHEN. 
 EINIGE LEUTE MEINEN, DIE EINFUEHRUNG DER GANZTAGSSCHULE SEI 
 GUT, WEIL DIE KINDER DANN DEN GANZEN TAG UNTER AUFSICHT 
 SEIEN, VON FACHLEUTEN ERZOGEN WUERDEN UND DIE ELTERN 
 BERUFLICH UND PRIVAT UNGEBUNDENER SEIEN. ANDERE SAGEN, 
 DIE EINFUEHRUNG DER GANZTAGSSCHULE SEI SCHLECHT, WEIL DIE 
 ELTERN WENIGER EINFLUSS AUF DIE ERZIEHUNG IHRER KINDER 
 NEHMEN KOENNEN UND DER STAAT DAGEGEN AN EINFLUSS GEWINNT. 
 NATUERLICH GIBT ES AUCH LEUTE, DIE EINE MEINUNG HABEN, 
 DIE ZWISCHEN DIESEN BEIDEN ANSICHTEN LIEGT. 
 BITTE BESCHREIBEN SIE DURCH ANKREUZEN IN DEN KAESTCHEN- 
 REIHEN, WO IHRER MEINUNG NACH DIESE PARTEIEN STEHEN. 
 
 VARIABLE:     GANZTAGSSCHULE  CDU                 MW=/07;00/ 
 . 
                      " DIE C D U " 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 GANZTAGSSCHULE GUT      ! 3,44:1                              !     64!  3,2! 
          X              ! 3,44:2                              !     76!  3,8! 
          X              ! 3,44:3                              !    160!  8,0! 
          X              ! 3,44:4                              !    527! 26,4! 
          X              ! 3,44:5                              !    256! 12,8! 
          X              ! 3,44:6                              !    339! 17,0! 
 GANZTAGSSCHULE SCHLECHT*! 3,44:7                              !    330! 16,5! 

 KEINE ANGABE            ! 3,44>7+3,44<1                       !    248! 12,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 67 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    26* 
                                                             STATEMENT:  3 
 

 IN DER SCHULPOLITIK WIRD HEUTE AUCH UEBER DIE EINFUEHRUNG 
 DER GANZTAGSSCHULE GESPROCHEN. 
 EINIGE LEUTE MEINEN, DIE EINFUEHRUNG DER GANZTAGSSCHULE SEI 
 GUT, WEIL DIE KINDER DANN DEN GANZEN TAG UNTER AUFSICHT 
 SEIEN, VON FACHLEUTEN ERZOGEN WUERDEN UND DIE ELTERN 
 BERUFLICH UND PRIVAT UNGEBUNDENER SEIEN. ANDERE SAGEN, 
 DIE EINFUEHRUNG DER GANZTAGSSCHULE SEI SCHLECHT, WEIL DIE 
 ELTERN WENIGER EINFLUSS AUF DIE ERZIEHUNG IHRER KINDER 
 NEHMEN KOENNEN UND DER STAAT DAGEGEN AN EINFLUSS GEWINNT. 
 NATUERLICH GIBT ES AUCH LEUTE, DIE EINE MEINUNG HABEN, 
 DIE ZWISCHEN DIESEN BEIDEN ANSICHTEN LIEGT. 
 BITTE BESCHREIBEN SIE DURCH ANKREUZEN IN DEN KAESTCHEN- 
 REIHEN, WO IHRER MEINUNG NACH DIESE PARTEIEN STEHEN. 
 
 VARIABLE:     GANZTAGSSCHULE  CSU                 MW=/07;00/ 
 . 
                      " DIE C S U " 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 GANZTAGSSCHULE GUT      ! 3,45:1                              !     66!  3,3! 
          X              ! 3,45:2                              !     77!  3,9! 
          X              ! 3,45:3                              !    156!  7,8! 
          X              ! 3,45:4                              !    518! 25,9! 
          X              ! 3,45:5                              !    224! 11,2! 
          X              ! 3,45:6                              !    293! 14,7! 
 GANZTAGSSCHULE SCHLECHT*! 3,45:7                              !    409! 20,5! 

 KEINE ANGABE            ! 3,45>7+3,45<1                       !    255! 12,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 68 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    26* 
                                                             STATEMENT:  4 
 

 IN DER SCHULPOLITIK WIRD HEUTE AUCH UEBER DIE EINFUEHRUNG 
 DER GANZTAGSSCHULE GESPROCHEN. 
 EINIGE LEUTE MEINEN, DIE EINFUEHRUNG DER GANZTAGSSCHULE SEI 
 GUT, WEIL DIE KINDER DANN DEN GANZEN TAG UNTER AUFSICHT 
 SEIEN, VON FACHLEUTEN ERZOGEN WUERDEN UND DIE ELTERN 
 BERUFLICH UND PRIVAT UNGEBUNDENER SEIEN. ANDERE SAGEN, 
 DIE EINFUEHRUNG DER GANZTAGSSCHULE SEI SCHLECHT, WEIL DIE 
 ELTERN WENIGER EINFLUSS AUF DIE ERZIEHUNG IHRER KINDER 
 NEHMEN KOENNEN UND DER STAAT DAGEGEN AN EINFLUSS GEWINNT. 
 NATUERLICH GIBT ES AUCH LEUTE, DIE EINE MEINUNG HABEN, 
 DIE ZWISCHEN DIESEN BEIDEN ANSICHTEN LIEGT. 
 BITTE BESCHREIBEN SIE DURCH ANKREUZEN IN DEN KAESTCHEN- 
 REIHEN, WO IHRER MEINUNG NACH DIESE PARTEIEN STEHEN. 
 
 VARIABLE:     GANZTAGSSCHULE  FDP                 MW=/07;00/ 
 . 
                      " DIE F D P " 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 GANZTAGSSCHULE GUT      ! 3,46:1                              !    123!  6,2! 
          X              ! 3,46:2                              !    188!  9,4! 
          X              ! 3,46:3                              !    272! 13,6! 
          X              ! 3,46:4                              !    810! 40,5! 
          X              ! 3,46:5                              !    186!  9,3! 
          X              ! 3,46:6                              !     92!  4,6! 
 GANZTAGSSCHULE SCHLECHT*! 3,46:7                              !     78!  3,9! 

 KEINE ANGABE            ! 3,46>7+3,46<1                       !    250! 12,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 69 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    26* 
                                                             STATEMENT:  5 
 

 IN DER SCHULPOLITIK WIRD HEUTE AUCH UEBER DIE EINFUEHRUNG 
 DER GANZTAGSSCHULE GESPROCHEN. 
 EINIGE LEUTE MEINEN, DIE EINFUEHRUNG DER GANZTAGSSCHULE SEI 
 GUT, WEIL DIE KINDER DANN DEN GANZEN TAG UNTER AUFSICHT 
 SEIEN, VON FACHLEUTEN ERZOGEN WUERDEN UND DIE ELTERN 
 BERUFLICH UND PRIVAT UNGEBUNDENER SEIEN. ANDERE SAGEN, 
 DIE EINFUEHRUNG DER GANZTAGSSCHULE SEI SCHLECHT, WEIL DIE 
 ELTERN WENIGER EINFLUSS AUF DIE ERZIEHUNG IHRER KINDER 
 NEHMEN KOENNEN UND DER STAAT DAGEGEN AN EINFLUSS GEWINNT. 
 NATUERLICH GIBT ES AUCH LEUTE, DIE EINE MEINUNG HABEN, 
 DIE ZWISCHEN DIESEN BEIDEN ANSICHTEN LIEGT. 
 BITTE BESCHREIBEN SIE DURCH ANKREUZEN IN DEN KAESTCHEN- 
 REIHEN, WO IHRER MEINUNG NACH DIESE PARTEIEN STEHEN. 
 
 VARIABLE:     GANZTAGSSCHULE  BEFR.               MW=/07;00/ 
 . 
                       "ICH SELBST" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 GANZTAGSSCHULE GUT      ! 3,47:1                              !    284! 14,2! 
          X              ! 3,47:2                              !    142!  7,1! 
          X              ! 3,47:3                              !    111!  5,6! 
          X              ! 3,47:4                              !    292! 14,6! 
          X              ! 3,47:5                              !    130!  6,5! 
          X              ! 3,47:6                              !    233! 11,7! 
 GANZTAGSSCHULE SCHLECHT*! 3,47:7                              !    697! 34,9! 

 KEINE ANGABE            ! 3,47>7+3,47<1                       !    112!  5,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 70 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    27* 
                                                             STATEMENT:  1 
 

 MAN SPRICHT IN DER POLITIK IMMER WIEDER VON "RECHTS" UND 
 "LINKS". 
 HIER SIND NUN NAMEN VON PARTEIEN IN DER BUNDESREPUBLIK. 
 BITTE KREUZEN SIE AUF DIESER SKALA EINMAL AN, WO DIE 
 PARTEIEN IHRER MEINUNG NACH STEHEN. 
 JE WEITER SIE MIT DEM KREUZ NACH RECHTS GEHEN, DESTO 
 MEHR IST DIE PARTEI NACH RECHTS AUSGERICHTET; JE WEITER 
 SIE MIT DEM KREUZ NACH LINKS GEHEN, DESTO MEHR IST DIE 
 PARTEI NACH LINKS AUSGERICHTET. 
 
 VARIABLE:     LINKS-RECHTS  S P D                 MW=/11;01/ 
 . 
                      " DIE S P D " 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 LINKS                   ! 3,48:01                             !    158!  7,9! 
   X                     ! 3,48:02                             !    202! 10,1! 
   X                     ! 3,48:03                             !    516! 25,8! 
   X                     ! 3,48:04                             !    420! 21,0! 
   X                     ! 3,48:05                             !    197!  9,9! 
   X                     ! 3,48:06                             !    252! 12,6! 
   X                     ! 3,48:07                             !     37!  1,9! 
   X                     ! 3,48:08                             !     47!  2,4! 
   X                     ! 3,48:09                             !     40!  2,0! 
   X                     ! 3,48:10                             !     17!  0,9! 
 RECHTS                 *! 3,48:11                             !     22!  1,1! 

 KEINE ANGABE            ! 3,48>11+3,48<01                     !     93!  4,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 71 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    27* 
                                                             STATEMENT:  2 
 

 MAN SPRICHT IN DER POLITIK IMMER WIEDER VON "RECHTS" UND 
 "LINKS". 
 HIER SIND NUN NAMEN VON PARTEIEN IN DER BUNDESREPUBLIK. 
 BITTE KREUZEN SIE AUF DIESER SKALA EINMAL AN, WO DIE 
 PARTEIEN IHRER MEINUNG NACH STEHEN. 
 JE WEITER SIE MIT DEM KREUZ NACH RECHTS GEHEN, DESTO 
 MEHR IST DIE PARTEI NACH RECHTS AUSGERICHTET; JE WEITER 
 SIE MIT DEM KREUZ NACH LINKS GEHEN, DESTO MEHR IST DIE 
 PARTEI NACH LINKS AUSGERICHTET. 
 
 VARIABLE:     LINKS-RECHTS  C D U                 MW=/11;01/ 
 . 
                      " DIE C D U " 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 LINKS                   ! 3,50:01                             !     13!  0,7! 
   X                     ! 3,50:02                             !     10!  0,5! 
   X                     ! 3,50:03                             !     14!  0,7! 
   X                     ! 3,50:04                             !     27!  1,4! 
   X                     ! 3,50:05                             !     31!  1,6! 
   X                     ! 3,50:06                             !    216! 10,8! 
   X                     ! 3,50:07                             !    195!  9,8! 
   X                     ! 3,50:08                             !    380! 19,0! 
   X                     ! 3,50:09                             !    535! 26,8! 
   X                     ! 3,50:10                             !    281! 14,1! 
 RECHTS                 *! 3,50:11                             !    201! 10,1! 

 KEINE ANGABE            ! 3,50>11+3,50<01                     !     97!  4,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 72 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    27* 
                                                             STATEMENT:  3 
 

 MAN SPRICHT IN DER POLITIK IMMER WIEDER VON "RECHTS" UND 
 "LINKS". 
 HIER SIND NUN NAMEN VON PARTEIEN IN DER BUNDESREPUBLIK. 
 BITTE KREUZEN SIE AUF DIESER SKALA EINMAL AN, WO DIE 
 PARTEIEN IHRER MEINUNG NACH STEHEN. 
 JE WEITER SIE MIT DEM KREUZ NACH RECHTS GEHEN, DESTO 
 MEHR IST DIE PARTEI NACH RECHTS AUSGERICHTET; JE WEITER 
 SIE MIT DEM KREUZ NACH LINKS GEHEN, DESTO MEHR IST DIE 
 PARTEI NACH LINKS AUSGERICHTET. 
 
 VARIABLE:     LINKS-RECHTS  C S U                 MW=/11;01/ 
 . 
                      " DIE C S U " 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 LINKS                   ! 3,52:01                             !     15!  0,8! 
   X                     ! 3,52:02                             !     22!  1,1! 
   X                     ! 3,52:03                             !     16!  0,8! 
   X                     ! 3,52:04                             !     32!  1,6! 
   X                     ! 3,52:05                             !     28!  1,4! 
   X                     ! 3,52:06                             !    151!  7,6! 
   X                     ! 3,52:07                             !     91!  4,6! 
   X                     ! 3,52:08                             !    185!  9,3! 
   X                     ! 3,52:09                             !    346! 17,3! 
   X                     ! 3,52:10                             !    423! 21,2! 
 RECHTS                 *! 3,52:11                             !    589! 29,5! 

 KEINE ANGABE            ! 3,52>11+3,52<01                     !    104!  5,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 73 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    27* 
                                                             STATEMENT:  4 
 

 MAN SPRICHT IN DER POLITIK IMMER WIEDER VON "RECHTS" UND 
 "LINKS". 
 HIER SIND NUN NAMEN VON PARTEIEN IN DER BUNDESREPUBLIK. 
 BITTE KREUZEN SIE AUF DIESER SKALA EINMAL AN, WO DIE 
 PARTEIEN IHRER MEINUNG NACH STEHEN. 
 JE WEITER SIE MIT DEM KREUZ NACH RECHTS GEHEN, DESTO 
 MEHR IST DIE PARTEI NACH RECHTS AUSGERICHTET; JE WEITER 
 SIE MIT DEM KREUZ NACH LINKS GEHEN, DESTO MEHR IST DIE 
 PARTEI NACH LINKS AUSGERICHTET. 
 
 VARIABLE:     LINKS-RECHTS  F D P                 MW=/11;01/ 
 . 
                      " DIE F D P " 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 LINKS                   ! 3,54:01                             !     19!  1,0! 
   X                     ! 3,54:02                             !     23!  1,2! 
   X                     ! 3,54:03                             !    101!  5,1! 
   X                     ! 3,54:04                             !    216! 10,8! 
   X                     ! 3,54:05                             !    282! 14,1! 
   X                     ! 3,54:06                             !    856! 42,8! 
   X                     ! 3,54:07                             !    178!  8,9! 
   X                     ! 3,54:08                             !    112!  5,6! 
   X                     ! 3,54:09                             !     45!  2,3! 
   X                     ! 3,54:10                             !     31!  1,6! 
 RECHTS                 *! 3,54:11                             !     29!  1,5! 

 KEINE ANGABE            ! 3,54>11+3,54<01                     !    108!  5,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 74 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    27* 
                                                             STATEMENT:  5 
 

 MAN SPRICHT IN DER POLITIK IMMER WIEDER VON "RECHTS" UND 
 "LINKS". 
 HIER SIND NUN NAMEN VON PARTEIEN IN DER BUNDESREPUBLIK. 
 BITTE KREUZEN SIE AUF DIESER SKALA EINMAL AN, WO DIE 
 PARTEIEN IHRER MEINUNG NACH STEHEN. 
 JE WEITER SIE MIT DEM KREUZ NACH RECHTS GEHEN, DESTO 
 MEHR IST DIE PARTEI NACH RECHTS AUSGERICHTET; JE WEITER 
 SIE MIT DEM KREUZ NACH LINKS GEHEN, DESTO MEHR IST DIE 
 PARTEI NACH LINKS AUSGERICHTET. 
 
 VARIABLE:     LINKS-RECHTS  BEFRAGTER             MW=/11;01/ 
 . 
                       "ICH SELBST" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 LINKS                   ! 3,56:01                             !     45!  2,3! 
   X                     ! 3,56:02                             !     40!  2,0! 
   X                     ! 3,56:03                             !    154!  7,7! 
   X                     ! 3,56:04                             !    164!  8,2! 
   X                     ! 3,56:05                             !    138!  6,9! 
   X                     ! 3,56:06                             !    602! 30,1! 
   X                     ! 3,56:07                             !    131!  6,6! 
   X                     ! 3,56:08                             !    197!  9,9! 
   X                     ! 3,56:09                             !    195!  9,8! 
   X                     ! 3,56:10                             !    113!  5,7! 
 RECHTS                 *! 3,56:11                             !    142!  7,1! 

 KEINE ANGABE            ! 3,56>11+3,56<01                     !     80!  4,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 75 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    28* 
                                                             STATEMENT:  1 
 

 BEI DEN VIELEN DINGEN, DIE IN DER POLITIK SO TAEGLICH 
 PASSIEREN, WEISS MAN MANCHMAL NICHT, AUF WELCHE 
 INFORMATIONEN MAN SICH WIRKLICH VERLASSEN SOLL. ICH LESE 
 IHNEN EINIGE MOEGLICHKEITEN VOR, WO MAN SICH UEBER POLITIK 
 INFORMIEREN KANN. 
 SAGEN SIE MIR BITTE ANHAND DER SKALA, WIE SEHR SIE PERSOEN- 
 LICH HIERAUF VERTRAUEN, WENN SIE SICH EINE MEINUNG UEBER 
 POLITISCHE VORGAENGE BILDEN WOLLEN. 
 DABEI BEDEUTET 1 , SIE HABEN GAR KEIN VERTRAUEN IN DIESE 
 INFORMATIONSMOEGLICHKEIT, 7 BEDEUTET, SIE HABEN VOLLES 
 VERTRAUEN. 
 DIE WERTE DAZWISCHEN DIENEN ZUR ABSTUFUNG. 
 
 VARIABLE:     INFORMATION FAM.-GESPR.             MW=/07;00/ 
 . 
        "GESPRAECH INNERHALB DER FAMILIE" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 -> 1 <- KEIN VERTRAUEN  ! 3,58:1                              !    111!  5,6! 
 -> 2 <-                 ! 3,58:2                              !    109!  5,5! 
 -> 3 <-                 ! 3,58:3                              !    218! 10,9! 
 -> 4 <-                 ! 3,58:4                              !    264! 13,2! 
 -> 5 <-                 ! 3,58:5                              !    296! 14,8! 
 -> 6 <-                 ! 3,58:6                              !    293! 14,7! 
 -> 7 <- VOLL.VERTRAUEN *! 3,58:7                              !    622! 31,1! 

 KEINE ANGABE            ! 3,58>7+3,58<1                       !     86!  4,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 76 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    28* 
                                                             STATEMENT:  2 
 

 BEI DEN VIELEN DINGEN, DIE IN DER POLITIK SO TAEGLICH 
 PASSIEREN, WEISS MAN MANCHMAL NICHT, AUF WELCHE 
 INFORMATIONEN MAN SICH WIRKLICH VERLASSEN SOLL. ICH LESE 
 IHNEN EINIGE MOEGLICHKEITEN VOR, WO MAN SICH UEBER POLITIK 
 INFORMIEREN KANN. 
 SAGEN SIE MIR BITTE ANHAND DER SKALA, WIE SEHR SIE PERSOEN- 
 LICH HIERAUF VERTRAUEN, WENN SIE SICH EINE MEINUNG UEBER 
 POLITISCHE VORGAENGE BILDEN WOLLEN. 
 DABEI BEDEUTET 1 , SIE HABEN GAR KEIN VERTRAUEN IN DIESE 
 INFORMATIONSMOEGLICHKEIT, 7 BEDEUTET, SIE HABEN VOLLES 
 VERTRAUEN. 
 DIE WERTE DAZWISCHEN DIENEN ZUR ABSTUFUNG. 
 
 VARIABLE:     INFORMATION FREUNDE                 MW=/07;00/ 
 . 
        "GESPRAECH IM FREUNDESKREIS" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 -> 1 <- KEIN VERTRAUEN  ! 3,59:1                              !    113!  5,7! 
 -> 2 <-                 ! 3,59:2                              !    131!  6,6! 
 -> 3 <-                 ! 3,59:3                              !    260! 13,0! 
 -> 4 <-                 ! 3,59:4                              !    419! 21,0! 
 -> 5 <-                 ! 3,59:5                              !    459! 23,0! 
 -> 6 <-                 ! 3,59:6                              !    330! 16,5! 
 -> 7 <- VOLL.VERTRAUEN *! 3,59:7                              !    210! 10,5! 

 KEINE ANGABE            ! 3,59>7+3,59<1                       !     79!  4,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 77 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    28* 
                                                             STATEMENT:  3 
 

 BEI DEN VIELEN DINGEN, DIE IN DER POLITIK SO TAEGLICH 
 PASSIEREN, WEISS MAN MANCHMAL NICHT, AUF WELCHE 
 INFORMATIONEN MAN SICH WIRKLICH VERLASSEN SOLL. ICH LESE 
 IHNEN EINIGE MOEGLICHKEITEN VOR, WO MAN SICH UEBER POLITIK 
 INFORMIEREN KANN. 
 SAGEN SIE MIR BITTE ANHAND DER SKALA, WIE SEHR SIE PERSOEN- 
 LICH HIERAUF VERTRAUEN, WENN SIE SICH EINE MEINUNG UEBER 
 POLITISCHE VORGAENGE BILDEN WOLLEN. 
 DABEI BEDEUTET 1 , SIE HABEN GAR KEIN VERTRAUEN IN DIESE 
 INFORMATIONSMOEGLICHKEIT, 7 BEDEUTET, SIE HABEN VOLLES 
 VERTRAUEN. 
 DIE WERTE DAZWISCHEN DIENEN ZUR ABSTUFUNG. 
 
 VARIABLE:     INFORMATION ARBEITSPL.              MW=/07;00/ 
 . 
        "GESPRAECH MIT KOLLEGEN AM ARBEITSPLATZ" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 -> 1 <- KEIN VERTRAUEN  ! 3,60:1                              !    278! 13,9! 
 -> 2 <-                 ! 3,60:2                              !    206! 10,3! 
 -> 3 <-                 ! 3,60:3                              !    271! 13,6! 
 -> 4 <-                 ! 3,60:4                              !    411! 20,6! 
 -> 5 <-                 ! 3,60:5                              !    293! 14,7! 
 -> 6 <-                 ! 3,60:6                              !    154!  7,7! 
 -> 7 <- VOLL.VERTRAUEN *! 3,60:7                              !     89!  4,5! 

 KEINE ANGABE            ! 3,60>7+3,60<1                       !    298! 14,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 78 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    28* 
                                                             STATEMENT:  4 
 

 BEI DEN VIELEN DINGEN, DIE IN DER POLITIK SO TAEGLICH 
 PASSIEREN, WEISS MAN MANCHMAL NICHT, AUF WELCHE 
 INFORMATIONEN MAN SICH WIRKLICH VERLASSEN SOLL. ICH LESE 
 IHNEN EINIGE MOEGLICHKEITEN VOR, WO MAN SICH UEBER POLITIK 
 INFORMIEREN KANN. 
 SAGEN SIE MIR BITTE ANHAND DER SKALA, WIE SEHR SIE PERSOEN- 
 LICH HIERAUF VERTRAUEN, WENN SIE SICH EINE MEINUNG UEBER 
 POLITISCHE VORGAENGE BILDEN WOLLEN. 
 DABEI BEDEUTET 1 , SIE HABEN GAR KEIN VERTRAUEN IN DIESE 
 INFORMATIONSMOEGLICHKEIT, 7 BEDEUTET, SIE HABEN VOLLES 
 VERTRAUEN. 
 DIE WERTE DAZWISCHEN DIENEN ZUR ABSTUFUNG. 
 
 VARIABLE:     INFORMATION TAGESZEITG.             MW=/07;00/ 
 . 
                   "AUS IHRER TAGESZEITUNG" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 -> 1 <- KEIN VERTRAUEN  ! 3,61:1                              !     71!  3,6! 
 -> 2 <-                 ! 3,61:2                              !    122!  6,1! 
 -> 3 <-                 ! 3,61:3                              !    279! 14,0! 
 -> 4 <-                 ! 3,61:4                              !    492! 24,6! 
 -> 5 <-                 ! 3,61:5                              !    510! 25,5! 
 -> 6 <-                 ! 3,61:6                              !    326! 16,3! 
 -> 7 <- VOLL.VERTRAUEN *! 3,61:7                              !    138!  6,9! 

 KEINE ANGABE            ! 3,61>7+3,61<1                       !     62!  3,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 79 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    28* 
                                                             STATEMENT:  5 
 

 BEI DEN VIELEN DINGEN, DIE IN DER POLITIK SO TAEGLICH 
 PASSIEREN, WEISS MAN MANCHMAL NICHT, AUF WELCHE 
 INFORMATIONEN MAN SICH WIRKLICH VERLASSEN SOLL. ICH LESE 
 IHNEN EINIGE MOEGLICHKEITEN VOR, WO MAN SICH UEBER POLITIK 
 INFORMIEREN KANN. 
 SAGEN SIE MIR BITTE ANHAND DER SKALA, WIE SEHR SIE PERSOEN- 
 LICH HIERAUF VERTRAUEN, WENN SIE SICH EINE MEINUNG UEBER 
 POLITISCHE VORGAENGE BILDEN WOLLEN. 
 DABEI BEDEUTET 1 , SIE HABEN GAR KEIN VERTRAUEN IN DIESE 
 INFORMATIONSMOEGLICHKEIT, 7 BEDEUTET, SIE HABEN VOLLES 
 VERTRAUEN. 
 DIE WERTE DAZWISCHEN DIENEN ZUR ABSTUFUNG. 
 
 VARIABLE:     INFORMATION PERIODICA               MW=/07;00/ 
 . 
        "AUS ZEITSCHRIFTEN UND NACHRICHTENMAGAZINEN" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 -> 1 <- KEIN VERTRAUEN  ! 3,62:1                              !    191!  9,6! 
 -> 2 <-                 ! 3,62:2                              !    214! 10,7! 
 -> 3 <-                 ! 3,62:3                              !    366! 18,3! 
 -> 4 <-                 ! 3,62:4                              !    456! 22,8! 
 -> 5 <-                 ! 3,62:5                              !    382! 19,1! 
 -> 6 <-                 ! 3,62:6                              !    214! 10,7! 
 -> 7 <- VOLL.VERTRAUEN *! 3,62:7                              !     93!  4,7! 

 KEINE ANGABE            ! 3,62>7+3,62<1                       !     85!  4,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 80 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    28* 
                                                             STATEMENT:  6 
 

 BEI DEN VIELEN DINGEN, DIE IN DER POLITIK SO TAEGLICH 
 PASSIEREN, WEISS MAN MANCHMAL NICHT, AUF WELCHE 
 INFORMATIONEN MAN SICH WIRKLICH VERLASSEN SOLL. ICH LESE 
 IHNEN EINIGE MOEGLICHKEITEN VOR, WO MAN SICH UEBER POLITIK 
 INFORMIEREN KANN. 
 SAGEN SIE MIR BITTE ANHAND DER SKALA, WIE SEHR SIE PERSOEN- 
 LICH HIERAUF VERTRAUEN, WENN SIE SICH EINE MEINUNG UEBER 
 POLITISCHE VORGAENGE BILDEN WOLLEN. 
 DABEI BEDEUTET 1 , SIE HABEN GAR KEIN VERTRAUEN IN DIESE 
 INFORMATIONSMOEGLICHKEIT, 7 BEDEUTET, SIE HABEN VOLLES 
 VERTRAUEN. 
 DIE WERTE DAZWISCHEN DIENEN ZUR ABSTUFUNG. 
 
 VARIABLE:     INFORMATION TV-NACHR.               MW=/07;00/ 
 . 
        "NACHRICHTEN IM FERNSEHEN, TAGESSCHAU, "HEUTE"" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 -> 1 <- KEIN VERTRAUEN  ! 3,63:1                              !     16!  0,8! 
 -> 2 <-                 ! 3,63:2                              !     58!  2,9! 
 -> 3 <-                 ! 3,63:3                              !    109!  5,5! 
 -> 4 <-                 ! 3,63:4                              !    281! 14,1! 
 -> 5 <-                 ! 3,63:5                              !    462! 23,1! 
 -> 6 <-                 ! 3,63:6                              !    561! 28,1! 
 -> 7 <- VOLL.VERTRAUEN *! 3,63:7                              !    463! 23,2! 

 KEINE ANGABE            ! 3,63>7+3,63<1                       !     50!  2,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 81 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    28* 
                                                             STATEMENT:  7 
 

 BEI DEN VIELEN DINGEN, DIE IN DER POLITIK SO TAEGLICH 
 PASSIEREN, WEISS MAN MANCHMAL NICHT, AUF WELCHE 
 INFORMATIONEN MAN SICH WIRKLICH VERLASSEN SOLL. ICH LESE 
 IHNEN EINIGE MOEGLICHKEITEN VOR, WO MAN SICH UEBER POLITIK 
 INFORMIEREN KANN. 
 SAGEN SIE MIR BITTE ANHAND DER SKALA, WIE SEHR SIE PERSOEN- 
 LICH HIERAUF VERTRAUEN, WENN SIE SICH EINE MEINUNG UEBER 
 POLITISCHE VORGAENGE BILDEN WOLLEN. 
 DABEI BEDEUTET 1 , SIE HABEN GAR KEIN VERTRAUEN IN DIESE 
 INFORMATIONSMOEGLICHKEIT, 7 BEDEUTET, SIE HABEN VOLLES 
 VERTRAUEN. 
 DIE WERTE DAZWISCHEN DIENEN ZUR ABSTUFUNG. 
 
 VARIABLE:     INFORMATION TV-MAGAZINE             MW=/07;00/ 
 . 
        "POLITISCHE MAGAZINSENDUNGEN IM FERNSEHEN" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 -> 1 <- KEIN VERTRAUEN  ! 3,64:1                              !     74!  3,7! 
 -> 2 <-                 ! 3,64:2                              !    108!  5,4! 
 -> 3 <-                 ! 3,64:3                              !    217! 10,9! 
 -> 4 <-                 ! 3,64:4                              !    332! 16,6! 
 -> 5 <-                 ! 3,64:5                              !    427! 21,4! 
 -> 6 <-                 ! 3,64:6                              !    444! 22,2! 
 -> 7 <- VOLL.VERTRAUEN *! 3,64:7                              !    310! 15,5! 

 KEINE ANGABE            ! 3,64>7+3,64<1                       !     86!  4,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 82 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    29* 
                                                             STATEMENT:  1 
 BITTE GEHEN SIE DIESE KAERTCHEN EINMAL EINZELN DURCH. 
 GLAUBEN SIE, ALLES IN ALLEM GESEHEN, DASS MAN IN DER 
 BUNDESREPUBLIK AUF DIESE DINGE HIER ZU VIEL WERT ODER ZU 
 WENIG WERT LEGT? 
 
 VARIABLE:     WERTE 1 
 . 
               "RECHT UND ORDNUNG" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 ZU VIEL WERT GELEGT     ! 3,65:1                              !    221! 11,1! 
 ZU WENIG WERT GELEGT    ! 3,65:2                              !    866! 43,3! 
 GERADE IN RICHTIG.MASSE*! 3,65:3                              !    882! 44,1! 

 KEINE ANGABE            ! 3,65>3+3,65<1                       !     31!  1,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 83 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    29* 
                                                             STATEMENT:  2 
 BITTE GEHEN SIE DIESE KAERTCHEN EINMAL EINZELN DURCH. 
 GLAUBEN SIE, ALLES IN ALLEM GESEHEN, DASS MAN IN DER 
 BUNDESREPUBLIK AUF DIESE DINGE HIER ZU VIEL WERT ODER ZU 
 WENIG WERT LEGT? 
 
 VARIABLE:     WERTE 2 
 . 
                      "FLEISS" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 ZU VIEL WERT GELEGT     ! 3,66:1                              !    309! 15,5! 
 ZU WENIG WERT GELEGT    ! 3,66:2                              !    572! 28,6! 
 GERADE IN RICHTIG.MASSE*! 3,66:3                              !  1.064! 53,2! 

 KEINE ANGABE            ! 3,66>3+3,66<1                       !     56!  2,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 84 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    29* 
                                                             STATEMENT:  3 
 BITTE GEHEN SIE DIESE KAERTCHEN EINMAL EINZELN DURCH. 
 GLAUBEN SIE, ALLES IN ALLEM GESEHEN, DASS MAN IN DER 
 BUNDESREPUBLIK AUF DIESE DINGE HIER ZU VIEL WERT ODER ZU 
 WENIG WERT LEGT? 
 
 VARIABLE:     WERTE 3 
 . 
               "GELD UND MATERIELLER BESITZ" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 ZU VIEL WERT GELEGT     ! 3,67:1                              !  1.286! 64,3! 
 ZU WENIG WERT GELEGT    ! 3,67:2                              !    147!  7,4! 
 GERADE IN RICHTIG.MASSE*! 3,67:3                              !    524! 26,2! 

 KEINE ANGABE            ! 3,67>3+3,67<1                       !     43!  2,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 85 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    29* 
                                                             STATEMENT:  4 
 BITTE GEHEN SIE DIESE KAERTCHEN EINMAL EINZELN DURCH. 
 GLAUBEN SIE, ALLES IN ALLEM GESEHEN, DASS MAN IN DER 
 BUNDESREPUBLIK AUF DIESE DINGE HIER ZU VIEL WERT ODER ZU 
 WENIG WERT LEGT? 
 
 VARIABLE:     WERTE 4 
 . 
                   "ACHTUNG VOR DER EHE" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 ZU VIEL WERT GELEGT     ! 3,68:1                              !    118!  5,9! 
 ZU WENIG WERT GELEGT    ! 3,68:2                              !  1.083! 54,2! 
 GERADE IN RICHTIG.MASSE*! 3,68:3                              !    761! 38,1! 

 KEINE ANGABE            ! 3,68>3+3,68<1                       !     38!  1,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 86 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    29* 
                                                             STATEMENT:  5 
 BITTE GEHEN SIE DIESE KAERTCHEN EINMAL EINZELN DURCH. 
 GLAUBEN SIE, ALLES IN ALLEM GESEHEN, DASS MAN IN DER 
 BUNDESREPUBLIK AUF DIESE DINGE HIER ZU VIEL WERT ODER ZU 
 WENIG WERT LEGT? 
 
 VARIABLE:     WERTE 5 
 . 
                      "PFLICHTBEWUSSTSEIN" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 ZU VIEL WERT GELEGT     ! 3,69:1                              !    192!  9,6! 
 ZU WENIG WERT GELEGT    ! 3,69:2                              !    839! 42,0! 
 GERADE IN RICHTIG.MASSE*! 3,69:3                              !    933! 46,7! 

 KEINE ANGABE            ! 3,69>3+3,69<1                       !     36!  1,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 87 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    29* 
                                                             STATEMENT:  6 
 BITTE GEHEN SIE DIESE KAERTCHEN EINMAL EINZELN DURCH. 
 GLAUBEN SIE, ALLES IN ALLEM GESEHEN, DASS MAN IN DER 
 BUNDESREPUBLIK AUF DIESE DINGE HIER ZU VIEL WERT ODER ZU 
 WENIG WERT LEGT? 
 
 VARIABLE:     WERTE 6 
 . 
                      "VATERLANDSLIEBE" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 ZU VIEL WERT GELEGT     ! 3,70:1                              !    201! 10,1! 
 ZU WENIG WERT GELEGT    ! 3,70:2                              !    852! 42,6! 
 GERADE IN RICHTIG.MASSE*! 3,70:3                              !    898! 44,9! 

 KEINE ANGABE            ! 3,70>3+3,70<1                       !     49!  2,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 88 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    29* 
                                                             STATEMENT:  7 
 BITTE GEHEN SIE DIESE KAERTCHEN EINMAL EINZELN DURCH. 
 GLAUBEN SIE, ALLES IN ALLEM GESEHEN, DASS MAN IN DER 
 BUNDESREPUBLIK AUF DIESE DINGE HIER ZU VIEL WERT ODER ZU 
 WENIG WERT LEGT? 
 
 VARIABLE:     WERTE 7 
 . 
                      "PERSOENLICHE FREIHEIT" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 ZU VIEL WERT GELEGT     ! 3,71:1                              !    332! 16,6! 
 ZU WENIG WERT GELEGT    ! 3,71:2                              !    393! 19,7! 
 GERADE IN RICHTIG.MASSE*! 3,71:3                              !  1.239! 62,0! 

 KEINE ANGABE            ! 3,71>3+3,71<1                       !     36!  1,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 89 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    29* 
                                                             STATEMENT:  8 
 BITTE GEHEN SIE DIESE KAERTCHEN EINMAL EINZELN DURCH. 
 GLAUBEN SIE, ALLES IN ALLEM GESEHEN, DASS MAN IN DER 
 BUNDESREPUBLIK AUF DIESE DINGE HIER ZU VIEL WERT ODER ZU 
 WENIG WERT LEGT? 
 
 VARIABLE:     WERTE 8 
 . 
         "TEILNAHME DER BUERGER AM POLITISCHEN GESCHEHEN" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 ZU VIEL WERT GELEGT     ! 3,72:1                              !    102!  5,1! 
 ZU WENIG WERT GELEGT    ! 3,72:2                              !  1.094! 54,7! 
 GERADE IN RICHTIG.MASSE*! 3,72:3                              !    742! 37,1! 

 KEINE ANGABE            ! 3,72>3+3,72<1                       !     61!  3,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 90 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    29* 
                                                             STATEMENT:  9 
 BITTE GEHEN SIE DIESE KAERTCHEN EINMAL EINZELN DURCH. 
 GLAUBEN SIE, ALLES IN ALLEM GESEHEN, DASS MAN IN DER 
 BUNDESREPUBLIK AUF DIESE DINGE HIER ZU VIEL WERT ODER ZU 
 WENIG WERT LEGT? 
 
 VARIABLE:     WERTE 9 
 . 
                      "SOZIALE GERECHTIGKEIT" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 ZU VIEL WERT GELEGT     ! 3,73:1                              !    128!  6,4! 
 ZU WENIG WERT GELEGT    ! 3,73:2                              !  1.012! 50,6! 
 GERADE IN RICHTIG.MASSE*! 3,73:3                              !    809! 40,5! 

 KEINE ANGABE            ! 3,73>3+3,73<1                       !     52!  2,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 91 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    29* 
                                                             STATEMENT: 10 
 BITTE GEHEN SIE DIESE KAERTCHEN EINMAL EINZELN DURCH. 
 GLAUBEN SIE, ALLES IN ALLEM GESEHEN, DASS MAN IN DER 
 BUNDESREPUBLIK AUF DIESE DINGE HIER ZU VIEL WERT ODER ZU 
 WENIG WERT LEGT? 
 
 VARIABLE:     WERTE 10 
 . 
                      "ACHTUNG VOR AUTORITAET" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 ZU VIEL WERT GELEGT     ! 3,74:1                              !    380! 19,0! 
 ZU WENIG WERT GELEGT    ! 3,74:2                              !    793! 39,7! 
 GERADE IN RICHTIG.MASSE*! 3,74:3                              !    778! 38,9! 

 KEINE ANGABE            ! 3,74>3+3,74<1                       !     49!  2,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 92 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    29* 
                                                             STATEMENT: 11 
 BITTE GEHEN SIE DIESE KAERTCHEN EINMAL EINZELN DURCH. 
 GLAUBEN SIE, ALLES IN ALLEM GESEHEN, DASS MAN IN DER 
 BUNDESREPUBLIK AUF DIESE DINGE HIER ZU VIEL WERT ODER ZU 
 WENIG WERT LEGT? 
 
 VARIABLE:     WERTE 11 
 . 
                      "CHANCENGLEICHHEIT" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 ZU VIEL WERT GELEGT     ! 3,75:1                              !    142!  7,1! 
 ZU WENIG WERT GELEGT    ! 3,75:2                              !    978! 48,9! 
 GERADE IN RICHTIG.MASSE*! 3,75:3                              !    821! 41,1! 

 KEINE ANGABE            ! 3,75>3+3,75<1                       !     59!  3,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 93 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    29* 
                                                             STATEMENT: 12 
 BITTE GEHEN SIE DIESE KAERTCHEN EINMAL EINZELN DURCH. 
 GLAUBEN SIE, ALLES IN ALLEM GESEHEN, DASS MAN IN DER 
 BUNDESREPUBLIK AUF DIESE DINGE HIER ZU VIEL WERT ODER ZU 
 WENIG WERT LEGT? 
 
 VARIABLE:     WERTE 12 
 . 
                      "SELBSTVERANTWORTUNG" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 ZU VIEL WERT GELEGT     ! 3,76:1                              !     78!  3,9! 
 ZU WENIG WERT GELEGT    ! 3,76:2                              !    852! 42,6! 
 GERADE IN RICHTIG.MASSE*! 3,76:3                              !  1.025! 51,3! 

 KEINE ANGABE            ! 3,76>3+3,76<1                       !     45!  2,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 94 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    29* 
                                                             STATEMENT: 13 
 BITTE GEHEN SIE DIESE KAERTCHEN EINMAL EINZELN DURCH. 
 GLAUBEN SIE, ALLES IN ALLEM GESEHEN, DASS MAN IN DER 
 BUNDESREPUBLIK AUF DIESE DINGE HIER ZU VIEL WERT ODER ZU 
 WENIG WERT LEGT? 
 
 VARIABLE:     WERTE 13 
 . 
                      "RELIGIOESE LEBENSFUEHRUNG" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 ZU VIEL WERT GELEGT     ! 3,77:1                              !    185!  9,3! 
 ZU WENIG WERT GELEGT    ! 3,77:2                              !    736! 36,8! 
 GERADE IN RICHTIG.MASSE*! 3,77:3                              !  1.010! 50,5! 

 KEINE ANGABE            ! 3,77>3+3,77<1                       !     69!  3,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 95 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    29* 
                                                             STATEMENT: 14 
 BITTE GEHEN SIE DIESE KAERTCHEN EINMAL EINZELN DURCH. 
 GLAUBEN SIE, ALLES IN ALLEM GESEHEN, DASS MAN IN DER 
 BUNDESREPUBLIK AUF DIESE DINGE HIER ZU VIEL WERT ODER ZU 
 WENIG WERT LEGT? 
 
 VARIABLE:     WERTE 14 
 . 
                      "SOLIDARITAET" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 ZU VIEL WERT GELEGT     ! 3,78:1                              !     93!  4,7! 
 ZU WENIG WERT GELEGT    ! 3,78:2                              !    765! 38,3! 
 GERADE IN RICHTIG.MASSE*! 3,78:3                              !  1.078! 53,9! 

 KEINE ANGABE            ! 3,78>3+3,78<1                       !     63!  3,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 96 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    30* 
                                                             STATEMENT:  1 
 HIER SIND NOCH EINMAL EINIGE DER KAERTCHEN. 
 SAGEN SIE MIR BITTE JEWEILS FUER DIE SPD, DIE CDU/CSU UND 
 DIE FDP, OB DIESE PARTEIEN IHRER MEINUNG NACH 
 EHER ZUVIEL WERT, EHER ZUWENIG WERT ODER 
 GERADE IN RICHTIGEM MASSE WERT AUF DIESE DINGE LEGT. 
 
 VARIABLE:     WERTE SPD 1 
 . 
              ZUNAECHST FUER DIE  S P D 
 . 
              "RECHT UND ORDNUNG" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 ZUVIEL WERT             ! 4,11:1                              !    108!  5,4! 
 ZUWENIG WERT            ! 4,11:2                              !    788! 39,4! 
 GERADE IM RICHTIG.MASSE*! 4,11:3                              !    998! 49,9! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 4,11<1+4,11>3                       !    106!  5,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 97 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    30* 
                                                             STATEMENT:  2 
 HIER SIND NOCH EINMAL EINIGE DER KAERTCHEN. 
 SAGEN SIE MIR BITTE JEWEILS FUER DIE SPD, DIE CDU/CSU UND 
 DIE FDP, OB DIESE PARTEIEN IHRER MEINUNG NACH 
 EHER ZUVIEL WERT, EHER ZUWENIG WERT ODER 
 GERADE IN RICHTIGEM MASSE WERT AUF DIESE DINGE LEGT. 
 
 VARIABLE:     WERTE SPD 2 
 . 
              ZUNAECHST FUER DIE  S P D 
 . 
                  "VATERLANDSLIEBE" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 ZUVIEL WERT             ! 4,14:1                              !     94!  4,7! 
 ZUWENIG WERT            ! 4,14:2                              !    700! 35,0! 
 GERADE IM RICHTIG.MASSE*! 4,14:3                              !  1.080! 54,0! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 4,14<1+4,14>3                       !    126!  6,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 98 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    30* 
                                                             STATEMENT:  3 
 HIER SIND NOCH EINMAL EINIGE DER KAERTCHEN. 
 SAGEN SIE MIR BITTE JEWEILS FUER DIE SPD, DIE CDU/CSU UND 
 DIE FDP, OB DIESE PARTEIEN IHRER MEINUNG NACH 
 EHER ZUVIEL WERT, EHER ZUWENIG WERT ODER 
 GERADE IN RICHTIGEM MASSE WERT AUF DIESE DINGE LEGT. 
 
 VARIABLE:     WERTE SPD 3 
 . 
              ZUNAECHST FUER DIE  S P D 
 . 
                "PERSOENLICHE FREIHEIT" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 ZUVIEL WERT             ! 4,17:1                              !    286! 14,3! 
 ZUWENIG WERT            ! 4,17:2                              !    381! 19,1! 
 GERADE IM RICHTIG.MASSE*! 4,17:3                              !  1.204! 60,2! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 4,17<1+4,17>3                       !    129!  6,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 99 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    30* 
                                                             STATEMENT:  4 
 HIER SIND NOCH EINMAL EINIGE DER KAERTCHEN. 
 SAGEN SIE MIR BITTE JEWEILS FUER DIE SPD, DIE CDU/CSU UND 
 DIE FDP, OB DIESE PARTEIEN IHRER MEINUNG NACH 
 EHER ZUVIEL WERT, EHER ZUWENIG WERT ODER 
 GERADE IN RICHTIGEM MASSE WERT AUF DIESE DINGE LEGT. 
 
 VARIABLE:     WERTE SPD 4 
 . 
              ZUNAECHST FUER DIE  S P D 
 . 
       "TEILNAHME DER BUERGER AM POLITISCHEN GESCHEHEN" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 ZUVIEL WERT             ! 4,20:1                              !    184!  9,2! 
 ZUWENIG WERT            ! 4,20:2                              !    672! 33,6! 
 GERADE IM RICHTIG.MASSE*! 4,20:3                              !  1.016! 50,8! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 4,20<1+4,20>3                       !    128!  6,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 100 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    30* 
                                                             STATEMENT:  5 
 HIER SIND NOCH EINMAL EINIGE DER KAERTCHEN. 
 SAGEN SIE MIR BITTE JEWEILS FUER DIE SPD, DIE CDU/CSU UND 
 DIE FDP, OB DIESE PARTEIEN IHRER MEINUNG NACH 
 EHER ZUVIEL WERT, EHER ZUWENIG WERT ODER 
 GERADE IN RICHTIGEM MASSE WERT AUF DIESE DINGE LEGT. 
 
 VARIABLE:     WERTE SPD 5 
 . 
              ZUNAECHST FUER DIE  S P D 
 . 
                "SOZIALE GERECHTIGKEIT" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 ZUVIEL WERT             ! 4,23:1                              !    176!  8,8! 
 ZUWENIG WERT            ! 4,23:2                              !    688! 34,4! 
 GERADE IM RICHTIG.MASSE*! 4,23:3                              !  1.017! 50,9! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 4,23<1+4,23>3                       !    120!  6,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 101 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    30* 
                                                             STATEMENT:  6 
 HIER SIND NOCH EINMAL EINIGE DER KAERTCHEN. 
 SAGEN SIE MIR BITTE JEWEILS FUER DIE SPD, DIE CDU/CSU UND 
 DIE FDP, OB DIESE PARTEIEN IHRER MEINUNG NACH 
 EHER ZUVIEL WERT, EHER ZUWENIG WERT ODER 
 GERADE IN RICHTIGEM MASSE WERT AUF DIESE DINGE LEGT. 
 
 VARIABLE:     WERTE SPD 6 
 . 
              ZUNAECHST FUER DIE  S P D 
 . 
                      "CHANCENGLEICHHEIT" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 ZUVIEL WERT             ! 4,26:1                              !    180!  9,0! 
 ZUWENIG WERT            ! 4,26:2                              !    711! 35,6! 
 GERADE IM RICHTIG.MASSE*! 4,26:3                              !    985! 49,3! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 4,26<1+4,26>3                       !    123!  6,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 102 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    30* 
                                                             STATEMENT:  7 
 HIER SIND NOCH EINMAL EINIGE DER KAERTCHEN. 
 SAGEN SIE MIR BITTE JEWEILS FUER DIE SPD, DIE CDU/CSU UND 
 DIE FDP, OB DIESE PARTEIEN IHRER MEINUNG NACH 
 EHER ZUVIEL WERT, EHER ZUWENIG WERT ODER 
 GERADE IN RICHTIGEM MASSE WERT AUF DIESE DINGE LEGT. 
 
 VARIABLE:     WERTE SPD 7 
 . 
              ZUNAECHST FUER DIE  S P D 
 . 
                    "SELBSTVERANTWORTUNG" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 ZUVIEL WERT             ! 4,29:1                              !     69!  3,5! 
 ZUWENIG WERT            ! 4,29:2                              !    656! 32,8! 
 GERADE IM RICHTIG.MASSE*! 4,29:3                              !  1.130! 56,5! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 4,29<1+4,29>3                       !    145!  7,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 103 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    30* 
                                                             STATEMENT:  8 
 HIER SIND NOCH EINMAL EINIGE DER KAERTCHEN. 
 SAGEN SIE MIR BITTE JEWEILS FUER DIE SPD, DIE CDU/CSU UND 
 DIE FDP, OB DIESE PARTEIEN IHRER MEINUNG NACH 
 EHER ZUVIEL WERT, EHER ZUWENIG WERT ODER 
 GERADE IN RICHTIGEM MASSE WERT AUF DIESE DINGE LEGT. 
 
 VARIABLE:     WERTE SPD 8 
 . 
              ZUNAECHST FUER DIE  S P D 
 . 
                    "SOLIDARITAET" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 ZUVIEL WERT             ! 4,32:1                              !    189!  9,5! 
 ZUWENIG WERT            ! 4,32:2                              !    463! 23,2! 
 GERADE IM RICHTIG.MASSE*! 4,32:3                              !  1.194! 59,7! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 4,32<1+4,32>3                       !    153!  7,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 104 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    30* 
                                                             STATEMENT:  9 
 HIER SIND NOCH EINMAL EINIGE DER KAERTCHEN. 
 SAGEN SIE MIR BITTE JEWEILS FUER DIE SPD, DIE CDU/CSU UND 
 DIE FDP, OB DIESE PARTEIEN IHRER MEINUNG NACH 
 EHER ZUVIEL WERT, EHER ZUWENIG WERT ODER 
 GERADE IN RICHTIGEM MASSE WERT AUF DIESE DINGE LEGT. 
 
 VARIABLE:     WERTE CDU/CSU 1 
 . 
            UND NUN BITTE FUER DIE  C D U / C S U 
 . 
              "RECHT UND ORDNUNG" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 ZUVIEL WERT             ! 4,12:1                              !    407! 20,4! 
 ZUWENIG WERT            ! 4,12:2                              !    332! 16,6! 
 GERADE IM RICHTIG.MASSE*! 4,12:3                              !  1.145! 57,3! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 4,12<1+4,12>3                       !    116!  5,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 105 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    30* 
                                                             STATEMENT: 10 
 HIER SIND NOCH EINMAL EINIGE DER KAERTCHEN. 
 SAGEN SIE MIR BITTE JEWEILS FUER DIE SPD, DIE CDU/CSU UND 
 DIE FDP, OB DIESE PARTEIEN IHRER MEINUNG NACH 
 EHER ZUVIEL WERT, EHER ZUWENIG WERT ODER 
 GERADE IN RICHTIGEM MASSE WERT AUF DIESE DINGE LEGT. 
 
 VARIABLE:     WERTE CDU/CSU 2 
 . 
            UND NUN BITTE FUER DIE  C D U / C S U 
 . 
                  "VATERLANDSLIEBE" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 ZUVIEL WERT             ! 4,15:1                              !    471! 23,6! 
 ZUWENIG WERT            ! 4,15:2                              !    257! 12,9! 
 GERADE IM RICHTIG.MASSE*! 4,15:3                              !  1.138! 56,9! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 4,15<1+4,15>3                       !    133!  6,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 106 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    30* 
                                                             STATEMENT: 11 
 HIER SIND NOCH EINMAL EINIGE DER KAERTCHEN. 
 SAGEN SIE MIR BITTE JEWEILS FUER DIE SPD, DIE CDU/CSU UND 
 DIE FDP, OB DIESE PARTEIEN IHRER MEINUNG NACH 
 EHER ZUVIEL WERT, EHER ZUWENIG WERT ODER 
 GERADE IN RICHTIGEM MASSE WERT AUF DIESE DINGE LEGT. 
 
 VARIABLE:     WERTE CDU/CSU 3 
 . 
            UND NUN BITTE FUER DIE  C D U / C S U 
 . 
                "PERSOENLICHE FREIHEIT" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 ZUVIEL WERT             ! 4,18:1                              !    147!  7,4! 
 ZUWENIG WERT            ! 4,18:2                              !    448! 22,4! 
 GERADE IM RICHTIG.MASSE*! 4,18:3                              !  1.279! 64,0! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 4,18<1+4,18>3                       !    127!  6,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 107 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    30* 
                                                             STATEMENT: 12 
 HIER SIND NOCH EINMAL EINIGE DER KAERTCHEN. 
 SAGEN SIE MIR BITTE JEWEILS FUER DIE SPD, DIE CDU/CSU UND 
 DIE FDP, OB DIESE PARTEIEN IHRER MEINUNG NACH 
 EHER ZUVIEL WERT, EHER ZUWENIG WERT ODER 
 GERADE IN RICHTIGEM MASSE WERT AUF DIESE DINGE LEGT. 
 
 VARIABLE:     WERTE CDU/CSU 4 
 . 
            UND NUN BITTE FUER DIE  C D U / C S U 
 . 
       "TEILNAHME DER BUERGER AM POLITISCHEN GESCHEHEN" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 ZUVIEL WERT             ! 4,21:1                              !    124!  6,2! 
 ZUWENIG WERT            ! 4,21:2                              !    693! 34,7! 
 GERADE IM RICHTIG.MASSE*! 4,21:3                              !  1.047! 52,4! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 4,21<1+4,21>3                       !    136!  6,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 108 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    30* 
                                                             STATEMENT: 13 
 HIER SIND NOCH EINMAL EINIGE DER KAERTCHEN. 
 SAGEN SIE MIR BITTE JEWEILS FUER DIE SPD, DIE CDU/CSU UND 
 DIE FDP, OB DIESE PARTEIEN IHRER MEINUNG NACH 
 EHER ZUVIEL WERT, EHER ZUWENIG WERT ODER 
 GERADE IN RICHTIGEM MASSE WERT AUF DIESE DINGE LEGT. 
 
 VARIABLE:     WERTE CDU/CSU 5 
 . 
            UND NUN BITTE FUER DIE  C D U / C S U 
 . 
                "SOZIALE GERECHTIGKEIT" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 ZUVIEL WERT             ! 4,24:1                              !     86!  4,3! 
 ZUWENIG WERT            ! 4,24:2                              !    810! 40,5! 
 GERADE IM RICHTIG.MASSE*! 4,24:3                              !    974! 48,7! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 4,24<1+4,24>3                       !    129!  6,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 109 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    30* 
                                                             STATEMENT: 14 
 HIER SIND NOCH EINMAL EINIGE DER KAERTCHEN. 
 SAGEN SIE MIR BITTE JEWEILS FUER DIE SPD, DIE CDU/CSU UND 
 DIE FDP, OB DIESE PARTEIEN IHRER MEINUNG NACH 
 EHER ZUVIEL WERT, EHER ZUWENIG WERT ODER 
 GERADE IN RICHTIGEM MASSE WERT AUF DIESE DINGE LEGT. 
 
 VARIABLE:     WERTE CDU/CSU 6 
 . 
            UND NUN BITTE FUER DIE  C D U / C S U 
 . 
                      "CHANCENGLEICHHEIT" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 ZUVIEL WERT             ! 4,27:1                              !     58!  2,9! 
 ZUWENIG WERT            ! 4,27:2                              !    832! 41,6! 
 GERADE IM RICHTIG.MASSE*! 4,27:3                              !    980! 49,0! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 4,27<1+4,27>3                       !    130!  6,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 110 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    30* 
                                                             STATEMENT: 15 
 HIER SIND NOCH EINMAL EINIGE DER KAERTCHEN. 
 SAGEN SIE MIR BITTE JEWEILS FUER DIE SPD, DIE CDU/CSU UND 
 DIE FDP, OB DIESE PARTEIEN IHRER MEINUNG NACH 
 EHER ZUVIEL WERT, EHER ZUWENIG WERT ODER 
 GERADE IN RICHTIGEM MASSE WERT AUF DIESE DINGE LEGT. 
 
 VARIABLE:     WERTE CDU/CSU 7 
 . 
            UND NUN BITTE FUER DIE  C D U / C S U 
 . 
                    "SELBSTVERANTWORTUNG" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 ZUVIEL WERT             ! 4,30:1                              !     89!  4,5! 
 ZUWENIG WERT            ! 4,30:2                              !    527! 26,4! 
 GERADE IM RICHTIG.MASSE*! 4,30:3                              !  1.240! 62,0! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 4,30<1+4,30>3                       !    144!  7,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 111 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    30* 
                                                             STATEMENT: 16 
 HIER SIND NOCH EINMAL EINIGE DER KAERTCHEN. 
 SAGEN SIE MIR BITTE JEWEILS FUER DIE SPD, DIE CDU/CSU UND 
 DIE FDP, OB DIESE PARTEIEN IHRER MEINUNG NACH 
 EHER ZUVIEL WERT, EHER ZUWENIG WERT ODER 
 GERADE IN RICHTIGEM MASSE WERT AUF DIESE DINGE LEGT. 
 
 VARIABLE:     WERTE CDU/CSU 8 
 . 
            UND NUN BITTE FUER DIE  C D U / C S U 
 . 
                    "SOLIDARITAET" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 ZUVIEL WERT             ! 4,33:1                              !     89!  4,5! 
 ZUWENIG WERT            ! 4,33:2                              !    602! 30,1! 
 GERADE IM RICHTIG.MASSE*! 4,33:3                              !  1.147! 57,4! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 4,33<1+4,33>3                       !    163!  8,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 112 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    30* 
                                                             STATEMENT: 17 
 HIER SIND NOCH EINMAL EINIGE DER KAERTCHEN. 
 SAGEN SIE MIR BITTE JEWEILS FUER DIE SPD, DIE CDU/CSU UND 
 DIE FDP, OB DIESE PARTEIEN IHRER MEINUNG NACH 
 EHER ZUVIEL WERT, EHER ZUWENIG WERT ODER 
 GERADE IN RICHTIGEM MASSE WERT AUF DIESE DINGE LEGT. 
 
 VARIABLE:     WERTE FDP 1 
 . 
            UND NUN BITTE NOCH FUER DIE  F D P 
 . 
              "RECHT UND ORDNUNG" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 ZUVIEL WERT             ! 4,13:1                              !    100!  5,0! 
 ZUWENIG WERT            ! 4,13:2                              !    591! 29,6! 
 GERADE IM RICHTIG.MASSE*! 4,13:3                              !  1.164! 58,2! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 4,13<1+4,13>3                       !    145!  7,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 113 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    30* 
                                                             STATEMENT: 18 
 HIER SIND NOCH EINMAL EINIGE DER KAERTCHEN. 
 SAGEN SIE MIR BITTE JEWEILS FUER DIE SPD, DIE CDU/CSU UND 
 DIE FDP, OB DIESE PARTEIEN IHRER MEINUNG NACH 
 EHER ZUVIEL WERT, EHER ZUWENIG WERT ODER 
 GERADE IN RICHTIGEM MASSE WERT AUF DIESE DINGE LEGT. 
 
 VARIABLE:     WERTE FDP 2 
 . 
            UND NUN BITTE NOCH FUER DIE  F D P 
 . 
                  "VATERLANDSLIEBE" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 ZUVIEL WERT             ! 4,16:1                              !    120!  6,0! 
 ZUWENIG WERT            ! 4,16:2                              !    519! 26,0! 
 GERADE IM RICHTIG.MASSE*! 4,16:3                              !  1.196! 59,8! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 4,16<1+4,16>3                       !    164!  8,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 114 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    30* 
                                                             STATEMENT: 19 
 HIER SIND NOCH EINMAL EINIGE DER KAERTCHEN. 
 SAGEN SIE MIR BITTE JEWEILS FUER DIE SPD, DIE CDU/CSU UND 
 DIE FDP, OB DIESE PARTEIEN IHRER MEINUNG NACH 
 EHER ZUVIEL WERT, EHER ZUWENIG WERT ODER 
 GERADE IN RICHTIGEM MASSE WERT AUF DIESE DINGE LEGT. 
 
 VARIABLE:     WERTE FDP 3 
 . 
            UND NUN BITTE NOCH FUER DIE  F D P 
 . 
                "PERSOENLICHE FREIHEIT" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 ZUVIEL WERT             ! 4,19:1                              !    201! 10,1! 
 ZUWENIG WERT            ! 4,19:2                              !    324! 16,2! 
 GERADE IM RICHTIG.MASSE*! 4,19:3                              !  1.318! 65,9! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 4,19<1+4,19>3                       !    157!  7,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 115 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    30* 
                                                             STATEMENT: 20 
 HIER SIND NOCH EINMAL EINIGE DER KAERTCHEN. 
 SAGEN SIE MIR BITTE JEWEILS FUER DIE SPD, DIE CDU/CSU UND 
 DIE FDP, OB DIESE PARTEIEN IHRER MEINUNG NACH 
 EHER ZUVIEL WERT, EHER ZUWENIG WERT ODER 
 GERADE IN RICHTIGEM MASSE WERT AUF DIESE DINGE LEGT. 
 
 VARIABLE:     WERTE FDP 4 
 . 
            UND NUN BITTE NOCH FUER DIE  F D P 
 . 
       "TEILNAHME DER BUERGER AM POLITISCHEN GESCHEHEN" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 ZUVIEL WERT             ! 4,22:1                              !    115!  5,8! 
 ZUWENIG WERT            ! 4,22:2                              !    685! 34,3! 
 GERADE IM RICHTIG.MASSE*! 4,22:3                              !  1.045! 52,3! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 4,22<1+4,22>3                       !    155!  7,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 116 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    30* 
                                                             STATEMENT: 21 
 HIER SIND NOCH EINMAL EINIGE DER KAERTCHEN. 
 SAGEN SIE MIR BITTE JEWEILS FUER DIE SPD, DIE CDU/CSU UND 
 DIE FDP, OB DIESE PARTEIEN IHRER MEINUNG NACH 
 EHER ZUVIEL WERT, EHER ZUWENIG WERT ODER 
 GERADE IN RICHTIGEM MASSE WERT AUF DIESE DINGE LEGT. 
 
 VARIABLE:     WERTE FDP 5 
 . 
            UND NUN BITTE NOCH FUER DIE  F D P 
 . 
                "SOZIALE GERECHTIGKEIT" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 ZUVIEL WERT             ! 4,25:1                              !     89!  4,5! 
 ZUWENIG WERT            ! 4,25:2                              !    723! 36,2! 
 GERADE IM RICHTIG.MASSE*! 4,25:3                              !  1.035! 51,8! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 4,25<1+4,25>3                       !    154!  7,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 117 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    30* 
                                                             STATEMENT: 22 
 HIER SIND NOCH EINMAL EINIGE DER KAERTCHEN. 
 SAGEN SIE MIR BITTE JEWEILS FUER DIE SPD, DIE CDU/CSU UND 
 DIE FDP, OB DIESE PARTEIEN IHRER MEINUNG NACH 
 EHER ZUVIEL WERT, EHER ZUWENIG WERT ODER 
 GERADE IN RICHTIGEM MASSE WERT AUF DIESE DINGE LEGT. 
 
 VARIABLE:     WERTE FDP 6 
 . 
            UND NUN BITTE NOCH FUER DIE  F D P 
 . 
                      "CHANCENGLEICHHEIT" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 ZUVIEL WERT             ! 4,28:1                              !     94!  4,7! 
 ZUWENIG WERT            ! 4,28:2                              !    709! 35,5! 
 GERADE IM RICHTIG.MASSE*! 4,28:3                              !  1.045! 52,3! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 4,28<1+4,28>3                       !    152!  7,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 118 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    30* 
                                                             STATEMENT: 23 
 HIER SIND NOCH EINMAL EINIGE DER KAERTCHEN. 
 SAGEN SIE MIR BITTE JEWEILS FUER DIE SPD, DIE CDU/CSU UND 
 DIE FDP, OB DIESE PARTEIEN IHRER MEINUNG NACH 
 EHER ZUVIEL WERT, EHER ZUWENIG WERT ODER 
 GERADE IN RICHTIGEM MASSE WERT AUF DIESE DINGE LEGT. 
 
 VARIABLE:     WERTE FDP 7 
 . 
            UND NUN BITTE NOCH FUER DIE  F D P 
 . 
                    "SELBSTVERANTWORTUNG" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 ZUVIEL WERT             ! 4,31:1                              !     79!  4,0! 
 ZUWENIG WERT            ! 4,31:2                              !    552! 27,6! 
 GERADE IM RICHTIG.MASSE*! 4,31:3                              !  1.212! 60,6! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 4,31<1+4,31>3                       !    157!  7,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 119 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    30* 
                                                             STATEMENT: 24 
 HIER SIND NOCH EINMAL EINIGE DER KAERTCHEN. 
 SAGEN SIE MIR BITTE JEWEILS FUER DIE SPD, DIE CDU/CSU UND 
 DIE FDP, OB DIESE PARTEIEN IHRER MEINUNG NACH 
 EHER ZUVIEL WERT, EHER ZUWENIG WERT ODER 
 GERADE IN RICHTIGEM MASSE WERT AUF DIESE DINGE LEGT. 
 
 VARIABLE:     WERTE FDP 8 
 . 
            UND NUN BITTE NOCH FUER DIE  F D P 
 . 
                    "SOLIDARITAET" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 ZUVIEL WERT             ! 4,34:1                              !     82!  4,1! 
 ZUWENIG WERT            ! 4,34:2                              !    522! 26,1! 
 GERADE IM RICHTIG.MASSE*! 4,34:3                              !  1.226! 61,3! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 4,34<1+4,34>3                       !    170!  8,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 120 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    31A 
                                                             STATEMENT:  1 
 NUN MOECHTEN WIR GERNE WISSEN, WIE SIE PERSOENLICH ZU 
 EINZELNEN AUFGABEN STEHEN, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE. 
 SIND SIE EHER DAFUER ODER EHER DAGEGEN, DASS DIES GEMACHT 
 WIRD? 
 
 VARIABLE:     ISSUE 1 DAFUER/DAGEGEN 
 . 
          "DIE PREISE STABIL HALTEN" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 EHER DAFUER             ! 4,35:1                              !  1.908! 95,4! 
 EHER DAGEGEN           *! 4,35:2                              !     34!  1,7! 

 WEISS NICHT             ! 4,35:8                              !     42!  2,1! 
 KEINE ANGABE            ! 4,35>8+4,35<1                       !     15!  0,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 121 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    31A 
                                                             STATEMENT:  2 
 NUN MOECHTEN WIR GERNE WISSEN, WIE SIE PERSOENLICH ZU 
 EINZELNEN AUFGABEN STEHEN, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE. 
 SIND SIE EHER DAFUER ODER EHER DAGEGEN, DASS DIES GEMACHT 
 WIRD? 
 
 VARIABLE:     ISSUE 2 DAFUER/DAGEGEN 
 . 
          "DIE ARBEITSPLAETZE SICHERN" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 EHER DAFUER             ! 4,39:1                              !  1.950! 97,5! 
 EHER DAGEGEN           *! 4,39:2                              !      3!  0,2! 

 WEISS NICHT             ! 4,39:8                              !     23!  1,2! 
 KEINE ANGABE            ! 4,39>8+4,39<1                       !     24!  1,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 122 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    31A 
                                                             STATEMENT:  3 
 NUN MOECHTEN WIR GERNE WISSEN, WIE SIE PERSOENLICH ZU 
 EINZELNEN AUFGABEN STEHEN, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE. 
 SIND SIE EHER DAFUER ODER EHER DAGEGEN, DASS DIES GEMACHT 
 WIRD? 
 
 VARIABLE:     ISSUE 3 DAFUER/DAGEGEN 
 . 
          "DIE VERSCHMUTZUNG VON LUFT UND WASSER EINDAEMMEN" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 EHER DAFUER             ! 4,43:1                              !  1.916! 95,8! 
 EHER DAGEGEN           *! 4,43:2                              !      9!  0,5! 

 WEISS NICHT             ! 4,43:8                              !     49!  2,5! 
 KEINE ANGABE            ! 4,43>8+4,43<1                       !     27!  1,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 123 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    31A 
                                                             STATEMENT:  4 
 NUN MOECHTEN WIR GERNE WISSEN, WIE SIE PERSOENLICH ZU 
 EINZELNEN AUFGABEN STEHEN, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE. 
 SIND SIE EHER DAFUER ODER EHER DAGEGEN, DASS DIES GEMACHT 
 WIRD? 
 
 VARIABLE:     ISSUE 4 DAFUER/DAGEGEN 
 . 
         "DIE BUERGER WIRKSAMER VOR VERBRECHERN SCHUETZEN" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 EHER DAFUER             ! 4,47:1                              !  1.915! 95,8! 
 EHER DAGEGEN           *! 4,47:2                              !     20!  1,0! 

 WEISS NICHT             ! 4,47:8                              !     31!  1,6! 
 KEINE ANGABE            ! 4,47>8+4,47<1                       !     34!  1,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 124 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    31A 
                                                             STATEMENT:  5 
 NUN MOECHTEN WIR GERNE WISSEN, WIE SIE PERSOENLICH ZU 
 EINZELNEN AUFGABEN STEHEN, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE. 
 SIND SIE EHER DAFUER ODER EHER DAGEGEN, DASS DIES GEMACHT 
 WIRD? 
 
 VARIABLE:     ISSUE 5 DAFUER/DAGEGEN 
 . 
         "FRAUEN DAS RECHT GEBEN, EINE UNERWUENSCHTE 
         SCHWANGERSCHAFT UNTERBRECHEN ZU LASSEN" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 EHER DAFUER             ! 4,51:1                              !  1.174! 58,7! 
 EHER DAGEGEN           *! 4,51:2                              !    537! 26,9! 

 WEISS NICHT             ! 4,51:8                              !    258! 12,9! 
 KEINE ANGABE            ! 4,51>8+4,51<1                       !     31!  1,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 125 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    31A 
                                                             STATEMENT:  6 
 NUN MOECHTEN WIR GERNE WISSEN, WIE SIE PERSOENLICH ZU 
 EINZELNEN AUFGABEN STEHEN, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE. 
 SIND SIE EHER DAFUER ODER EHER DAGEGEN, DASS DIES GEMACHT 
 WIRD? 
 
 VARIABLE:     ISSUE 6 DAFUER/DAGEGEN 
 . 
         "DIE MACHT DER GROSSUNTERNEHMEN EINSCHRAENKEN" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 EHER DAFUER             ! 4,55:1                              !  1.129! 56,5! 
 EHER DAGEGEN           *! 4,55:2                              !    342! 17,1! 

 WEISS NICHT             ! 4,55:8                              !    494! 24,7! 
 KEINE ANGABE            ! 4,55>8+4,55<1                       !     35!  1,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 126 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    31A 
                                                             STATEMENT:  7 
 NUN MOECHTEN WIR GERNE WISSEN, WIE SIE PERSOENLICH ZU 
 EINZELNEN AUFGABEN STEHEN, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE. 
 SIND SIE EHER DAFUER ODER EHER DAGEGEN, DASS DIES GEMACHT 
 WIRD? 
 
 VARIABLE:     ISSUE 7 DAFUER/DAGEGEN 
 . 
         "DIE MACHT DER GEWERKSCHAFTEN EINSCHRAENKEN" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 EHER DAFUER             ! 4,59:1                              !    801! 40,1! 
 EHER DAGEGEN           *! 4,59:2                              !    747! 37,4! 

 WEISS NICHT             ! 4,59:8                              !    410! 20,5! 
 KEINE ANGABE            ! 4,59>8+4,59<1                       !     42!  2,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 127 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    31B 
                                                             STATEMENT:  1 
 WIE WICHTIG IST ES FUER SIE, DASS DIESE AUFGABE GEMACHT/ 
 NICHT GEMACHT WIRD: IST DAS FUER SIE PERSOENLICH - 
 SEHR WICHTIG, WICHTIG, WENIGER WICHTIG ODER UNWICHTIG? 
 
 VARIABLE:     ISSUE 1 WICHTIGK.SKALA 
 . 
          "DIE PREISE STABIL HALTEN" 
 . 
  KONSTRUIERTE SKALA AUS ABLEHNUNG / BEFUERWORTUNG UND 
  WICHTIGKEIT 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 DAF. OD. DAG.           ! 4,35:/1+2/                          !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.942!100,0! 

 SEHR WICHTIG            ! 4,36:1                              !  1.176! 60,6! 
 WICHTIG                 ! 4,36:2                              !    685! 35,3! 
 WENIGER WICHTIG         ! 4,36:3                              !     50!  2,6! 
 UNWICHTIG              *! 4,36:4                              !      4!  0,2! 

 WEISS NICHT, KA.        ! 4,36:/8+9/                          !     27!  1,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 128 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    31B 
                                                             STATEMENT:  2 
 WIE WICHTIG IST ES FUER SIE, DASS DIESE AUFGABE GEMACHT/ 
 NICHT GEMACHT WIRD: IST DAS FUER SIE PERSOENLICH - 
 SEHR WICHTIG, WICHTIG, WENIGER WICHTIG ODER UNWICHTIG? 
 
 VARIABLE:     ISSUE 2 WICHTIGK.SKALA 
 . 
          "DIE ARBEITSPLAETZE SICHERN" 
 . 
  KONSTRUIERTE SKALA AUS ABLEHNUNG / BEFUERWORTUNG UND 
  WICHTIGKEIT 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 DAF. OD. DAG.           ! 4,39:/1+2/                          !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.953!100,0! 

 SEHR WICHTIG            ! 4,40:1                              !  1.530! 78,3! 
 WICHTIG                 ! 4,40:2                              !    368! 18,8! 
 WENIGER WICHTIG         ! 4,40:3                              !     23!  1,2! 
 UNWICHTIG              *! 4,40:4                              !     12!  0,6! 

 WEISS NICHT, KA.        ! 4,40:/8+9/                          !     20!  1,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 129 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    31B 
                                                             STATEMENT:  3 
 WIE WICHTIG IST ES FUER SIE, DASS DIESE AUFGABE GEMACHT/ 
 NICHT GEMACHT WIRD: IST DAS FUER SIE PERSOENLICH - 
 SEHR WICHTIG, WICHTIG, WENIGER WICHTIG ODER UNWICHTIG? 
 
 VARIABLE:     ISSUE 3 WICHTIGK.SKALA 
 . 
          "DIE VERSCHMUTZUNG VON LUFT UND WASSER EINDAEMMEN" 
 . 
  KONSTRUIERTE SKALA AUS ABLEHNUNG / BEFUERWORTUNG UND 
  WICHTIGKEIT 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 DAF. OD. DAG.           ! 4,43:/1+2/                          !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.924!100,0! 

 SEHR WICHTIG            ! 4,44:1                              !  1.216! 63,2! 
 WICHTIG                 ! 4,44:2                              !    597! 31,0! 
 WENIGER WICHTIG         ! 4,44:3                              !     74!  3,8! 
 UNWICHTIG              *! 4,44:4                              !     10!  0,5! 

 WEISS NICHT, KA.        ! 4,44:/8+9/                          !     27!  1,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 130 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    31B 
                                                             STATEMENT:  4 
 WIE WICHTIG IST ES FUER SIE, DASS DIESE AUFGABE GEMACHT/ 
 NICHT GEMACHT WIRD: IST DAS FUER SIE PERSOENLICH - 
 SEHR WICHTIG, WICHTIG, WENIGER WICHTIG ODER UNWICHTIG? 
 
 VARIABLE:     ISSUE 4 WICHTIGK.SKALA 
 . 
         "DIE BUERGER WIRKSAMER VOR VERBRECHERN SCHUETZEN" 
 . 
  KONSTRUIERTE SKALA AUS ABLEHNUNG / BEFUERWORTUNG UND 
  WICHTIGKEIT 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 DAF. OD. DAG.           ! 4,47:/1+2/                          !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.935!100,0! 

 SEHR WICHTIG            ! 4,48:1                              !  1.469! 75,9! 
 WICHTIG                 ! 4,48:2                              !    386! 19,9! 
 WENIGER WICHTIG         ! 4,48:3                              !     36!  1,9! 
 UNWICHTIG              *! 4,48:4                              !      7!  0,4! 

 WEISS NICHT, KA.        ! 4,48:/8+9/                          !     38!  2,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 131 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    31B 
                                                             STATEMENT:  5 
 WIE WICHTIG IST ES FUER SIE, DASS DIESE AUFGABE GEMACHT/ 
 NICHT GEMACHT WIRD: IST DAS FUER SIE PERSOENLICH - 
 SEHR WICHTIG, WICHTIG, WENIGER WICHTIG ODER UNWICHTIG? 
 
 VARIABLE:     ISSUE 5 WICHTIGK.SKALA 
 . 
         "FRAUEN DAS RECHT GEBEN, EINE UNERWUENSCHTE 
 . 
  KONSTRUIERTE SKALA AUS ABLEHNUNG / BEFUERWORTUNG UND 
  WICHTIGKEIT 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 DAF. OD. DAG.           ! 4,51:/1+2/                          !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.711!100,0! 

 SEHR WICHTIG            ! 4,52:1                              !    529! 30,9! 
 WICHTIG                 ! 4,52:2                              !    731! 42,7! 
 WENIGER WICHTIG         ! 4,52:3                              !    238! 13,9! 
 UNWICHTIG              *! 4,52:4                              !    112!  6,5! 

 WEISS NICHT, KA.        ! 4,52:/8+9/                          !    101!  5,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 132 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    31B 
                                                             STATEMENT:  6 
 WIE WICHTIG IST ES FUER SIE, DASS DIESE AUFGABE GEMACHT/ 
 NICHT GEMACHT WIRD: IST DAS FUER SIE PERSOENLICH - 
 SEHR WICHTIG, WICHTIG, WENIGER WICHTIG ODER UNWICHTIG? 
 
 VARIABLE:     ISSUE 6 WICHTIGK.SKALA 
 . 
         "DIE MACHT DER GROSSUNTERNEHMEN EINSCHRAENKEN" 
 . 
  KONSTRUIERTE SKALA AUS ABLEHNUNG / BEFUERWORTUNG UND 
  WICHTIGKEIT 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 DAF. OD. DAG.           ! 4,55:/1+2/                          !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.471!100,0! 

 SEHR WICHTIG            ! 4,56:1                              !    328! 22,3! 
 WICHTIG                 ! 4,56:2                              !    685! 46,6! 
 WENIGER WICHTIG         ! 4,56:3                              !    344! 23,4! 
 UNWICHTIG              *! 4,56:4                              !     49!  3,3! 

 WEISS NICHT, KA.        ! 4,56:/8+9/                          !     66!  4,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 133 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    31B 
                                                             STATEMENT:  7 
 WIE WICHTIG IST ES FUER SIE, DASS DIESE AUFGABE GEMACHT/ 
 NICHT GEMACHT WIRD: IST DAS FUER SIE PERSOENLICH - 
 SEHR WICHTIG, WICHTIG, WENIGER WICHTIG ODER UNWICHTIG? 
 
 VARIABLE:     ISSUE 7 WICHTIGK.SKALA 
 . 
         "DIE MACHT DER GEWERKSCHAFTEN EINSCHRAENKEN" 
 . 
  KONSTRUIERTE SKALA AUS ABLEHNUNG / BEFUERWORTUNG UND 
  WICHTIGKEIT 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 DAF. OD. DAG.           ! 4,59:/1+2/                          !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.548!100,0! 

 SEHR WICHTIG            ! 4,60:1                              !    356! 23,0! 
 WICHTIG                 ! 4,60:2                              !    658! 42,5! 
 WENIGER WICHTIG         ! 4,60:3                              !    321! 20,7! 
 UNWICHTIG              *! 4,60:4                              !    133!  8,6! 

 WEISS NICHT, KA.        ! 4,60:/8+9/                          !     81!  5,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 134 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    31C 
                                                             STATEMENT:  1 
 

 WAS GLAUBEN SIE, WIE WIRD SICH DIE CDU IN ZUKUNFT VERHALTEN? 
 WIRD SIE EHER ETWAS DAFUER ODER EHER ETWAS DAGEGEN TUN? 
 SAGEN SIE ES MIR BITTE ANHAND DIESER SKALA. 
 1 BEDEUTET: "SEHR DAGEGEN" UND 7: "SEHR DAFUER". 
 
 VARIABLE:     ISSUE 1 LK CDU                      MW=/07;00/ 
 . 
          "DIE PREISE STABIL HALTEN" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 -> 1 <- SEHR DAGEGEN    ! 4,37:1                              !     46!  2,3! 
 -> 2 <-                 ! 4,37:2                              !     30!  1,5! 
 -> 3 <-                 ! 4,37:3                              !     86!  4,3! 
 -> 4 <-                 ! 4,37:4                              !    225! 11,3! 
 -> 5 <-                 ! 4,37:5                              !    313! 15,7! 
 -> 6 <-                 ! 4,37:6                              !    390! 19,5! 
 -> 7 <- SEHR DAFUER    *! 4,37:7                              !    537! 26,9! 

 WEISS NICHT             ! 4,37:8                              !    214! 10,7! 
 KEINE ANGABE            ! 4,37>8+4,37<1                       !    159!  8,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 135 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    31C 
                                                             STATEMENT:  2 
 

 WAS GLAUBEN SIE, WIE WIRD SICH DIE CDU IN ZUKUNFT VERHALTEN? 
 WIRD SIE EHER ETWAS DAFUER ODER EHER ETWAS DAGEGEN TUN? 
 SAGEN SIE ES MIR BITTE ANHAND DIESER SKALA. 
 1 BEDEUTET: "SEHR DAGEGEN" UND 7: "SEHR DAFUER". 
 
 VARIABLE:     ISSUE 2 LK CDU                      MW=/07;00/ 
 . 
          "DIE ARBEITSPLAETZE SICHERN" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 -> 1 <- SEHR DAGEGEN    ! 4,41:1                              !     43!  2,2! 
 -> 2 <-                 ! 4,41:2                              !     28!  1,4! 
 -> 3 <-                 ! 4,41:3                              !     72!  3,6! 
 -> 4 <-                 ! 4,41:4                              !    175!  8,8! 
 -> 5 <-                 ! 4,41:5                              !    273! 13,7! 
 -> 6 <-                 ! 4,41:6                              !    392! 19,6! 
 -> 7 <- SEHR DAFUER    *! 4,41:7                              !    666! 33,3! 

 WEISS NICHT             ! 4,41:8                              !    182!  9,1! 
 KEINE ANGABE            ! 4,41>8+4,41<1                       !    170!  8,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 136 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    31C 
                                                             STATEMENT:  3 
 

 WAS GLAUBEN SIE, WIE WIRD SICH DIE CDU IN ZUKUNFT VERHALTEN? 
 WIRD SIE EHER ETWAS DAFUER ODER EHER ETWAS DAGEGEN TUN? 
 SAGEN SIE ES MIR BITTE ANHAND DIESER SKALA. 
 1 BEDEUTET: "SEHR DAGEGEN" UND 7: "SEHR DAFUER". 
 
 VARIABLE:     ISSUE 3 LK CDU                      MW=/07;00/ 
 . 
          "DIE VERSCHMUTZUNG VON LUFT UND WASSER EINDAEMMEN" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 -> 1 <- SEHR DAGEGEN    ! 4,45:1                              !     41!  2,1! 
 -> 2 <-                 ! 4,45:2                              !     60!  3,0! 
 -> 3 <-                 ! 4,45:3                              !     95!  4,8! 
 -> 4 <-                 ! 4,45:4                              !    219! 11,0! 
 -> 5 <-                 ! 4,45:5                              !    328! 16,4! 
 -> 6 <-                 ! 4,45:6                              !    308! 15,4! 
 -> 7 <- SEHR DAFUER    *! 4,45:7                              !    543! 27,2! 

 WEISS NICHT             ! 4,45:8                              !    235! 11,8! 
 KEINE ANGABE            ! 4,45>8+4,45<1                       !    171!  8,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 137 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    31C 
                                                             STATEMENT:  4 
 

 WAS GLAUBEN SIE, WIE WIRD SICH DIE CDU IN ZUKUNFT VERHALTEN? 
 WIRD SIE EHER ETWAS DAFUER ODER EHER ETWAS DAGEGEN TUN? 
 SAGEN SIE ES MIR BITTE ANHAND DIESER SKALA. 
 1 BEDEUTET: "SEHR DAGEGEN" UND 7: "SEHR DAFUER". 
 
 VARIABLE:     ISSUE 4 LK CDU                      MW=/07;00/ 
 . 
         "DIE BUERGER WIRKSAMER VOR VERBRECHERN SCHUETZEN" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 -> 1 <- SEHR DAGEGEN    ! 4,49:1                              !     33!  1,7! 
 -> 2 <-                 ! 4,49:2                              !     29!  1,5! 
 -> 3 <-                 ! 4,49:3                              !     38!  1,9! 
 -> 4 <-                 ! 4,49:4                              !     90!  4,5! 
 -> 5 <-                 ! 4,49:5                              !    185!  9,3! 
 -> 6 <-                 ! 4,49:6                              !    358! 17,9! 
 -> 7 <- SEHR DAFUER    *! 4,49:7                              !    903! 45,2! 

 WEISS NICHT             ! 4,49:8                              !    191!  9,6! 
 KEINE ANGABE            ! 4,49>8+4,49<1                       !    171!  8,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 138 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    31C 
                                                             STATEMENT:  5 
 

 WAS GLAUBEN SIE, WIE WIRD SICH DIE CDU IN ZUKUNFT VERHALTEN? 
 WIRD SIE EHER ETWAS DAFUER ODER EHER ETWAS DAGEGEN TUN? 
 SAGEN SIE ES MIR BITTE ANHAND DIESER SKALA. 
 1 BEDEUTET: "SEHR DAGEGEN" UND 7: "SEHR DAFUER". 
 
 VARIABLE:     ISSUE 5 LK CDU                      MW=/07;00/ 
 . 
         "FRAUEN DAS RECHT GEBEN, EINE UNERWUENSCHTE 
         SCHWANGERSCHAFT UNTERBRECHEN ZU LASSEN" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 -> 1 <- SEHR DAGEGEN    ! 4,53:1                              !    457! 22,9! 
 -> 2 <-                 ! 4,53:2                              !    289! 14,5! 
 -> 3 <-                 ! 4,53:3                              !    245! 12,3! 
 -> 4 <-                 ! 4,53:4                              !    206! 10,3! 
 -> 5 <-                 ! 4,53:5                              !    115!  5,8! 
 -> 6 <-                 ! 4,53:6                              !     72!  3,6! 
 -> 7 <- SEHR DAFUER    *! 4,53:7                              !    119!  6,0! 

 WEISS NICHT             ! 4,53:8                              !    282! 14,1! 
 KEINE ANGABE            ! 4,53>8+4,53<1                       !    214! 10,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 139 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    31C 
                                                             STATEMENT:  6 
 

 WAS GLAUBEN SIE, WIE WIRD SICH DIE CDU IN ZUKUNFT VERHALTEN? 
 WIRD SIE EHER ETWAS DAFUER ODER EHER ETWAS DAGEGEN TUN? 
 SAGEN SIE ES MIR BITTE ANHAND DIESER SKALA. 
 1 BEDEUTET: "SEHR DAGEGEN" UND 7: "SEHR DAFUER". 
 
 VARIABLE:     ISSUE 6 LK CDU                      MW=/07;00/ 
 . 
         "DIE MACHT DER GROSSUNTERNEHMEN EINSCHRAENKEN" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 -> 1 <- SEHR DAGEGEN    ! 4,57:1                              !    416! 20,8! 
 -> 2 <-                 ! 4,57:2                              !    236! 11,8! 
 -> 3 <-                 ! 4,57:3                              !    237! 11,9! 
 -> 4 <-                 ! 4,57:4                              !    214! 10,7! 
 -> 5 <-                 ! 4,57:5                              !    136!  6,8! 
 -> 6 <-                 ! 4,57:6                              !     83!  4,2! 
 -> 7 <- SEHR DAFUER    *! 4,57:7                              !     95!  4,8! 

 WEISS NICHT             ! 4,57:8                              !    343! 17,2! 
 KEINE ANGABE            ! 4,57>8+4,57<1                       !    240! 12,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 140 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    31C 
                                                             STATEMENT:  7 
 

 WAS GLAUBEN SIE, WIE WIRD SICH DIE CDU IN ZUKUNFT VERHALTEN? 
 WIRD SIE EHER ETWAS DAFUER ODER EHER ETWAS DAGEGEN TUN? 
 SAGEN SIE ES MIR BITTE ANHAND DIESER SKALA. 
 1 BEDEUTET: "SEHR DAGEGEN" UND 7: "SEHR DAFUER". 
 
 VARIABLE:     ISSUE 7 LK CDU                      MW=/07;00/ 
 . 
         "DIE MACHT DER GEWERKSCHAFTEN EINSCHRAENKEN" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 -> 1 <- SEHR DAGEGEN    ! 4,61:1                              !     82!  4,1! 
 -> 2 <-                 ! 4,61:2                              !     64!  3,2! 
 -> 3 <-                 ! 4,61:3                              !    131!  6,6! 
 -> 4 <-                 ! 4,61:4                              !    190!  9,5! 
 -> 5 <-                 ! 4,61:5                              !    265! 13,3! 
 -> 6 <-                 ! 4,61:6                              !    321! 16,1! 
 -> 7 <- SEHR DAFUER    *! 4,61:7                              !    360! 18,0! 

 WEISS NICHT             ! 4,61:8                              !    360! 18,0! 
 KEINE ANGABE            ! 4,61>8+4,61<1                       !    228! 11,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 141 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    31D 
                                                             STATEMENT:  1 
 

 UND WIE WIRD DAS MIT DER SPD SEIN? WIRD SIE IN ZUKUNFT EHER 
 ETWAS DAFUER ODER EHER ETWAS DAGEGEN TUN? 
 SAGEN SIE ES MIR BITTE WIEDER ANHAND DER SKALA. 
 AUCH HIER BEDEUTET 1 WIEDER: "SEHR DAGEGEN" UND 7: 
 "SEHR DAFUER". 
 
 VARIABLE:     ISSUE 1 LK SPD                      MW=/07;00/ 
 . 
          "DIE PREISE STABIL HALTEN" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 -> 1 <- SEHR DAGEGEN    ! 4,38:1                              !     50!  2,5! 
 -> 2 <-                 ! 4,38:2                              !     45!  2,3! 
 -> 3 <-                 ! 4,38:3                              !    130!  6,5! 
 -> 4 <-                 ! 4,38:4                              !    238! 11,9! 
 -> 5 <-                 ! 4,38:5                              !    296! 14,8! 
 -> 6 <-                 ! 4,38:6                              !    380! 19,0! 
 -> 7 <- SEHR DAFUER    *! 4,38:7                              !    493! 24,7! 

 WEISS NICHT             ! 4,38:8                              !    201! 10,1! 
 KEINE ANGABE            ! 4,38>8+4,38<1                       !    167!  8,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 142 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    31D 
                                                             STATEMENT:  2 
 

 UND WIE WIRD DAS MIT DER SPD SEIN? WIRD SIE IN ZUKUNFT EHER 
 ETWAS DAFUER ODER EHER ETWAS DAGEGEN TUN? 
 SAGEN SIE ES MIR BITTE WIEDER ANHAND DER SKALA. 
 AUCH HIER BEDEUTET 1 WIEDER: "SEHR DAGEGEN" UND 7: 
 "SEHR DAFUER". 
 
 VARIABLE:     ISSUE 2 LK SPD                      MW=/07;00/ 
 . 
          "DIE ARBEITSPLAETZE SICHERN" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 -> 1 <- SEHR DAGEGEN    ! 4,42:1                              !     41!  2,1! 
 -> 2 <-                 ! 4,42:2                              !     35!  1,8! 
 -> 3 <-                 ! 4,42:3                              !     78!  3,9! 
 -> 4 <-                 ! 4,42:4                              !    166!  8,3! 
 -> 5 <-                 ! 4,42:5                              !    296! 14,8! 
 -> 6 <-                 ! 4,42:6                              !    380! 19,0! 
 -> 7 <- SEHR DAFUER    *! 4,42:7                              !    666! 33,3! 

 WEISS NICHT             ! 4,42:8                              !    169!  8,5! 
 KEINE ANGABE            ! 4,42>8+4,42<1                       !    169!  8,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 143 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    31D 
                                                             STATEMENT:  3 
 

 UND WIE WIRD DAS MIT DER SPD SEIN? WIRD SIE IN ZUKUNFT EHER 
 ETWAS DAFUER ODER EHER ETWAS DAGEGEN TUN? 
 SAGEN SIE ES MIR BITTE WIEDER ANHAND DER SKALA. 
 AUCH HIER BEDEUTET 1 WIEDER: "SEHR DAGEGEN" UND 7: 
 "SEHR DAFUER". 
 
 VARIABLE:     ISSUE 3 LK SPD                      MW=/07;00/ 
 . 
          "DIE VERSCHMUTZUNG VON LUFT UND WASSER EINDAEMMEN" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 -> 1 <- SEHR DAGEGEN    ! 4,46:1                              !     32!  1,6! 
 -> 2 <-                 ! 4,46:2                              !     50!  2,5! 
 -> 3 <-                 ! 4,46:3                              !     77!  3,9! 
 -> 4 <-                 ! 4,46:4                              !    204! 10,2! 
 -> 5 <-                 ! 4,46:5                              !    334! 16,7! 
 -> 6 <-                 ! 4,46:6                              !    361! 18,1! 
 -> 7 <- SEHR DAFUER    *! 4,46:7                              !    548! 27,4! 

 WEISS NICHT             ! 4,46:8                              !    217! 10,9! 
 KEINE ANGABE            ! 4,46>8+4,46<1                       !    177!  8,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 144 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    31D 
                                                             STATEMENT:  4 
 

 UND WIE WIRD DAS MIT DER SPD SEIN? WIRD SIE IN ZUKUNFT EHER 
 ETWAS DAFUER ODER EHER ETWAS DAGEGEN TUN? 
 SAGEN SIE ES MIR BITTE WIEDER ANHAND DER SKALA. 
 AUCH HIER BEDEUTET 1 WIEDER: "SEHR DAGEGEN" UND 7: 
 "SEHR DAFUER". 
 
 VARIABLE:     ISSUE 4 LK SPD                      MW=/07;00/ 
 . 
         "DIE BUERGER WIRKSAMER VOR VERBRECHERN SCHUETZEN" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 -> 1 <- SEHR DAGEGEN    ! 4,50:1                              !     61!  3,1! 
 -> 2 <-                 ! 4,50:2                              !     71!  3,6! 
 -> 3 <-                 ! 4,50:3                              !     98!  4,9! 
 -> 4 <-                 ! 4,50:4                              !    221! 11,1! 
 -> 5 <-                 ! 4,50:5                              !    314! 15,7! 
 -> 6 <-                 ! 4,50:6                              !    325! 16,3! 
 -> 7 <- SEHR DAFUER    *! 4,50:7                              !    557! 27,9! 

 WEISS NICHT             ! 4,50:8                              !    177!  8,9! 
 KEINE ANGABE            ! 4,50>8+4,50<1                       !    176!  8,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 145 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    31D 
                                                             STATEMENT:  5 
 

 UND WIE WIRD DAS MIT DER SPD SEIN? WIRD SIE IN ZUKUNFT EHER 
 ETWAS DAFUER ODER EHER ETWAS DAGEGEN TUN? 
 SAGEN SIE ES MIR BITTE WIEDER ANHAND DER SKALA. 
 AUCH HIER BEDEUTET 1 WIEDER: "SEHR DAGEGEN" UND 7: 
 "SEHR DAFUER". 
 
 VARIABLE:     ISSUE 5 LK SPD                      MW=/07;00/ 
 . 
         "FRAUEN DAS RECHT GEBEN, EINE UNERWUENSCHTE 
         SCHWANGERSCHAFT UNTERBRECHEN ZU LASSEN" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 -> 1 <- SEHR DAGEGEN    ! 4,54:1                              !     68!  3,4! 
 -> 2 <-                 ! 4,54:2                              !     45!  2,3! 
 -> 3 <-                 ! 4,54:3                              !     66!  3,3! 
 -> 4 <-                 ! 4,54:4                              !    159!  8,0! 
 -> 5 <-                 ! 4,54:5                              !    259! 13,0! 
 -> 6 <-                 ! 4,54:6                              !    426! 21,3! 
 -> 7 <- SEHR DAFUER    *! 4,54:7                              !    510! 25,5! 

 WEISS NICHT             ! 4,54:8                              !    262! 13,1! 
 KEINE ANGABE            ! 4,54>8+4,54<1                       !    205! 10,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 146 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    31D 
                                                             STATEMENT:  6 
 

 UND WIE WIRD DAS MIT DER SPD SEIN? WIRD SIE IN ZUKUNFT EHER 
 ETWAS DAFUER ODER EHER ETWAS DAGEGEN TUN? 
 SAGEN SIE ES MIR BITTE WIEDER ANHAND DER SKALA. 
 AUCH HIER BEDEUTET 1 WIEDER: "SEHR DAGEGEN" UND 7: 
 "SEHR DAFUER". 
 
 VARIABLE:     ISSUE 6 LK SPD                      MW=/07;00/ 
 . 
         "DIE MACHT DER GROSSUNTERNEHMEN EINSCHRAENKEN" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 -> 1 <- SEHR DAGEGEN    ! 4,58:1                              !     49!  2,5! 
 -> 2 <-                 ! 4,58:2                              !     48!  2,4! 
 -> 3 <-                 ! 4,58:3                              !    106!  5,3! 
 -> 4 <-                 ! 4,58:4                              !    224! 11,2! 
 -> 5 <-                 ! 4,58:5                              !    320! 16,0! 
 -> 6 <-                 ! 4,58:6                              !    328! 16,4! 
 -> 7 <- SEHR DAFUER    *! 4,58:7                              !    346! 17,3! 

 WEISS NICHT             ! 4,58:8                              !    341! 17,1! 
 KEINE ANGABE            ! 4,58>8+4,58<1                       !    239! 12,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 147 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    31D 
                                                             STATEMENT:  7 
 

 UND WIE WIRD DAS MIT DER SPD SEIN? WIRD SIE IN ZUKUNFT EHER 
 ETWAS DAFUER ODER EHER ETWAS DAGEGEN TUN? 
 SAGEN SIE ES MIR BITTE WIEDER ANHAND DER SKALA. 
 AUCH HIER BEDEUTET 1 WIEDER: "SEHR DAGEGEN" UND 7: 
 "SEHR DAFUER". 
 
 VARIABLE:     ISSUE 7 LK SPD                      MW=/07;00/ 
 . 
         "DIE MACHT DER GEWERKSCHAFTEN EINSCHRAENKEN" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 -> 1 <- SEHR DAGEGEN    ! 4,62:1                              !    356! 17,8! 
 -> 2 <-                 ! 4,62:2                              !    285! 14,3! 
 -> 3 <-                 ! 4,62:3                              !    231! 11,6! 
 -> 4 <-                 ! 4,62:4                              !    217! 10,9! 
 -> 5 <-                 ! 4,62:5                              !    150!  7,5! 
 -> 6 <-                 ! 4,62:6                              !     96!  4,8! 
 -> 7 <- SEHR DAFUER    *! 4,62:7                              !    106!  5,3! 

 WEISS NICHT             ! 4,62:8                              !    332! 16,6! 
 KEINE ANGABE            ! 4,62>8+4,62<1                       !    226! 11,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 148 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    32* 
                                                             STATEMENT:  0 
 MAN HOERT HAEUFIG VERSCHIEDENE MEINUNGEN DARUEBER, OB ES 
 GUT ODER SCHLECHT IST, WENN EINE PARTEI FUER LAENGERE ZEIT 
 AN DER REGIERUNG BLEIBT. 
 ZWEI SOLCHER MEINUNGEN HABEN WIR HIER AUFGESCHRIEBEN. 
 WENN SIE DIESE BEIDEN MEINUNGEN EINMAL GRUNDSAETZLICH 
 BETRACHTEN, ICH MEINE LOSGELOEST VON DER SPEZIELLEN 
 SITUATION HIER IN DER BUNDESREPUBLIK, WELCHER DIESER 
 MEINUNGEN WUERDEN SIE GRUNDSAETZLICH EHER ZUSTIMMEN. 
 
 VARIABLE:     REGIERUNGSWECHSEL GRUND 
 . 
 MEINUNG A: EINE PARTEI, DIE LAENGERE ZEIT DIE REGIERUNG 
            GESTELLT HAT, HAT VERBRAUCHTE POLITIKER. SIE 
            SOLLTE DESHALB VON DER REGIERUNGSVERANTWOR- 
            TUNG ABGELOEST WERDEN UND SICH IN DER 
            OPPOSITION ERNEUERN. 
 . 
 MEINUNG B: EINE PARTEI, DIE LAENGERE ZEIT DIE REGIERUNG 
            GESTELLT HAT, KANN SICH AUCH IN DER REGIERUNGS- 
            VERANTWORTUNG ERNEUERN. SIE MUSS DIE VER- 
            BRAUCHTEN POLITIKER DURCH GUTE NEUE LEUTE 
            ERSETZEN. 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 MEINUNG A               ! 4,63:1                              !    627! 31,4! 
 MEINUNG B              *! 4,63:2                              !  1.275! 63,8! 

 KEINE ANGABE            ! 4,63>2+4,63<1                       !     98!  4,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 149 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    33* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WENN SIE JETZT EINMAL AN DIE HEUTIGE POLITISCHE SITUATION IN 
 DER BUNDESREPUBLIK DENKEN, ICH MEINE DIE SPD/FDP-BUNDES- 
 REGIERUNG, WELCHER DER BEIDEN MEINUNGEN WUERDEN SIE DANN 
 EHER ZUSTIMMEN? 
 
 VARIABLE:     REGIERUNGSWECHSEL BUND 
 . 
 MEINUNG A: EINE PARTEI, DIE LAENGERE ZEIT DIE REGIERUNG 
            GESTELLT HAT, HAT VERBRAUCHTE POLITIKER. SIE 
            SOLLTE DESHALB VON DER REGIERUNGSVERANTWOR- 
            TUNG ABGELOEST WERDEN UND SICH IN DER 
            OPPOSITION ERNEUERN. 
 . 
 MEINUNG B: EINE PARTEI, DIE LAENGERE ZEIT DIE REGIERUNG 
            GESTELLT HAT, KANN SICH AUCH IN DER REGIERUNGS- 
            VERANTWORTUNG ERNEUERN. SIE MUSS DIE VER- 
            BRAUCHTEN POLITIKER DURCH GUTE NEUE LEUTE 
            ERSETZEN. 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 MEINUNG A               ! 4,64:1                              !    695! 34,8! 
 MEINUNG B              *! 4,64:2                              !  1.186! 59,3! 

 KEINE ANGABE            ! 4,64>2+4,64<1                       !    119!  6,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 150 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    34* 
                                                             STATEMENT:  0 
 UND WENN SIE JETZT AN DIE HEUTIGE POLITISCHE SITUATION 
 HIER IN ... (BUNDESLAND) DENKEN, WELCHER DER BEIDEN 
 MEINUNGEN WUERDEN SIE DANN EHER ZUSTIMMEN? 
 
 VARIABLE:     REGIERUNGSWECHSEL LAND 
 . 
 MEINUNG A: EINE PARTEI, DIE LAENGERE ZEIT DIE REGIERUNG 
            GESTELLT HAT, HAT VERBRAUCHTE POLITIKER. SIE 
            SOLLTE DESHALB VON DER REGIERUNGSVERANTWOR- 
            TUNG ABGELOEST WERDEN UND SICH IN DER 
            OPPOSITION ERNEUERN. 
 . 
 MEINUNG B: EINE PARTEI, DIE LAENGERE ZEIT DIE REGIERUNG 
            GESTELLT HAT, KANN SICH AUCH IN DER REGIERUNGS- 
            VERANTWORTUNG ERNEUERN. SIE MUSS DIE VER- 
            BRAUCHTEN POLITIKER DURCH GUTE NEUE LEUTE 
            ERSETZEN. 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 MEINUNG A               ! 4,65:1                              !    680! 34,0! 
 MEINUNG B              *! 4,65:2                              !  1.188! 59,4! 

 KEINE ANGABE            ! 4,65>2+4,65<1                       !    132!  6,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 151 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    35* 
                                                             STATEMENT:  1 
 ES WIRD OFT BEHAUPTET, DASS SICH PARTEIEN FUER EINIGE 
 GRUPPEN MEHR, FUER ANDERE GRUPPEN WENIGER EINSETZEN. 
 HIER HABE ICH EINE LISTE MIT PARTEIEN. BITTE SAGEN SIE 
 ZU JEDER GRUPPE, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE, WELCHE 
 PARTEI BZW. PARTEIEN SICH IHRER ANSICHT NACH AM EHESTEN 
 FUER DIESE PERSONENGRUPPE EINSETZEN. 
 
 VARIABLE:     PARTEIEINSATZ ARBEITER 
 . 
                     "ARBEITER" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 SPD                     ! 4,66:1                              !  1.437! 71,9! 
 CDU/CSU                 ! 4,66:2                              !    104!  5,2! 
 FDP                     ! 4,66:3                              !     19!  1,0! 
 ANDERE PARTEI           ! 4,66:4                              !     29!  1,5! 
 ALLE GLEICH             ! 4,66:5                              !    320! 16,0! 
 KEINE                  *! 4,66:6                              !     53!  2,7! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 4,66>6+4,66<1                       !     37!  1,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 152 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    35* 
                                                             STATEMENT:  2 
 ES WIRD OFT BEHAUPTET, DASS SICH PARTEIEN FUER EINIGE 
 GRUPPEN MEHR, FUER ANDERE GRUPPEN WENIGER EINSETZEN. 
 HIER HABE ICH EINE LISTE MIT PARTEIEN. BITTE SAGEN SIE 
 ZU JEDER GRUPPE, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE, WELCHE 
 PARTEI BZW. PARTEIEN SICH IHRER ANSICHT NACH AM EHESTEN 
 FUER DIESE PERSONENGRUPPE EINSETZEN. 
 
 VARIABLE:     PARTEIEINSATZ BEAMTE 
 . 
                       "BEAMTE" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 SPD                     ! 4,67:1                              !    338! 16,9! 
 CDU/CSU                 ! 4,67:2                              !    822! 41,1! 
 FDP                     ! 4,67:3                              !    248! 12,4! 
 ANDERE PARTEI           ! 4,67:4                              !      8!  0,4! 
 ALLE GLEICH             ! 4,67:5                              !    484! 24,2! 
 KEINE                  *! 4,67:6                              !     47!  2,4! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 4,67>6+4,67<1                       !     52!  2,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 153 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    35* 
                                                             STATEMENT:  3 
 ES WIRD OFT BEHAUPTET, DASS SICH PARTEIEN FUER EINIGE 
 GRUPPEN MEHR, FUER ANDERE GRUPPEN WENIGER EINSETZEN. 
 HIER HABE ICH EINE LISTE MIT PARTEIEN. BITTE SAGEN SIE 
 ZU JEDER GRUPPE, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE, WELCHE 
 PARTEI BZW. PARTEIEN SICH IHRER ANSICHT NACH AM EHESTEN 
 FUER DIESE PERSONENGRUPPE EINSETZEN. 
 
 VARIABLE:     PARTEIEINSATZ ANGESTELL 
 . 
                      "ANGESTELLTE" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 SPD                     ! 4,68:1                              !    488! 24,4! 
 CDU/CSU                 ! 4,68:2                              !    590! 29,5! 
 FDP                     ! 4,68:3                              !    246! 12,3! 
 ANDERE PARTEI           ! 4,68:4                              !     12!  0,6! 
 ALLE GLEICH             ! 4,68:5                              !    573! 28,7! 
 KEINE                  *! 4,68:6                              !     33!  1,7! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 4,68>6+4,68<1                       !     59!  3,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 154 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    35* 
                                                             STATEMENT:  4 
 ES WIRD OFT BEHAUPTET, DASS SICH PARTEIEN FUER EINIGE 
 GRUPPEN MEHR, FUER ANDERE GRUPPEN WENIGER EINSETZEN. 
 HIER HABE ICH EINE LISTE MIT PARTEIEN. BITTE SAGEN SIE 
 ZU JEDER GRUPPE, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE, WELCHE 
 PARTEI BZW. PARTEIEN SICH IHRER ANSICHT NACH AM EHESTEN 
 FUER DIESE PERSONENGRUPPE EINSETZEN. 
 
 VARIABLE:     PARTEIEINSATZ MITTELST. 
 . 
                      "MITTELSTAND" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 SPD                     ! 4,69:1                              !    305! 15,3! 
 CDU/CSU                 ! 4,69:2                              !    767! 38,4! 
 FDP                     ! 4,69:3                              !    445! 22,3! 
 ANDERE PARTEI           ! 4,69:4                              !     11!  0,6! 
 ALLE GLEICH             ! 4,69:5                              !    374! 18,7! 
 KEINE                  *! 4,69:6                              !     32!  1,6! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 4,69>6+4,69<1                       !     66!  3,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 155 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    35* 
                                                             STATEMENT:  5 
 ES WIRD OFT BEHAUPTET, DASS SICH PARTEIEN FUER EINIGE 
 GRUPPEN MEHR, FUER ANDERE GRUPPEN WENIGER EINSETZEN. 
 HIER HABE ICH EINE LISTE MIT PARTEIEN. BITTE SAGEN SIE 
 ZU JEDER GRUPPE, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE, WELCHE 
 PARTEI BZW. PARTEIEN SICH IHRER ANSICHT NACH AM EHESTEN 
 FUER DIESE PERSONENGRUPPE EINSETZEN. 
 
 VARIABLE:     PARTEIEINSATZ FR.BERUFE 
 . 
                     "FREIE BERUFE" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 SPD                     ! 4,70:1                              !    158!  7,9! 
 CDU/CSU                 ! 4,70:2                              !    791! 39,6! 
 FDP                     ! 4,70:3                              !    473! 23,7! 
 ANDERE PARTEI           ! 4,70:4                              !     21!  1,1! 
 ALLE GLEICH             ! 4,70:5                              !    382! 19,1! 
 KEINE                  *! 4,70:6                              !     86!  4,3! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 4,70>6+4,70<1                       !     88!  4,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 156 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    35* 
                                                             STATEMENT:  6 
 ES WIRD OFT BEHAUPTET, DASS SICH PARTEIEN FUER EINIGE 
 GRUPPEN MEHR, FUER ANDERE GRUPPEN WENIGER EINSETZEN. 
 HIER HABE ICH EINE LISTE MIT PARTEIEN. BITTE SAGEN SIE 
 ZU JEDER GRUPPE, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE, WELCHE 
 PARTEI BZW. PARTEIEN SICH IHRER ANSICHT NACH AM EHESTEN 
 FUER DIESE PERSONENGRUPPE EINSETZEN. 
 
 VARIABLE:     PARTEIEINSATZ UNTERNEHM 
 . 
                       "UNTERNEHMER" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 SPD                     ! 4,71:1                              !     90!  4,5! 
 CDU/CSU                 ! 4,71:2                              !  1.410! 70,5! 
 FDP                     ! 4,71:3                              !    193!  9,7! 
 ANDERE PARTEI           ! 4,71:4                              !      7!  0,4! 
 ALLE GLEICH             ! 4,71:5                              !    212! 10,6! 
 KEINE                  *! 4,71:6                              !     25!  1,3! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 4,71>6+4,71<1                       !     63!  3,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 157 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    35* 
                                                             STATEMENT:  7 
 ES WIRD OFT BEHAUPTET, DASS SICH PARTEIEN FUER EINIGE 
 GRUPPEN MEHR, FUER ANDERE GRUPPEN WENIGER EINSETZEN. 
 HIER HABE ICH EINE LISTE MIT PARTEIEN. BITTE SAGEN SIE 
 ZU JEDER GRUPPE, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE, WELCHE 
 PARTEI BZW. PARTEIEN SICH IHRER ANSICHT NACH AM EHESTEN 
 FUER DIESE PERSONENGRUPPE EINSETZEN. 
 
 VARIABLE:     PARTEIEINSATZ LANDWIRTE 
 . 
                      "LANDWIRTE" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 SPD                     ! 4,72:1                              !    244! 12,2! 
 CDU/CSU                 ! 4,72:2                              !  1.007! 50,4! 
 FDP                     ! 4,72:3                              !    242! 12,1! 
 ANDERE PARTEI           ! 4,72:4                              !     23!  1,2! 
 ALLE GLEICH             ! 4,72:5                              !    376! 18,8! 
 KEINE                  *! 4,72:6                              !     39!  2,0! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 4,72>6+4,72<1                       !     70!  3,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 158 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    35* 
                                                             STATEMENT:  8 
 ES WIRD OFT BEHAUPTET, DASS SICH PARTEIEN FUER EINIGE 
 GRUPPEN MEHR, FUER ANDERE GRUPPEN WENIGER EINSETZEN. 
 HIER HABE ICH EINE LISTE MIT PARTEIEN. BITTE SAGEN SIE 
 ZU JEDER GRUPPE, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE, WELCHE 
 PARTEI BZW. PARTEIEN SICH IHRER ANSICHT NACH AM EHESTEN 
 FUER DIESE PERSONENGRUPPE EINSETZEN. 
 
 VARIABLE:     PARTEIEINSATZ RENTNER 
 . 
                       "RENTNER" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 SPD                     ! 4,73:1                              !    794! 39,7! 
 CDU/CSU                 ! 4,73:2                              !    432! 21,6! 
 FDP                     ! 4,73:3                              !     47!  2,4! 
 ANDERE PARTEI           ! 4,73:4                              !     11!  0,6! 
 ALLE GLEICH             ! 4,73:5                              !    549! 27,5! 
 KEINE                  *! 4,73:6                              !    107!  5,4! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 4,73>6+4,73<1                       !     62!  3,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 159 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    35* 
                                                             STATEMENT:  9 
 ES WIRD OFT BEHAUPTET, DASS SICH PARTEIEN FUER EINIGE 
 GRUPPEN MEHR, FUER ANDERE GRUPPEN WENIGER EINSETZEN. 
 HIER HABE ICH EINE LISTE MIT PARTEIEN. BITTE SAGEN SIE 
 ZU JEDER GRUPPE, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE, WELCHE 
 PARTEI BZW. PARTEIEN SICH IHRER ANSICHT NACH AM EHESTEN 
 FUER DIESE PERSONENGRUPPE EINSETZEN. 
 
 VARIABLE:     PARTEIEINSATZ JUNGE M. 
 . 
                     "JUNGE MENSCHEN" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 SPD                     ! 4,74:1                              !    754! 37,7! 
 CDU/CSU                 ! 4,74:2                              !    211! 10,6! 
 FDP                     ! 4,74:3                              !     74!  3,7! 
 ANDERE PARTEI           ! 4,74:4                              !     46!  2,3! 
 ALLE GLEICH             ! 4,74:5                              !    706! 35,3! 
 KEINE                  *! 4,74:6                              !    132!  6,6! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 4,74>6+4,74<1                       !     77!  3,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 160 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    35* 
                                                             STATEMENT: 10 
 ES WIRD OFT BEHAUPTET, DASS SICH PARTEIEN FUER EINIGE 
 GRUPPEN MEHR, FUER ANDERE GRUPPEN WENIGER EINSETZEN. 
 HIER HABE ICH EINE LISTE MIT PARTEIEN. BITTE SAGEN SIE 
 ZU JEDER GRUPPE, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE, WELCHE 
 PARTEI BZW. PARTEIEN SICH IHRER ANSICHT NACH AM EHESTEN 
 FUER DIESE PERSONENGRUPPE EINSETZEN. 
 
 VARIABLE:     PARTEIEINSATZ ALTE M. 
 . 
                  "ALTE MENSCHEN" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 SPD                     ! 4,75:1                              !    537! 26,9! 
 CDU/CSU                 ! 4,75:2                              !    482! 24,1! 
 FDP                     ! 4,75:3                              !     40!  2,0! 
 ANDERE PARTEI           ! 4,75:4                              !     18!  0,9! 
 ALLE GLEICH             ! 4,75:5                              !    698! 34,9! 
 KEINE                  *! 4,75:6                              !    160!  8,0! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 4,75>6+4,75<1                       !     64!  3,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 161 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    35* 
                                                             STATEMENT: 11 
 ES WIRD OFT BEHAUPTET, DASS SICH PARTEIEN FUER EINIGE 
 GRUPPEN MEHR, FUER ANDERE GRUPPEN WENIGER EINSETZEN. 
 HIER HABE ICH EINE LISTE MIT PARTEIEN. BITTE SAGEN SIE 
 ZU JEDER GRUPPE, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE, WELCHE 
 PARTEI BZW. PARTEIEN SICH IHRER ANSICHT NACH AM EHESTEN 
 FUER DIESE PERSONENGRUPPE EINSETZEN. 
 
 VARIABLE:     PARTEIEINSATZ SOZ.SCHW. 
 . 
                   "SOZIAL SCHWACHE" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 SPD                     ! 4,76:1                              !    843! 42,2! 
 CDU/CSU                 ! 4,76:2                              !    220! 11,0! 
 FDP                     ! 4,76:3                              !     42!  2,1! 
 ANDERE PARTEI           ! 4,76:4                              !     41!  2,1! 
 ALLE GLEICH             ! 4,76:5                              !    582! 29,1! 
 KEINE                  *! 4,76:6                              !    209! 10,5! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 4,76>6+4,76<1                       !     63!  3,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 162 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    35* 
                                                             STATEMENT: 12 
 ES WIRD OFT BEHAUPTET, DASS SICH PARTEIEN FUER EINIGE 
 GRUPPEN MEHR, FUER ANDERE GRUPPEN WENIGER EINSETZEN. 
 HIER HABE ICH EINE LISTE MIT PARTEIEN. BITTE SAGEN SIE 
 ZU JEDER GRUPPE, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE, WELCHE 
 PARTEI BZW. PARTEIEN SICH IHRER ANSICHT NACH AM EHESTEN 
 FUER DIESE PERSONENGRUPPE EINSETZEN. 
 
 VARIABLE:     PARTEIEINSATZ ARBEITSL. 
 . 
                   "ARBEITSLOSE" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 SPD                     ! 4,77:1                              !    726! 36,3! 
 CDU/CSU                 ! 4,77:2                              !    216! 10,8! 
 FDP                     ! 4,77:3                              !     15!  0,8! 
 ANDERE PARTEI           ! 4,77:4                              !     39!  2,0! 
 ALLE GLEICH             ! 4,77:5                              !    753! 37,7! 
 KEINE                  *! 4,77:6                              !    188!  9,4! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 4,77>6+4,77<1                       !     62!  3,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 163 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    36* 
                                                             STATEMENT:  0 
 UND WELCHER DIESER GRUPPEN FUEHLEN SIE SICH AM EHESTEN 
 ZUGEHOERIG? 
 
 VARIABLE:     GRUPPENZUGEHOERIGK.BFR. 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 ARBEITER                ! 5,11:01                             !    499! 25,0! 
 BEAMTE                  ! 5,11:02                             !    182!  9,1! 
 ANGESTELLTE             ! 5,11:03                             !    393! 19,7! 
 MITTELSTAND             ! 5,11:04                             !    320! 16,0! 
 FREIE BERUFE            ! 5,11:05                             !     51!  2,6! 
 UNTERNEHMER             ! 5,11:06                             !     27!  1,4! 
 LANDWIRTE               ! 5,11:07                             !     31!  1,6! 
 RENTNER                 ! 5,11:08                             !    253! 12,7! 
 JUNGE MENSCHEN          ! 5,11:09                             !    166!  8,3! 
 ALTE MENSCHEN           ! 5,11:10                             !     35!  1,8! 
 SOZIAL SCHWACHE         ! 5,11:11                             !     10!  0,5! 
 ARBEITSLOSE            *! 5,11:12                             !      6!  0,3! 

 KEINE ANGABE            ! 5,11>12+5,11<01                     !     26!  1,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 164 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    37* 
                                                             STATEMENT:  0 
 GLUECKLICH ZU SEIN, GEHOERT IM GRUNDE ZU DEN PERSOENLICHEN 
 ZIELEN EINES JEDEN MENSCHEN. 
 EINMAL GANZ ALLGEMEIN GESEHEN, GLAUBEN SIE, DASS DIESES 
 STREBEN NACH GLUECK DURCH DIE POLITIK EHER GEFOERDERT, 
 EHER BEHINDERT WIRD, ODER HAT DAS MIT POLITIK NICHTS ZU 
 TUN? 
 
 VARIABLE:     GLUECKSSTREBEN/POLITIK 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 EHER GEFOERDERT         ! 5,13:1                              !    234! 11,7! 
 EHER BEHINDERT          ! 5,13:2                              !    117!  5,9! 
 HAT MIT POLITIK N.ZU TU*! 5,13:3                              !  1.617! 80,9! 

 KEINE ANGABE            ! 5,13>3+5,13<1                       !     31!  1,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 165 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    38* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WAS WUERDEN SIE IM ALLGEMEINEN ZU DER DEMOKRATIE IN DER 
 BUNDESREPUBLIK DEUTSCHLAND BZW. ZU UNSEREN POLITISCHEN 
 PARTEIEN UND ZU UNSEREM GANZEN POLITISCHEN SYSTEM 
 SAGEN? 
 SIND SIE DAMIT SEHR ZUFRIEDEN, EINIGERMASSEN ZUFRIEDEN 
 ODER NICHT ZUFRIEDEN? 
 
 VARIABLE:     BUNDESREP. POLIT.SYSTEM 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 SEHR ZUFRIEDEN          ! 5,14:1                              !    375! 18,8! 
 EINIGERMASSEN ZUFRIEDEN ! 5,14:2                              !  1.420! 71,0! 
 NICHT ZUFRIEDEN        *! 5,14:3                              !    177!  8,9! 

 KEINE ANGABE            ! 5,14>3+5,14<1                       !     28!  1,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 166 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    39* 
                                                             STATEMENT:  0 
 GLAUBEN SIE, DASS ES NEBEN DEN IN DER BUNDESREPUBLIK BE- 
 STEHENDEN PARTEIEN EINE WEITERE PARTEI GEBEN MUESSTE ODER 
 SIND SIE DER MEINUNG, DASS DIE BESTEHENDEN PARTEIEN AUS- 
 REICHEN, UM DIE INTERESSEN ALLER BUERGER IN DER POLITIK ZU 
 VERTRETEN? 
 
 VARIABLE:     4. PARTEI 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 MUESSTE WEITERE PART.GEB! 5,15:1                              !    274! 13,7! 
 BESTEH.PARTEIEN AUSREIC*! 5,15:2                              !  1.699! 85,0! 

 KEINE ANGABE            ! 5,15>2+5,15<1                       !     27!  1,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 167 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    40A 
                                                             STATEMENT:  0 
 KOENNTE IN DIESEM ZUSAMMENHANG DIE TRENNUNG DER CDU/CSU 
 AUSREICHEN, ICH MEINE, DASS DANN DIE CDU IN BAYERN UND 
 DIE CSU IM GESAMTEN BUNDESGEBIET KANDIDIEREN SOLLTE, 
 ODER SOLLTE ES EINE GANZ NEUE PARTEI SEIN? 
 
 VARIABLE:     CSU=4.PARTEI 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 MUESSTE WEITERE PART GEB! 5,15:1                              !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !    274!100,0! 

 TRENNG.CDU/CSU AUSREICH.! 5,16:1                              !     41! 15,0! 
 SOLLTE NEUE PARTEI SEIN ! 5,16:2                              !    204! 74,5! 
 BEIDES                 *! 5,16:3                              !     22!  8,0! 

 KEINE ANGABE            ! 5,16>3+5,16<1                       !      7!  2,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 168 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    40B 
                                                             STATEMENT:  0 
 ES WIRD SEIT EINIGER ZEIT IMMER WIEDER UEBER DIE TRENNUNG 
 VON CDU UND CSU GESPROCHEN. 
 HALTEN SIE ES FUER RICHTIG, WENN DIE CDU IN BAYERN UND DIE 
 DIE CSU IM GESAMTEN BUNDESGEBIET KANDIDIERT ODER HALTEN 
 SIE DAS NICHT FUER RICHTIG? 
 
 VARIABLE:     CSU=4.PARTEI, MEINUNG 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 BESTEH.PART.AUSREICHEND ! 5,15#1                              !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.726!100,0! 

 HALTE ICH FUER RICHTIG  ! 5,17:1                              !    513! 29,7! 
 HALTE ICH N.FUER RICHTI*! 5,17:2                              !  1.132! 65,6! 

 KEINE ANGABE            ! 5,17>2+5,17<1                       !     82!  4,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 169 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    41A 
                                                             STATEMENT:  0 
 ALLE BUNDESLAENDER AUSSER BAYERN: 
 KAEME ES UNTER DIESEN UMSTAENDEN FUER SIE INFRAGE, EINE 
 BUNDESWEITE CSU ZU WAEHLEN? 
 
 VARIABLE:     CSU=4.PARTEI, POTENTIAL 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 TRENNUNG CDU/CSU # BAY. ! 1,54#9*(5,16:1+5,17:1)              !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !    439!100,0! 

 JA                      ! 5,18:1                              !    104! 23,7! 
 NEIN                   *! 5,18:2                              !    329! 74,9! 

 KEINE ANGABE            ! 5,18>2+5,18<1                       !      7!  1,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 170 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    41B 
                                                             STATEMENT:  0 
 BAYERN: 
 KAEME ES UNTER DIESEN UMSTAENDEN FUER SIE INFRAGE, 
 EINE BAYRISCHE CDU ZU WAEHLEN? 
 
 VARIABLE:     CDU (BAYERN), POTENTIAL 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 TRENNUNG CDU/CSU BAYERN ! 1,54:9*(5,16:1+5,17:1)              !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !    115!100,0! 

 JA                      ! 5,19:1                              !     36! 31,3! 
 NEIN                   *! 5,19:2                              !     64! 55,7! 

 KEINE ANGABE            ! 5,19>2+5,19<1                       !     15! 13,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 171 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    42* 
                                                             STATEMENT:  1 
 

 ES GIBT GANZ UNTERSCHIEDLICHE MEINUNGEN ZUR ARBEITSLOSIGKEIT 
 UND ZU DEN ARBEITSLOSEN. 
 ICH LESE IHNEN JETZT EINIGE MEINUNGEN VOR, SAGEN SIE MIR 
 BITTE JEWEILS, OB SIE 
 VOELLIG ZUSTIMMEN, EHER ZUSTIMMEN, TEILS ZUSTIMMEN/TEILS 
 ABLEHNEN, EHER ABLEHNEN ODER VOELLIG ABLEHNEN. 
 
 VARIABLE:     ARBEITSLOS  1.STATEMENT             MW=/05;00/ 
 . 
       "WENN MAN ARBEITSLOS WIRD, VERLIERT MAN SCHNELL 
       AN ANSEHEN" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 VOELLIG ZUSTIMMEN       ! 5,20:1                              !    376! 18,8! 
 EHER ZUSTIMMEN          ! 5,20:2                              !    470! 23,5! 
 TEILS / TEILS           ! 5,20:3                              !    631! 31,6! 
 LEHNE EHER AB           ! 5,20:4                              !    298! 14,9! 
 LEHNE VOELLIG AB       *! 5,20:5                              !    189!  9,5! 

 KEINE ANGABE            ! 5,20>5+5,20<1                       !     36!  1,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 172 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    42* 
                                                             STATEMENT:  2 
 

 ES GIBT GANZ UNTERSCHIEDLICHE MEINUNGEN ZUR ARBEITSLOSIGKEIT 
 UND ZU DEN ARBEITSLOSEN. 
 ICH LESE IHNEN JETZT EINIGE MEINUNGEN VOR, SAGEN SIE MIR 
 BITTE JEWEILS, OB SIE 
 VOELLIG ZUSTIMMEN, EHER ZUSTIMMEN, TEILS ZUSTIMMEN/TEILS 
 ABLEHNEN, EHER ABLEHNEN ODER VOELLIG ABLEHNEN. 
 
 VARIABLE:     ARBEITSLOS  2.STATEMENT             MW=/05;00/ 
 . 
       "WENN EINER WIRKLICH ARBEITEN WILL, DANN FINDET 
       ER AUCH EINE STELLE" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 VOELLIG ZUSTIMMEN       ! 5,21:1                              !    671! 33,6! 
 EHER ZUSTIMMEN          ! 5,21:2                              !    525! 26,3! 
 TEILS / TEILS           ! 5,21:3                              !    549! 27,5! 
 LEHNE EHER AB           ! 5,21:4                              !    161!  8,1! 
 LEHNE VOELLIG AB       *! 5,21:5                              !     60!  3,0! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 5,21>5+5,21<1                       !     35!  1,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 173 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    42* 
                                                             STATEMENT:  3 
 

 ES GIBT GANZ UNTERSCHIEDLICHE MEINUNGEN ZUR ARBEITSLOSIGKEIT 
 UND ZU DEN ARBEITSLOSEN. 
 ICH LESE IHNEN JETZT EINIGE MEINUNGEN VOR, SAGEN SIE MIR 
 BITTE JEWEILS, OB SIE 
 VOELLIG ZUSTIMMEN, EHER ZUSTIMMEN, TEILS ZUSTIMMEN/TEILS 
 ABLEHNEN, EHER ABLEHNEN ODER VOELLIG ABLEHNEN. 
 
 VARIABLE:     ARBEITSLOS  3.STATEMENT             MW=/05;00/ 
 . 
       "ARBEITSLOSE HABEN DIE ARBEITSLOSENUNTERSTUETZUNG 
       DURCH IHRE BEITRAEGE ZUR ARBEITSLOSENVERSICHERUNG 
       REDLICH ERWORBEN" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 VOELLIG ZUSTIMMEN       ! 5,22:1                              !    836! 41,8! 
 EHER ZUSTIMMEN          ! 5,22:2                              !    548! 27,4! 
 TEILS / TEILS           ! 5,22:3                              !    489! 24,5! 
 LEHNE EHER AB           ! 5,22:4                              !     68!  3,4! 
 LEHNE VOELLIG AB       *! 5,22:5                              !     21!  1,1! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 5,22>5+5,22<1                       !     37!  1,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 174 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    42* 
                                                             STATEMENT:  4 
 

 ES GIBT GANZ UNTERSCHIEDLICHE MEINUNGEN ZUR ARBEITSLOSIGKEIT 
 UND ZU DEN ARBEITSLOSEN. 
 ICH LESE IHNEN JETZT EINIGE MEINUNGEN VOR, SAGEN SIE MIR 
 BITTE JEWEILS, OB SIE 
 VOELLIG ZUSTIMMEN, EHER ZUSTIMMEN, TEILS ZUSTIMMEN/TEILS 
 ABLEHNEN, EHER ABLEHNEN ODER VOELLIG ABLEHNEN. 
 
 VARIABLE:     ARBEITSLOS  4.STATEMENT             MW=/05;00/ 
 . 
       "WENN MAN EINMAL ARBEITSLOS GEWORDEN IST, HAT MAN 
       NICHT MEHR DIE GLEICHEN CHANCEN WIE VORHER" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 VOELLIG ZUSTIMMEN       ! 5,23:1                              !    306! 15,3! 
 EHER ZUSTIMMEN          ! 5,23:2                              !    496! 24,8! 
 TEILS / TEILS           ! 5,23:3                              !    647! 32,4! 
 LEHNE EHER AB           ! 5,23:4                              !    342! 17,1! 
 LEHNE VOELLIG AB       *! 5,23:5                              !    158!  7,9! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 5,23>5+5,23<1                       !     51!  2,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 175 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    42* 
                                                             STATEMENT:  5 
 

 ES GIBT GANZ UNTERSCHIEDLICHE MEINUNGEN ZUR ARBEITSLOSIGKEIT 
 UND ZU DEN ARBEITSLOSEN. 
 ICH LESE IHNEN JETZT EINIGE MEINUNGEN VOR, SAGEN SIE MIR 
 BITTE JEWEILS, OB SIE 
 VOELLIG ZUSTIMMEN, EHER ZUSTIMMEN, TEILS ZUSTIMMEN/TEILS 
 ABLEHNEN, EHER ABLEHNEN ODER VOELLIG ABLEHNEN. 
 
 VARIABLE:     ARBEITSLOS  5.STATEMENT             MW=/05;00/ 
 . 
       "SEHR VIELE ARBEITSLOSE HABEN UEBERHAUPT KEINE 
       LUST ZU ARBEITEN" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 VOELLIG ZUSTIMMEN       ! 5,24:1                              !    655! 32,8! 
 EHER ZUSTIMMEN          ! 5,24:2                              !    459! 23,0! 
 TEILS / TEILS           ! 5,24:3                              !    573! 28,7! 
 LEHNE EHER AB           ! 5,24:4                              !    206! 10,3! 
 LEHNE VOELLIG AB       *! 5,24:5                              !     72!  3,6! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 5,24>5+5,24<1                       !     35!  1,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 176 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    42* 
                                                             STATEMENT:  6 
 

 ES GIBT GANZ UNTERSCHIEDLICHE MEINUNGEN ZUR ARBEITSLOSIGKEIT 
 UND ZU DEN ARBEITSLOSEN. 
 ICH LESE IHNEN JETZT EINIGE MEINUNGEN VOR, SAGEN SIE MIR 
 BITTE JEWEILS, OB SIE 
 VOELLIG ZUSTIMMEN, EHER ZUSTIMMEN, TEILS ZUSTIMMEN/TEILS 
 ABLEHNEN, EHER ABLEHNEN ODER VOELLIG ABLEHNEN. 
 
 VARIABLE:     ARBEITSLOS  6.STATEMENT             MW=/05;00/ 
 . 
       "SELBST WENN ICH ALS ARBEITSLOSER GENAUSOVIEL GELD 
       BEKAEME, WIE ALS BESCHAEFTIGTER, WUERDE ICH ARBEITEN" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 VOELLIG ZUSTIMMEN       ! 5,25:1                              !  1.094! 54,7! 
 EHER ZUSTIMMEN          ! 5,25:2                              !    405! 20,3! 
 TEILS / TEILS           ! 5,25:3                              !    277! 13,9! 
 LEHNE EHER AB           ! 5,25:4                              !    102!  5,1! 
 LEHNE VOELLIG AB       *! 5,25:5                              !     75!  3,8! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 5,25>5+5,25<1                       !     46!  2,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 177 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    42* 
                                                             STATEMENT:  7 
 

 ES GIBT GANZ UNTERSCHIEDLICHE MEINUNGEN ZUR ARBEITSLOSIGKEIT 
 UND ZU DEN ARBEITSLOSEN. 
 ICH LESE IHNEN JETZT EINIGE MEINUNGEN VOR, SAGEN SIE MIR 
 BITTE JEWEILS, OB SIE 
 VOELLIG ZUSTIMMEN, EHER ZUSTIMMEN, TEILS ZUSTIMMEN/TEILS 
 ABLEHNEN, EHER ABLEHNEN ODER VOELLIG ABLEHNEN. 
 
 VARIABLE:     ARBEITSLOS  7.STATEMENT             MW=/05;00/ 
 . 
       "ARBEITSLOSIGKEIT IST EIN MAKEL" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 VOELLIG ZUSTIMMEN       ! 5,26:1                              !    178!  8,9! 
 EHER ZUSTIMMEN          ! 5,26:2                              !    263! 13,2! 
 TEILS / TEILS           ! 5,26:3                              !    464! 23,2! 
 LEHNE EHER AB           ! 5,26:4                              !    511! 25,6! 
 LEHNE VOELLIG AB       *! 5,26:5                              !    531! 26,6! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 5,26>5+5,26<1                       !     53!  2,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 178 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    42* 
                                                             STATEMENT:  8 
 

 ES GIBT GANZ UNTERSCHIEDLICHE MEINUNGEN ZUR ARBEITSLOSIGKEIT 
 UND ZU DEN ARBEITSLOSEN. 
 ICH LESE IHNEN JETZT EINIGE MEINUNGEN VOR, SAGEN SIE MIR 
 BITTE JEWEILS, OB SIE 
 VOELLIG ZUSTIMMEN, EHER ZUSTIMMEN, TEILS ZUSTIMMEN/TEILS 
 ABLEHNEN, EHER ABLEHNEN ODER VOELLIG ABLEHNEN. 
 
 VARIABLE:     ARBEITSLOS  8.STATEMENT             MW=/05;00/ 
 . 
       "MAN DARF ALS ARBEITSLOSER NICHT WAEHLERISCH SEIN 
       UND MUSS DIE STELLEN NEHMEN, WIE SIE ANGEBOTEN WERDEN" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 VOELLIG ZUSTIMMEN       ! 5,27:1                              !    344! 17,2! 
 EHER ZUSTIMMEN          ! 5,27:2                              !    491! 24,6! 
 TEILS / TEILS           ! 5,27:3                              !    670! 33,5! 
 LEHNE EHER AB           ! 5,27:4                              !    312! 15,6! 
 LEHNE VOELLIG AB       *! 5,27:5                              !    139!  7,0! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 5,27>5+5,27<1                       !     44!  2,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 179 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    42* 
                                                             STATEMENT:  9 
 

 ES GIBT GANZ UNTERSCHIEDLICHE MEINUNGEN ZUR ARBEITSLOSIGKEIT 
 UND ZU DEN ARBEITSLOSEN. 
 ICH LESE IHNEN JETZT EINIGE MEINUNGEN VOR, SAGEN SIE MIR 
 BITTE JEWEILS, OB SIE 
 VOELLIG ZUSTIMMEN, EHER ZUSTIMMEN, TEILS ZUSTIMMEN/TEILS 
 ABLEHNEN, EHER ABLEHNEN ODER VOELLIG ABLEHNEN. 
 
 VARIABLE:     ARBEITSLOS  9.STATEMENT             MW=/05;00/ 
 . 
       "DER STAAT SOLLTE LAENGERFRISTIG ARBEITSLOSE ZU 
       BESTIMMTEN OEFFENTLICHEN ARBEITEN VERPFLICHTEN" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 VOELLIG ZUSTIMMEN       ! 5,28:1                              !    594! 29,7! 
 EHER ZUSTIMMEN          ! 5,28:2                              !    512! 25,6! 
 TEILS / TEILS           ! 5,28:3                              !    381! 19,1! 
 LEHNE EHER AB           ! 5,28:4                              !    290! 14,5! 
 LEHNE VOELLIG AB       *! 5,28:5                              !    184!  9,2! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 5,28>5+5,28<1                       !     38!  1,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 180 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    42* 
                                                             STATEMENT: 10 
 

 ES GIBT GANZ UNTERSCHIEDLICHE MEINUNGEN ZUR ARBEITSLOSIGKEIT 
 UND ZU DEN ARBEITSLOSEN. 
 ICH LESE IHNEN JETZT EINIGE MEINUNGEN VOR, SAGEN SIE MIR 
 BITTE JEWEILS, OB SIE 
 VOELLIG ZUSTIMMEN, EHER ZUSTIMMEN, TEILS ZUSTIMMEN/TEILS 
 ABLEHNEN, EHER ABLEHNEN ODER VOELLIG ABLEHNEN. 
 
 VARIABLE:     ARBEITSLOS 10.STATEMENT             MW=/05;00/ 
 . 
       "UM IN ZUKUNFT ARBEITSLOSIGKEIT ZU VERMEIDEN, SOLLTE 
       DER STAAT DEM EINZELNEN NICHT LAENGER DIE FREIE 
      WAHL SEINES BERUFS UEBERLASSEN" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 VOELLIG ZUSTIMMEN       ! 5,29:1                              !    109!  5,5! 
 EHER ZUSTIMMEN          ! 5,29:2                              !    142!  7,1! 
 TEILS / TEILS           ! 5,29:3                              !    293! 14,7! 
 LEHNE EHER AB           ! 5,29:4                              !    387! 19,4! 
 LEHNE VOELLIG AB       *! 5,29:5                              !  1.016! 50,8! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 5,29>5+5,29<1                       !     53!  2,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 181 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    43* 
                                                             STATEMENT:  1 
 IM NAECHSTEN JAHR FINDET ZUM ERSTEN MAL GLEICHZEITIG IN 
 ALLEN LAENDERN DER EUROPAEISCHEN GEMEINSCHAFT DIE WAHL FUER 
 DAS EUROPAPARLAMENT STATT. 
 DABEI GIBT ES VERSCHIEDENE DINGE, AUF DIE WIR DEUTSCHEN 
 IM EUROPAPARLAMENT BESONDERS AUFPASSEN MUESSEN. 
 SAGEN SIE MIR BITTE ANHAND DIESER LISTE, WAS FUER SIE 
 PERSOENLICH AM ALLERWICHTIGSTEN IST, WAS WAERE AM ZWEIT- 
 WICHTIGSTEN UND WAS KAEME DANN? 
 
 VARIABLE:     EUROPAPARLAMENT  1.STMT 
 . 
 WIR MUESSEN DARAUF AUFPASSEN, DASS 
 . 
      A: "DIE BUNDESREPUBLIK NICHT VON ANDEREN LAENDERN 
         BEVORMUNDET WIRD" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 RANGPLATZ: 1            ! 5,30:1                              !    378! 18,9! 
 RANGPLATZ: 2            ! 5,30:2                              !    485! 24,3! 
 RANGPLATZ: 3            ! 5,30:3                              !    647! 32,4! 
 KEINE ANGABE            ! 5,30:9                              !     74!  3,7! 
 
 REST                    !                                     !    416! 20,8! 



                           - 182 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    43* 
                                                             STATEMENT:  2 
 IM NAECHSTEN JAHR FINDET ZUM ERSTEN MAL GLEICHZEITIG IN 
 ALLEN LAENDERN DER EUROPAEISCHEN GEMEINSCHAFT DIE WAHL FUER 
 DAS EUROPAPARLAMENT STATT. 
 DABEI GIBT ES VERSCHIEDENE DINGE, AUF DIE WIR DEUTSCHEN 
 IM EUROPAPARLAMENT BESONDERS AUFPASSEN MUESSEN. 
 SAGEN SIE MIR BITTE ANHAND DIESER LISTE, WAS FUER SIE 
 PERSOENLICH AM ALLERWICHTIGSTEN IST, WAS WAERE AM ZWEIT- 
 WICHTIGSTEN UND WAS KAEME DANN? 
 
 VARIABLE:     EUROPAPARLAMENT  2.STMT 
 . 
 WIR MUESSEN DARAUF AUFPASSEN, DASS 
 . 
      B: "DIE BUNDESREPUBLIK NICHT NOCH MEHR GELD FUER DIE 
         ANDEREN LAENDER ZAHLEN MUSS" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 RANGPLATZ: 1            ! 5,31:1                              !    529! 26,5! 
 RANGPLATZ: 2            ! 5,31:2                              !    641! 32,1! 
 RANGPLATZ: 3            ! 5,31:3                              !    327! 16,4! 
 KEINE ANGABE            ! 5,31:9                              !     88!  4,4! 
 
 REST                    !                                     !    416! 20,8! 



                           - 183 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    43* 
                                                             STATEMENT:  3 
 IM NAECHSTEN JAHR FINDET ZUM ERSTEN MAL GLEICHZEITIG IN 
 ALLEN LAENDERN DER EUROPAEISCHEN GEMEINSCHAFT DIE WAHL FUER 
 DAS EUROPAPARLAMENT STATT. 
 DABEI GIBT ES VERSCHIEDENE DINGE, AUF DIE WIR DEUTSCHEN 
 IM EUROPAPARLAMENT BESONDERS AUFPASSEN MUESSEN. 
 SAGEN SIE MIR BITTE ANHAND DIESER LISTE, WAS FUER SIE 
 PERSOENLICH AM ALLERWICHTIGSTEN IST, WAS WAERE AM ZWEIT- 
 WICHTIGSTEN UND WAS KAEME DANN? 
 
 VARIABLE:     EUROPAPARLAMENT  3.STMT 
 . 
 WIR MUESSEN DARAUF AUFPASSEN, DASS 
 . 
      C: "DER KOMMUNISMUS SICH NICHT DADURCH NOCH WEITER 
         IN EUROPA AUSBREITET" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 RANGPLATZ: 1            ! 5,32:1                              !    619! 31,0! 
 RANGPLATZ: 2            ! 5,32:2                              !    368! 18,4! 
 RANGPLATZ: 3            ! 5,32:3                              !    501! 25,1! 
 KEINE ANGABE            ! 5,32:9                              !     97!  4,9! 
 
 REST                    !                                     !    416! 20,8! 



                           - 184 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    43* 
                                                             STATEMENT:  4 
 IM NAECHSTEN JAHR FINDET ZUM ERSTEN MAL GLEICHZEITIG IN 
 ALLEN LAENDERN DER EUROPAEISCHEN GEMEINSCHAFT DIE WAHL FUER 
 DAS EUROPAPARLAMENT STATT. 
 DABEI GIBT ES VERSCHIEDENE DINGE, AUF DIE WIR DEUTSCHEN 
 IM EUROPAPARLAMENT BESONDERS AUFPASSEN MUESSEN. 
 SAGEN SIE MIR BITTE ANHAND DIESER LISTE, WAS FUER SIE 
 PERSOENLICH AM ALLERWICHTIGSTEN IST, WAS WAERE AM ZWEIT- 
 WICHTIGSTEN UND WAS KAEME DANN? 
 
 VARIABLE:     EUROPAPARLAMENT  4.STMT 
 . 
   D: "DIE EINIGUNG EUROPAS IST SO WICHTIG, DASS SOLCHE 
      PROBLEME IN DEN HINTERGRUND TRETEN" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 GENANNT                 ! 5,32:4                              !    416! 20,8! 
 NICHT GENANNT          *! 5,32#4                              !  1.584! 79,2! 

 KEINE ANGABE            ! 5,32:9                              !     97!  4,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 185 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    43A 
                                                             STATEMENT:  0 
 IN EINEM WAHLKAMPF ZUR BUNDESTAGSWAHL GIBT ES JA BEI UNS 
 IMMER ZWEI KANDIDATEN, DIE SICH UM DAS AMT DES BUNDES- 
 KANZLERS BEWERBEN. IN DER ZEIT ZWISCHEN DEN WAHLEN 
 NEHMEN DIESE DANN DAS AMT DES KANZLERS BZW. DES OPPOSITIONS- 
 FUEHRERS WAHR. 
 DARUEBER, WELCHE AUFGABEN KANZLER UND OPPOSITIONSFUEHRER IN 
 DIESER ZEIT HABEN, GIBT ES NUN UNTERSCHIEDLICHE AUF- 
 FASSUNGEN. 
 
 VARIABLE:     OPPOSITIONSFUEHRER 
 . 
 ANSICHT A: DER OPPOSITIONSFUEHRER BLEIBT GLEICHZEITIG 
            IMMER ANWAERTER AUF DAS AMT DES BUNDESKANZ- 
            LERS, UND ER SOLLTE NACH BESTEN KRAEFTEN 
            VERSUCHEN, DEN KANZLERS ABZULOESEN. 
 . 
 ANSICHT B: NACH EINER WAHL SOLLTE RUHE EINKEHREN. DER 
            OPPOSITIONSFUEHRER SOLLTE BIS ZUR NAECHSTEN 
            WAHL SEIN AMT SO GUT WIE MOEGLICH AUSFUELLEN 
            UND NICHT VERSUCHEN, DEN KANZLER ABZULOESEN. 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 ANSICHT A               ! 5,33:1                              !    548! 27,4! 
 ANSICHT B              *! 5,33:2                              !  1.361! 68,1! 

 KEINE ANGABE            ! 5,33>2+5,33<1                       !     91!  4,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 186 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    44* 
                                                             STATEMENT:  1 
 WELCHES SIND IHRER ANSICHT NACH ZUR ZEIT DIE WICHTIGSTEN 
 AUFGABEN HIER IN ....... (BUNDESLAND)? 
 
 VARIABLE:     ISSUE BUNDESLAND 1.RANG 
 . 
                "1. RANG"         (RECODE INFRATEST) 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 ARBEITSPLAETZE SICHERN  ! 5,34:01                             !    652! 32,6! 
 JUGENDARBEITSLOSIGK.BEK.! 5,34:02                             !     36!  1,8! 
 LEHRSTELLEN FUER JUGEND*! 5,34:03                             !     28!  1,4! 

 LOHN-,PREISSTABILITAET  ! 5,34:04                             !      0!  0,0! 
 PREISPOLITIK,PREISSTOP  ! 5,34:05                             !     27!  1,4! 
 INFLATION BEKAEMPFEN    ! 5,34:06                             !      3!  0,2! 
 LOEHNE ERHOEHEN         ! 5,34:07                             !      0!  0,0! 
 LOHNSTOP                ! 5,34:08                             !      0!  0,0! 
 STREIKS VERMEIDEN      *! 5,34:09                             !      0!  0,0! 

 INVESTITIONEN FOERDERN  ! 5,34:10                             !     25!  1,3! 
 AUSSENHANDEL VERSTAERKEN! 5,34:11                             !      1!  0,1! 
 WIRTSCH.STABILITAET ALLG! 5,34:12                             !     36!  1,8! 
 ARBEITSLOSE UEBERPRUEF.*! 5,34:13                             !      0!  0,0! 

 STEUERN SENKEN          ! 5,34:14                             !      2!  0,1! 
 STEUERPOLITIK ALLG.     ! 5,34:15                             !      2!  0,1! 
 SPARMASSNAHMEN IM HAUSH.! 5,34:16                             !     11!  0,6! 
 MEHR GELD F.OEFF.AUSGABE! 5,34:17                             !      0!  0,0! 
 HAUSHALTSPOLITIK ALLG.  ! 5,34:18                             !      3!  0,2! 
 WIRTSCHAFTSPOLITIK ALLG.! 5,34:19                             !      3!  0,2! 
 POLENAUSSIEDLER         ! 5,34:20                             !     31!  1,6! 
 WIRTSCH.STRUKTUR VERBESS! 5,34:21                             !     17!  0,9! 
 HAMBURG:HAFEN AUSBAUEN  ! 5,34:22                             !      3!  0,2! 
 ARBEITSZEITVERKUERZ.BEA*! 5,34:25                             !      0!  0,0! 

 MEHR SCHULEN BAUEN      ! 5,34:40                             !     11!  0,6! 
 LEHRERMANGEL BESEITIGEN ! 5,34:41                             !     17!  0,9! 
 SCHULREFORM             ! 5,34:42                             !    177!  8,9! 
 GEGEN NEUES SCHULKONZEP*! 5,34:43                             !     27!  1,4! 

 NUMERUS CLAUSUS ABSCHAFF! 5,34:44                             !     12!  0,6! 
 ORDNUNGSRECHT AN UNIS. *! 5,34:45                             !      1!  0,1! 

 BESS.AUSBILDUNGSMOEGL.  ! 5,34:46                             !      3!  0,2! 
 BILDUNGSPOLITIK ALLG.  *! 5,34:49                             !     19!  1,0! 

 GESUNDHEITSPOLITIK      ! 5,34:50                             !     10!  0,5! 
 RENTEN ERHOEHEN,-REFORM ! 5,34:51                             !     43!  2,2! 
 FAMILIENPOLITIK         ! 5,34:52                             !      6!  0,3! 
 SCHULSPORT,JUGENDPOLITIK! 5,34:53                             !     17!  0,9! 



 
 

 ALTERSFUERSORGE         ! 5,34:54                             !     15!  0,8! 
 SOZ.EINRICHTUNGEN SCHAFF! 5,34:55                             !      4!  0,2! 
 WOHNUNGSBAU             ! 5,34:56                             !     11!  0,6! 
 STAEDTE WOHNLICHER MACH.! 5,34:57                             !      1!  0,1! 
 MITBESTIMMG IN BETRIEBEN! 5,34:58                             !      0!  0,0! 
 GASTARBEITER AUSWEISEN  ! 5,34:59                             !      7!  0,4! 
 GASTARBEITERPROBLEME    ! 5,34:60                             !      0!  0,0! 
 ALKOHOLISMUS,DROGEN     ! 5,34:61                             !      0!  0,0! 
 SOZIALE SICHERHEIT      ! 5,34:65                             !      3!  0,2! 
 SOZIALE GERECHTIGKEIT  *! 5,34:66                             !     12!  0,6! 

 MEHR PERSOENL.FREIHEIT  ! 5,34:67                             !      7!  0,4! 
 SOZIALABGABEN VERRINGERN! 5,34:68                             !      0!  0,0! 
 GESELLSCHAFTSPOLITIK   *! 5,34:69                             !     18!  0,9! 

 VERBRECHENSBEKAEMPFUNG  ! 5,34:70                             !     28!  1,4! 
 BERUFSVERBOTE           ! 5,34:71                             !      2!  0,1! 
 ABHOERAFFAEREN          ! 5,34:72                             !      0!  0,0! 
 VERKEHRSGESETZE EINSCHR.! 5,34:73                             !     43!  2,2! 
 BESS.BUSVERBINDUNGEN    ! 5,34:74                             !      5!  0,3! 
 ATOMENER.STOP/VORSICHT  ! 5,34:75                             !     17!  0,9! 
 ENERGIEPOLITIK          ! 5,34:76                             !     19!  1,0! 
 UMWELTSCHUTZ            ! 5,34:77                             !     68!  3,4! 
 PARAGRAPH 218           ! 5,34:78                             !      1!  0,1! 
 JUSTIZREFORM            ! 5,34:79                             !      1!  0,1! 
 KREIS-,GEBIETSREFORM    ! 5,34:80                             !     25!  1,3! 
 INNENPOLITIK ALLG.     *! 5,34:81                             !      4!  0,2! 

 TERRORISMUS BEKAEMPFEN  ! 5,34:82                             !     72!  3,6! 
 TODESSTRAFE EINFUEHREN  ! 5,34:83                             !      2!  0,1! 
 RECHTSSTAAT ERHALTEN   *! 5,34:84                             !      1!  0,1! 

 FR.SOZ.MARKTWIRTSCH.ERH.! 5,34:85                             !      0!  0,0! 
 MEHR FRAUEN IN POLITIK  ! 5,34:86                             !      0!  0,0! 
 WAHLEN,REG.-WECHSEL     ! 5,34:87                             !     26!  1,3! 
 POL.STREITIGKEIT BEILEG.! 5,34:88                             !      3!  0,2! 
 BUERGERINITIATIVEN      ! 5,34:89                             !      3!  0,2! 
 RUHE UND ORDNUNG        ! 5,34:90                             !     13!  0,7! 
 KUESTEN-,DEICHSCHUTZ    ! 5,34:91                             !      2!  0,1! 
 SICHERHEIT IN GEFAENGNIS! 5,34:94                             !      0!  0,0! 
 AUSSENPOLITIK ALLG.     ! 5,34:95                             !      1!  0,1! 
 SPEZ.PROBLEME BUNDESLAND! 5,34:96                             !     15!  0,8! 
 SONSTIGES               ! 5,34:97                             !     12!  0,6! 
 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 5,34:99                             !    333! 16,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 187 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    44* 
                                                             STATEMENT:  2 
 WELCHES SIND IHRER ANSICHT NACH ZUR ZEIT DIE WICHTIGSTEN 
 AUFGABEN HIER IN ....... (BUNDESLAND)? 
 
 VARIABLE:     ISSUE BUNDESLAND 2.RANG 
 . 
                "2. RANG"         (RECODE INFRATEST) 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 ARBEITSPLAETZE SICHERN  ! 5,37:01                             !    173!  8,7! 
 JUGENDARBEITSLOSIGK.BEK.! 5,37:02                             !     27!  1,4! 
 LEHRSTELLEN FUER JUGEND*! 5,37:03                             !     17!  0,9! 

 LOHN-,PREISSTABILITAET  ! 5,37:04                             !      3!  0,2! 
 PREISPOLITIK,PREISSTOP  ! 5,37:05                             !     41!  2,1! 
 INFLATION BEKAEMPFEN    ! 5,37:06                             !      3!  0,2! 
 LOEHNE ERHOEHEN         ! 5,37:07                             !      1!  0,1! 
 LOHNSTOP                ! 5,37:08                             !      0!  0,0! 
 STREIKS VERMEIDEN      *! 5,37:09                             !      1!  0,1! 

 INVESTITIONEN FOERDERN  ! 5,37:10                             !     11!  0,6! 
 AUSSENHANDEL VERSTAERKEN! 5,37:11                             !      1!  0,1! 
 WIRTSCH.STABILITAET ALLG! 5,37:12                             !     23!  1,2! 
 ARBEITSLOSE UEBERPRUEF.*! 5,37:13                             !      2!  0,1! 

 STEUERN SENKEN          ! 5,37:14                             !      5!  0,3! 
 STEUERPOLITIK ALLG.     ! 5,37:15                             !      2!  0,1! 
 SPARMASSNAHMEN IM HAUSH.! 5,37:16                             !      8!  0,4! 
 MEHR GELD F.OEFF.AUSGABE! 5,37:17                             !      1!  0,1! 
 HAUSHALTSPOLITIK ALLG.  ! 5,37:18                             !      2!  0,1! 
 WIRTSCHAFTSPOLITIK ALLG.! 5,37:19                             !      1!  0,1! 
 POLENAUSSIEDLER         ! 5,37:20                             !     19!  1,0! 
 WIRTSCH.STRUKTUR VERBESS! 5,37:21                             !     19!  1,0! 
 HAMBURG:HAFEN AUSBAUEN  ! 5,37:22                             !      2!  0,1! 
 ARBEITSZEITVERKUERZ.BEA*! 5,37:25                             !      0!  0,0! 

 MEHR SCHULEN BAUEN      ! 5,37:40                             !      3!  0,2! 
 LEHRERMANGEL BESEITIGEN ! 5,37:41                             !     16!  0,8! 
 SCHULREFORM             ! 5,37:42                             !    138!  6,9! 
 GEGEN NEUES SCHULKONZEP*! 5,37:43                             !     16!  0,8! 

 NUMERUS CLAUSUS ABSCHAFF! 5,37:44                             !     10!  0,5! 
 ORDNUNGSRECHT AN UNIS. *! 5,37:45                             !      3!  0,2! 

 BESS.AUSBILDUNGSMOEGL.  ! 5,37:46                             !      1!  0,1! 
 BILDUNGSPOLITIK ALLG.  *! 5,37:49                             !     26!  1,3! 

 GESUNDHEITSPOLITIK      ! 5,37:50                             !     10!  0,5! 
 RENTEN ERHOEHEN,-REFORM ! 5,37:51                             !     27!  1,4! 
 FAMILIENPOLITIK         ! 5,37:52                             !     10!  0,5! 
 SCHULSPORT,JUGENDPOLITIK! 5,37:53                             !     19!  1,0! 



 
 

 ALTERSFUERSORGE         ! 5,37:54                             !      5!  0,3! 
 SOZ.EINRICHTUNGEN SCHAFF! 5,37:55                             !      6!  0,3! 
 WOHNUNGSBAU             ! 5,37:56                             !     20!  1,0! 
 STAEDTE WOHNLICHER MACH.! 5,37:57                             !      6!  0,3! 
 MITBESTIMMG IN BETRIEBEN! 5,37:58                             !      0!  0,0! 
 GASTARBEITER AUSWEISEN  ! 5,37:59                             !      9!  0,5! 
 GASTARBEITERPROBLEME    ! 5,37:60                             !      0!  0,0! 
 ALKOHOLISMUS,DROGEN     ! 5,37:61                             !      1!  0,1! 
 SOZIALE SICHERHEIT      ! 5,37:65                             !      4!  0,2! 
 SOZIALE GERECHTIGKEIT  *! 5,37:66                             !     12!  0,6! 

 MEHR PERSOENL.FREIHEIT  ! 5,37:67                             !      2!  0,1! 
 SOZIALABGABEN VERRINGERN! 5,37:68                             !      0!  0,0! 
 GESELLSCHAFTSPOLITIK   *! 5,37:69                             !     14!  0,7! 

 VERBRECHENSBEKAEMPFUNG  ! 5,37:70                             !     46!  2,3! 
 BERUFSVERBOTE           ! 5,37:71                             !      0!  0,0! 
 ABHOERAFFAEREN          ! 5,37:72                             !      0!  0,0! 
 VERKEHRSGESETZE EINSCHR.! 5,37:73                             !     53!  2,7! 
 BESS.BUSVERBINDUNGEN    ! 5,37:74                             !      6!  0,3! 
 ATOMENER.STOP/VORSICHT  ! 5,37:75                             !     20!  1,0! 
 ENERGIEPOLITIK          ! 5,37:76                             !     29!  1,5! 
 UMWELTSCHUTZ            ! 5,37:77                             !     82!  4,1! 
 PARAGRAPH 218           ! 5,37:78                             !      0!  0,0! 
 JUSTIZREFORM            ! 5,37:79                             !      0!  0,0! 
 KREIS-,GEBIETSREFORM    ! 5,37:80                             !     26!  1,3! 
 INNENPOLITIK ALLG.     *! 5,37:81                             !      1!  0,1! 

 TERRORISMUS BEKAEMPFEN  ! 5,37:82                             !     48!  2,4! 
 TODESSTRAFE EINFUEHREN  ! 5,37:83                             !      1!  0,1! 
 RECHTSSTAAT ERHALTEN   *! 5,37:84                             !      5!  0,3! 

 FR.SOZ.MARKTWIRTSCH.ERH.! 5,37:85                             !      0!  0,0! 
 MEHR FRAUEN IN POLITIK  ! 5,37:86                             !      0!  0,0! 
 WAHLEN,REG.-WECHSEL     ! 5,37:87                             !      7!  0,4! 
 POL.STREITIGKEIT BEILEG.! 5,37:88                             !      4!  0,2! 
 BUERGERINITIATIVEN      ! 5,37:89                             !      0!  0,0! 
 RUHE UND ORDNUNG        ! 5,37:90                             !      6!  0,3! 
 KUESTEN-,DEICHSCHUTZ    ! 5,37:91                             !      3!  0,2! 
 SICHERHEIT IN GEFAENGNIS! 5,37:94                             !      1!  0,1! 
 AUSSENPOLITIK ALLG.     ! 5,37:95                             !      3!  0,2! 
 SPEZ.PROBLEME BUNDESLAND! 5,37:96                             !     17!  0,9! 
 SONSTIGES               ! 5,37:97                             !     14!  0,7! 
 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 5,37:99                             !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !    909! 45,5! 



                           - 188 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    44* 
                                                             STATEMENT:  3 
 WELCHES SIND IHRER ANSICHT NACH ZUR ZEIT DIE WICHTIGSTEN 
 AUFGABEN HIER IN ....... (BUNDESLAND)? 
 
 VARIABLE:     ISSUE BUNDESLAND 3.RANG 
 . 
                "3. RANG"         (RECODE INFRATEST) 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 ARBEITSPLAETZE SICHERN  ! 5,40:01                             !     49!  2,5! 
 JUGENDARBEITSLOSIGK.BEK.! 5,40:02                             !      8!  0,4! 
 LEHRSTELLEN FUER JUGEND*! 5,40:03                             !      9!  0,5! 

 LOHN-,PREISSTABILITAET  ! 5,40:04                             !      1!  0,1! 
 PREISPOLITIK,PREISSTOP  ! 5,40:05                             !     20!  1,0! 
 INFLATION BEKAEMPFEN    ! 5,40:06                             !      1!  0,1! 
 LOEHNE ERHOEHEN         ! 5,40:07                             !      0!  0,0! 
 LOHNSTOP                ! 5,40:08                             !      1!  0,1! 
 STREIKS VERMEIDEN      *! 5,40:09                             !      1!  0,1! 

 INVESTITIONEN FOERDERN  ! 5,40:10                             !     10!  0,5! 
 AUSSENHANDEL VERSTAERKEN! 5,40:11                             !      1!  0,1! 
 WIRTSCH.STABILITAET ALLG! 5,40:12                             !      7!  0,4! 
 ARBEITSLOSE UEBERPRUEF.*! 5,40:13                             !      4!  0,2! 

 STEUERN SENKEN          ! 5,40:14                             !      3!  0,2! 
 STEUERPOLITIK ALLG.     ! 5,40:15                             !      3!  0,2! 
 SPARMASSNAHMEN IM HAUSH.! 5,40:16                             !     12!  0,6! 
 MEHR GELD F.OEFF.AUSGABE! 5,40:17                             !      0!  0,0! 
 HAUSHALTSPOLITIK ALLG.  ! 5,40:18                             !      0!  0,0! 
 WIRTSCHAFTSPOLITIK ALLG.! 5,40:19                             !      0!  0,0! 
 POLENAUSSIEDLER         ! 5,40:20                             !      8!  0,4! 
 WIRTSCH.STRUKTUR VERBESS! 5,40:21                             !      4!  0,2! 
 HAMBURG:HAFEN AUSBAUEN  ! 5,40:22                             !      0!  0,0! 
 ARBEITSZEITVERKUERZ.BEA*! 5,40:25                             !      0!  0,0! 

 MEHR SCHULEN BAUEN      ! 5,40:40                             !      1!  0,1! 
 LEHRERMANGEL BESEITIGEN ! 5,40:41                             !      9!  0,5! 
 SCHULREFORM             ! 5,40:42                             !     35!  1,8! 
 GEGEN NEUES SCHULKONZEP*! 5,40:43                             !      8!  0,4! 

 NUMERUS CLAUSUS ABSCHAFF! 5,40:44                             !      7!  0,4! 
 ORDNUNGSRECHT AN UNIS. *! 5,40:45                             !      2!  0,1! 

 BESS.AUSBILDUNGSMOEGL.  ! 5,40:46                             !      6!  0,3! 
 BILDUNGSPOLITIK ALLG.  *! 5,40:49                             !      3!  0,2! 

 GESUNDHEITSPOLITIK      ! 5,40:50                             !      5!  0,3! 
 RENTEN ERHOEHEN,-REFORM ! 5,40:51                             !     15!  0,8! 
 FAMILIENPOLITIK         ! 5,40:52                             !      2!  0,1! 
 SCHULSPORT,JUGENDPOLITIK! 5,40:53                             !      6!  0,3! 



 
 

 ALTERSFUERSORGE         ! 5,40:54                             !      4!  0,2! 
 SOZ.EINRICHTUNGEN SCHAFF! 5,40:55                             !     16!  0,8! 
 WOHNUNGSBAU             ! 5,40:56                             !     10!  0,5! 
 STAEDTE WOHNLICHER MACH.! 5,40:57                             !      7!  0,4! 
 MITBESTIMMG IN BETRIEBEN! 5,40:58                             !      0!  0,0! 
 GASTARBEITER AUSWEISEN  ! 5,40:59                             !      2!  0,1! 
 GASTARBEITERPROBLEME    ! 5,40:60                             !      1!  0,1! 
 ALKOHOLISMUS,DROGEN     ! 5,40:61                             !      1!  0,1! 
 SOZIALE SICHERHEIT      ! 5,40:65                             !      4!  0,2! 
 SOZIALE GERECHTIGKEIT  *! 5,40:66                             !     12!  0,6! 

 MEHR PERSOENL.FREIHEIT  ! 5,40:67                             !      3!  0,2! 
 SOZIALABGABEN VERRINGERN! 5,40:68                             !      1!  0,1! 
 GESELLSCHAFTSPOLITIK   *! 5,40:69                             !      5!  0,3! 

 VERBRECHENSBEKAEMPFUNG  ! 5,40:70                             !     24!  1,2! 
 BERUFSVERBOTE           ! 5,40:71                             !      2!  0,1! 
 ABHOERAFFAEREN          ! 5,40:72                             !      0!  0,0! 
 VERKEHRSGESETZE EINSCHR.! 5,40:73                             !     27!  1,4! 
 BESS.BUSVERBINDUNGEN    ! 5,40:74                             !      2!  0,1! 
 ATOMENER.STOP/VORSICHT  ! 5,40:75                             !      8!  0,4! 
 ENERGIEPOLITIK          ! 5,40:76                             !     10!  0,5! 
 UMWELTSCHUTZ            ! 5,40:77                             !     43!  2,2! 
 PARAGRAPH 218           ! 5,40:78                             !      1!  0,1! 
 JUSTIZREFORM            ! 5,40:79                             !      0!  0,0! 
 KREIS-,GEBIETSREFORM    ! 5,40:80                             !      9!  0,5! 
 INNENPOLITIK ALLG.     *! 5,40:81                             !      3!  0,2! 

 TERRORISMUS BEKAEMPFEN  ! 5,40:82                             !     31!  1,6! 
 TODESSTRAFE EINFUEHREN  ! 5,40:83                             !      0!  0,0! 
 RECHTSSTAAT ERHALTEN   *! 5,40:84                             !     11!  0,6! 

 FR.SOZ.MARKTWIRTSCH.ERH.! 5,40:85                             !      0!  0,0! 
 MEHR FRAUEN IN POLITIK  ! 5,40:86                             !      0!  0,0! 
 WAHLEN,REG.-WECHSEL     ! 5,40:87                             !      7!  0,4! 
 POL.STREITIGKEIT BEILEG.! 5,40:88                             !      2!  0,1! 
 BUERGERINITIATIVEN      ! 5,40:89                             !      1!  0,1! 
 RUHE UND ORDNUNG        ! 5,40:90                             !      4!  0,2! 
 KUESTEN-,DEICHSCHUTZ    ! 5,40:91                             !      1!  0,1! 
 SICHERHEIT IN GEFAENGNIS! 5,40:94                             !      0!  0,0! 
 AUSSENPOLITIK ALLG.     ! 5,40:95                             !      1!  0,1! 
 SPEZ.PROBLEME BUNDESLAND! 5,40:96                             !     10!  0,5! 
 SONSTIGES               ! 5,40:97                             !      8!  0,4! 
 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 5,40:99                             !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !  1.487! 74,4! 



                           - 189 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    45* 
                                                             STATEMENT:  1 
 WENN DIESE AUFGABE, NAEMLICH ... ZU IHRER ZUFRIEDENHEIT 
 GELOEST WERDEN SOLL, WAS WUERDEN SIE SAGEN, WELCHE 
 PARTEI BZW. PARTEIEN BEHANDELN DIE AUFGABE SO, WIE SIE 
 PERSOENLICH DAS FUER RICHTIG HALTEN? 
 
 VARIABLE:     ISSUE BUNDESLAND 1.R.LK 
 . 
                 PARTEI ZUM 1. RANG 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 SPD                     ! 5,36:1                              !    520! 26,0! 
 CDU/CSU                 ! 5,36:2                              !    592! 29,6! 
 FDP                     ! 5,36:3                              !     33!  1,7! 
 NPD                     ! 5,36:4                              !      1!  0,1! 
 DKP                     ! 5,36:5                              !      4!  0,2! 
 SPD-FDP                 ! 5,36:6                              !     66!  3,3! 
 SPD-CDU                 ! 5,36:7                              !     28!  1,4! 
 CDU-FDP                 ! 5,36:8                              !     20!  1,0! 
 SPD-CDU-FDP            *! 5,36:9                              !     99!  5,0! 

 KEINE ANGABE            ! 5,36>9+5,36<1                       !    637! 31,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 190 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    45* 
                                                             STATEMENT:  2 
 WENN DIESE AUFGABE, NAEMLICH ... ZU IHRER ZUFRIEDENHEIT 
 GELOEST WERDEN SOLL, WAS WUERDEN SIE SAGEN, WELCHE 
 PARTEI BZW. PARTEIEN BEHANDELN DIE AUFGABE SO, WIE SIE 
 PERSOENLICH DAS FUER RICHTIG HALTEN? 
 
 VARIABLE:     ISSUE BUNDESLAND 2.R.LK 
 . 
                 PARTEI ZUM 2. RANG 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 SPD                     ! 5,39:1                              !    324! 16,2! 
 CDU/CSU                 ! 5,39:2                              !    384! 19,2! 
 FDP                     ! 5,39:3                              !     31!  1,6! 
 NPD                     ! 5,39:4                              !      1!  0,1! 
 DKP                     ! 5,39:5                              !      2!  0,1! 
 SPD-FDP                 ! 5,39:6                              !     51!  2,6! 
 SPD-CDU                 ! 5,39:7                              !     25!  1,3! 
 CDU-FDP                 ! 5,39:8                              !     14!  0,7! 
 SPD-CDU-FDP            *! 5,39:9                              !     59!  3,0! 

 KEINE ANGABE            ! 5,39>9+5,39<1                       !  1.109! 55,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 191 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    45* 
                                                             STATEMENT:  3 
 WENN DIESE AUFGABE, NAEMLICH ... ZU IHRER ZUFRIEDENHEIT 
 GELOEST WERDEN SOLL, WAS WUERDEN SIE SAGEN, WELCHE 
 PARTEI BZW. PARTEIEN BEHANDELN DIE AUFGABE SO, WIE SIE 
 PERSOENLICH DAS FUER RICHTIG HALTEN? 
 
 VARIABLE:     ISSUE BUNDESLAND 3.R.LK 
 . 
                 PARTEI ZUM 3. RANG 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 SPD                     ! 5,42:1                              !    158!  7,9! 
 CDU/CSU                 ! 5,42:2                              !    177!  8,9! 
 FDP                     ! 5,42:3                              !     12!  0,6! 
 NPD                     ! 5,42:4                              !      0!  0,0! 
 DKP                     ! 5,42:5                              !      2!  0,1! 
 SPD-FDP                 ! 5,42:6                              !     17!  0,9! 
 SPD-CDU                 ! 5,42:7                              !      9!  0,5! 
 CDU-FDP                 ! 5,42:8                              !      8!  0,4! 
 SPD-CDU-FDP            *! 5,42:9                              !     37!  1,9! 

 KEINE ANGABE            ! 5,42>9+5,42<1                       !  1.581! 79,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 192 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:    46* 
                                                             STATEMENT:  0 
 

 UND WUERDEN SIE MIR BITTE NOCH SAGEN, WELCHE DIESER 
 AUFGABEN FUER SIE PERS!NLICH AM ALLERWICHTIGSTEN IST 
 
 VARIABLE:     AUFGABEN LAND WICHT. 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 ERSTGENANNTE            ! 5,43:1                              !    881! 44,1! 
 ZWEITGENANNTE           ! 5,43:2                              !    254! 12,7! 
 3DRITTGENANNTE         *! 5,43:3                              !     85!  4,3! 

 WEISS NICHT, VERW., KA  ! 5,43:9+5,43<1                       !    780! 39,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 192 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:   901C 
                                                             STATEMENT:  0 
 GESCHLECHT DES BEFRAGTEN: 
 
 VARIABLE:     GESCHLECHT 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 MAENNLICH               ! 1,11:1                              !    928! 46,4! 
 WEIBLICH               *! 1,11:2                              !  1.072! 53,6! 

 KEINE ANGABE            ! 1,11>2+1,11<1                       !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 193 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:   902* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WUERDEN SIE MIR BITTE SAGEN, WANN GENAU SIE GEBOREN SIND? 
 
 VARIABLE:     ALTER 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 18 - 24 JAHRE           ! 8,27:1                              !    251! 12,6! 
 25 - 29 JAHRE           ! 8,27:2                              !    159!  8,0! 
 30 - 44 JAHRE           ! 8,27:3                              !    559! 28,0! 
 45 - 59 JAHRE           ! 8,27:4                              !    432! 21,6! 
 60 JAHRE UND AELTER    *! 8,27:5                              !    501! 25,1! 

 18 - 24 JAHRE           ! 1,16>53*1,16<61                     !    262! 13,1! 
 25 - 34 JAHRE           ! 1,16>43*1,16<54                     !    301! 15,1! 
 35 - 44 JAHRE           ! 1,16>33*1,16<44                     !    448! 22,4! 
 45 - 59 JAHRE           ! 1,16>18*1,16<34                     !    451! 22,6! 
 60 JAHRE UND AELTER    *! 1,16>77+1,16<19                     !    530! 26,5! 

 
 REST                    !                                     !      9!  0,5! 



                           - 194 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:   903* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WUERDEN SIE MIR BITTE SAGEN, WELCHER KONFESSION ODER 
 GLAUBENSGEMEINSCHAFT SIE ANGEHOEREN? 
 
 VARIABLE:     KONFESSION 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 EVANGELISCH             ! 1,18:1                              !    955! 47,8! 
 KATHOLISCH              ! 1,18:2                              !    869! 43,5! 
 ANDERER                 ! 1,18:3                              !     35!  1,8! 
 KEINER                 *! 1,18:4                              !    116!  5,8! 

 VERWEIGERT, KA          ! 1,18>4+1,18<1                       !     26!  1,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 195 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:   904* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WIE OFT GEHEN SIE IM ALLGEMEINEN ZUR KIRCHE? 
 BITTE GEBEN SIE DIE ZUTREFFENDE KENNZIFFER AN. 
 
 VARIABLE:     KIRCHGANG 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 KONFESSION: JA          ! 1,18:/1+2+3/                        !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.858!100,0! 

 MEHRMALS IN DER WOCHE   ! 1,19:1                              !     59!  3,2! 
 EINMAL IN DER WOCHE     ! 1,19:2                              !    304! 16,4! 
 MINDEST.EINMAL IM MONAT ! 1,19:3                              !    204! 11,0! 
 MEHRMALS IM JAHR        ! 1,19:4                              !    455! 24,5! 
 EINMAL IM JAHR          ! 1,19:5                              !    205! 11,0! 
 SELTENER ALS EINM.I.JAHR! 1,19:6                              !    308! 16,6! 
 NIE                    *! 1,19:7                              !    304! 16,4! 

 KEINE ANGABE            ! 1,19>7+1,19<1                       !     19!  1,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 196 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:   905* 
                                                             STATEMENT:  0 
 ES WIRD HEUTE VIEL UEBER DIE VERSCHIEDENEN 
 BEVOELKERUNGSSCHICHTEN GESPROCHEN. 
 WELCHER SCHICHT RECHNEN SIE SICH SELBER ZU: 
 DER ARBEITERSCHICHT, DER MITTELSCHICHT, ODER 
 DER OBERSCHICHT? 
 
 VARIABLE:     SCHICHT 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 ARBEITERSCHICHT         ! 1,20:1                              !    757! 37,9! 
 MITTELSCHICHT           ! 1,20:2                              !  1.185! 59,3! 
 OBERSCHICHT            *! 1,20:3                              !     26!  1,3! 

 KEINE ANGABE            ! 1,20>3+1,20<1                       !     32!  1,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 197 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:   906* 
                                                             STATEMENT:  0 
 RECHNEN SIE SICH EHER: 
 ZUM UNTEREN TEIL, ZUM DURCHSCHNITT ODER 
 ZUM OBEREN TEIL DER ... ? 
 
 VARIABLE:     SCHICHT-FEIN 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 ARBEITERSCHICHT UNTEN   ! 1,20:11                             !     83!  4,2! 
 ARBEITERSCHICHT MITTE   ! 1,20:12                             !    544! 27,2! 
 ARBEITERSCHICHT OBEN   *! 1,20:13                             !    124!  6,2! 

 MITTELSCHICHT   UNTEN   ! 1,20:21                             !    158!  7,9! 
 MITTELSCHICHT   MIYTE  *! 1,20:22                             !    830! 41,5! 

 MITTELSCH.OBEN/OBERSCH.*! 1,20:3+1,20:23                      !    214! 10,7! 

 KEINE ANGABE            ! 1,20#/1*2*3/+1,21#/1*2*3/           !     74!  3,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 198 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:   907* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WELCHEN SCHULABSCHLUSS HABEN SIE? 
 
 VARIABLE:     SCHULABSCHLUSS 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 HOCHSCHULE/UNI M.ABSCHL.! 1,22:1                              !     96!  4,8! 
 HOCHSCHULE/UNI O.ABSCHL.! 1,22:2                              !     18!  0,9! 
 FACHHOCHSCHULE M.ABSCHL.! 1,22:3                              !     76!  3,8! 
 FACHHOCHSCHULE O.ABSCHL.! 1,22:4                              !     12!  0,6! 
 ABITUR                  ! 1,22:5                              !    114!  5,7! 
 MITTEL/OBERSCHULE O.ABI ! 1,22:6                              !    424! 21,2! 
 VOLKSSCHULE MIT LEHRE   ! 1,22:7                              !    749! 37,5! 
 VOLKSSCHULE OHNE LEHRE *! 1,22:8                              !    470! 23,5! 

 VERWEIGERT, KA          ! 1,22>8+1,22<1                       !     41!  2,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 199 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:   908* 
                                                             STATEMENT:  0 
 SIND SIE BERUFSTAETIG - WAS DAVON TRIFFT AUF SIE ZU? 
 
 VARIABLE:     BERUFSTAETIGKEIT 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 GANZTAGS                ! 1,23:1                              !    806! 40,3! 
 HALBTAGS                ! 1,23:2                              !    153!  7,7! 
 IN BERUFSAUSBILDG.,LEHRE! 1,23:3                              !     27!  1,4! 
 Z.ZT.ARBEITSLOS         ! 1,23:4                              !     37!  1,9! 
 RENTNER,PENSIONAER      ! 1,23:5                              !    389! 19,5! 
 HAUSFRAU,N.BERUFSTAETIG ! 1,23:6                              !    460! 23,0! 
 SCHULAUSB.HOCHSH.MILITAE! 1,23:7                              !     99!  5,0! 
 NEBENBERUFL.TAETIGKEIT *! 1,23:8                              !      6!  0,3! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 1,23>8+1,23<1                       !     23!  1,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 200 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:   909* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WAREN SIE FRUEHER BERUFSTAETIG? 
 
 VARIABLE:     BERUFSTAETIGKEIT FRUEH. 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 Z.ZT.N.BERUFSTAETIG     ! 1,23#/1*2*3/                        !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.015!100,0! 

 JA                      ! 1,24:1                              !    742! 73,1! 
 NEIN                   *! 1,24:2                              !    236! 23,3! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 1,24>2+1,24<1                       !     36!  3,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 201 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:   910* 
                                                             STATEMENT:  0 
 SAGEN SIE DOCH BITTE ANHAND DIESER LISTE, WELCHE DER HIER 
 AUFGEFUEHRTEN BERUFSGRUPPEN NACH DER TAETIGKEIT, DIE SIE 
 UEBERWIEGEND AUSUEBEN BZW. FRUEHER AUSGEUEBT HABEN, AM 
 EHESTEN ZUTRIFFT. BITTE ZUTREFFENDE KENNZIFFER ANGEBEN. 
 
 VARIABLE:     BERUF 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 JETZT OD.FRUEH.BER.TAET.! 1,23:/1+2+3/+1,24:1                 !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.728!100,0! 

 UN-,ANGELERNTER ARBEITER! 1,25:01                             !    278! 16,1! 
 FACHARBEITER            ! 1,25:02                             !    301! 17,4! 
 LANDARBEITER            ! 1,25:03                             !      3!  0,2! 
 EINFACHER ANGESTELLTER  ! 1,25:04                             !    277! 16,0! 
 MITTLERER ANGESTELLTER  ! 1,25:05                             !    397! 23,0! 
 LEITENDER ANGESTELLTER  ! 1,25:06                             !     89!  5,2! 
 BEAMTER,EINFACHER DIENST! 1,25:07                             !     16!  0,9! 
 BEAMTER,MITTLERER DIENST! 1,25:08                             !     70!  4,1! 
 BEAMTER,GEHOBENER DIENST! 1,25:09                             !     52!  3,0! 
 BEAMTER,HOEHERER  DIENST! 1,25:10                             !     44!  2,5! 
 FREIE BERUFE            ! 1,25:11                             !     20!  1,2! 
 KLEINERE SELBSTAENDIGE  ! 1,25:12                             !     72!  4,2! 
 MITTLERE SELBSTAENDIGE  ! 1,25:13                             !     37!  2,1! 
 GROESSERE SELBSTAENDIGE ! 1,25:14                             !      9!  0,5! 
 LANDWIRTE,BIS 5 HEKTAR  ! 1,25:15                             !      5!  0,3! 
 LANDWIRTE,5-20  HEKTAR  ! 1,25:16                             !     13!  0,8! 
 LANDWIRTE,UEBER 20 HEKT.! 1,25:17                             !     15!  0,9! 
 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 1,25>17+1,25<01                     !     30!  1,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 202 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:   911* 
                                                             STATEMENT:  0 
 SIND SIE HIER IM HAUSHALT DER HAUSHALTUNGSVORSTAND? 
 
 VARIABLE:     STELLUNG IM HH (VORST.) 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 JA                      ! 1,27:1                              !  1.043! 52,2! 
 NEIN                   *! 1,27:2                              !    916! 45,8! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 1,27#/1*2/                          !     41!  2,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 203 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:   912* 
                                                             STATEMENT:  0 
 IST DER HAUSHALTUNGSVORSTAND BERUFSTAETIG? 
 WAS VON DIESER LISTE TRIFFT ZU? 
 
 VARIABLE:     STELLUNG IM HH (VORST.) 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 BEFRAGTER # HHV         ! 1,27:2                              !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !    916!100,0! 

 GANZTAGS BERUFSTAETIG   ! 1,28:1                              !    710! 77,5! 
 HALBTAGS,TEILZEITBESCH. ! 1,28:2                              !      5!  0,5! 
 IN BERUFSAUSBILDG.,LEHRE! 1,28:3                              !      1!  0,1! 
 Z.ZT.ARBEITSLOS         ! 1,28:4                              !      4!  0,4! 
 RENTNER,PENSIONAER      ! 1,28:5                              !    175! 19,1! 
 HAUSFRAU,N.BERUFSTAETIG ! 1,28:6                              !      6!  0,7! 
 SCHULAUSB.HOCHSH.MILITAE! 1,28:7                              !      6!  0,7! 
 NEBENBERUFL.TAETIGKEIT *! 1,28:8                              !      0!  0,0! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 1,28>8+1,28<1                       !     10!  1,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 204 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:   913* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WAR DER HAUSHALTUNGSVORSTAND FRUEHER BERUFSTAETIG ? 
 
 VARIABLE:     BERUFSTAET.FRUEHER HHV 
 . 
 FILTER: BEFRAGTER # HHV  *  HHV Z.ZT. NICHT BERUFSTAETIG 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 HHV Z.ZT.N.BERUFSTAETIG ! 1,27:2*1,28#/1*2*3/                 !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !    200!100,0! 

 JA                      ! 1,29:1                              !    181! 90,5! 
 NEIN                   *! 1,29:2                              !      9!  4,5! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 1,29#/1*2/                          !     10!  5,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 205 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:   914* 
                                                             STATEMENT:  0 
 SAGEN SIE MIR DOCH BITTE ANHAND DIESER LISTE, WELCHE DER 
 HIER AUFGEFUEHRTEN BERUFSGRUPPEN NACH DER TAETIGKEIT, DIE 
 DER HAUSHALTUNGSVORSTAND UEBERWIEGEND AUSUEBT BZW. ZULETZT 
 AUSGEUEBT HAT, AM EHESTEN ZUTRIFFT. 
 
 VARIABLE:     BERUF HHV,BEFR#HHV 
 . 
 FILTER: BEFRAGTER # HHV  *  HHV JETZT OD. FRUEHER BERUFSTAET 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 HHV Z.ZT./FRUEH.BERUFST.! 1,27:2*(1,28:/1+2+3/+1,29:1)        !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !    897!100,0! 

 UN-,ANGELERNTER ARBEITER! 1,30:01                             !    105! 11,7! 
 FACHARBEITER            ! 1,30:02                             !    258! 28,8! 
 LANDARBEITER            ! 1,30:03                             !      0!  0,0! 
 EINFACHER ANGESTELLTER  ! 1,30:04                             !     47!  5,2! 
 MITTLERER ANGESTELLTER  ! 1,30:05                             !    159! 17,7! 
 LEITENDER ANGESTELLTER  ! 1,30:06                             !    102! 11,4! 
 BEAMTER,EINFACHER DIENST! 1,30:07                             !      8!  0,9! 
 BEAMTER,MITTLERER DIENST! 1,30:08                             !     45!  5,0! 
 BEAMTER,GEHOBENER DIENST! 1,30:09                             !     35!  3,9! 
 BEAMTER,HOEHERER  DIENST! 1,30:10                             !     18!  2,0! 
 FREIE BERUFE            ! 1,30:11                             !     18!  2,0! 
 KLEINERE SELBSTAENDIGE  ! 1,30:12                             !     38!  4,2! 
 MITTLERE SELBSTAENDIGE  ! 1,30:13                             !     33!  3,7! 
 GROESSERE SELBSTAENDIGE ! 1,30:14                             !      1!  0,1! 
 LANDWIRTE,BIS 5 HEKTAR  ! 1,30:15                             !      1!  0,1! 
 LANDWIRTE,5-20  HEKTAR  ! 1,30:16                             !     15!  1,7! 
 LANDWIRTE,UEBER 20 HEKT.! 1,30:17                             !      9!  1,0! 
 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 1,30>17+1,30<01                     !      4!  0,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 206 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:   915* 
                                                             STATEMENT:  1 
 SUCHEN SIE BZW. JEMAND IN IHREM HAUSHALT ZUR ZEIT EINE 
 ARBEITSSTELLE BZW. HABEN SIE ODER JEMAND IN IHREM HAUSHALT 
 VOR, SICH IN ABSEHBARER ZEIT BERUFLICH ZU VERAENDERN? 
 
 VARIABLE:     STELLENSUCHE BEFRAGTER 
 . 
                        "SELBST" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 JA, SUCHE               ! 1,32:1                              !     81!  4,1! 
 JA,WILL SICH VERAENDERN ! 1,33:1                              !     38!  1,9! 
 NEIN                   *! 1,33:2                              !  1.774! 88,7! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 1,33#/1*2/                          !    188!  9,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 207 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:   915* 
                                                             STATEMENT:  2 
 SUCHEN SIE BZW. JEMAND IN IHREM HAUSHALT ZUR ZEIT EINE 
 ARBEITSSTELLE BZW. HABEN SIE ODER JEMAND IN IHREM HAUSHALT 
 VOR, SICH IN ABSEHBARER ZEIT BERUFLICH ZU VERAENDERN? 
 
 VARIABLE:     STELLENSUCHE HH-MITGL. 
 . 
                   "JEMAND IM HAUSHALT" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 JA, SUCHE               ! 1,34:1                              !     96!  4,8! 
 JA,WILL SICH VERAENDERN ! 1,35:1                              !     38!  1,9! 
 NEIN                   *! 1,35:2                              !  1.681! 84,1! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 1,35#/1*2/                          !    281! 14,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 208 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:   916* 
                                                             STATEMENT:  1 
 IN DER LETZTEN ZEIT HOERT MAN IMMER WIEDER VON 
 KURZARBEIT UND ARBEITSLOSIGKEIT. 
 WIE IST DAS BEI IHNEN UND IHRER FAMILIE? 
 SIND SIE PERSOENLICH ODER JEMAND IN DIESEM HAUSHALT ZUR 
 ZEIT ARBEITSLOS ODER VON KURZARBEIT BETROFFEN BZW. WAR DIES 
 IN DEN LETZTEN ZWEI JAHREN DER FALL? 
 
 VARIABLE:     ARBEITSLOSIGK.BEFRAGTER 
 . 
               "BEFRAGTER PERSOENLICH" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 ARBEITSLOS              ! 1,36:1                              !     57!  2,9! 
 KURZARBEIT              ! 1,36:2                              !     27!  1,4! 
 NICHT BETROFFEN        *! 1,36:3                              !  1.191! 59,6! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 1,36#/1*2*3/                        !    725! 36,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 209 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:   916* 
                                                             STATEMENT:  2 
 IN DER LETZTEN ZEIT HOERT MAN IMMER WIEDER VON 
 KURZARBEIT UND ARBEITSLOSIGKEIT. 
 WIE IST DAS BEI IHNEN UND IHRER FAMILIE? 
 SIND SIE PERSOENLICH ODER JEMAND IN DIESEM HAUSHALT ZUR 
 ZEIT ARBEITSLOS ODER VON KURZARBEIT BETROFFEN BZW. WAR DIES 
 IN DEN LETZTEN ZWEI JAHREN DER FALL? 
 
 VARIABLE:     ARBEITSLOSIGK.HH-MITGL. 
 . 
           "ANDERES MITGLIED IM HAUSHALT" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 ARBEITSLOS              ! 1,37:1                              !     59!  3,0! 
 KURZARBEIT              ! 1,37:2                              !     31!  1,6! 
 NICHT BETROFFEN         ! 1,37:3                              !  1.134! 56,7! 
 NIEMAND IM HH BERUFSTAET! 1,37:4                              !    696! 34,8! 
 ARBEITSLOS U.KURZARBEIT*! 1,37:5                              !      3!  0,2! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 1,37<1+1,37>5                       !     77!  3,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 210 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:   917* 
                                                             STATEMENT:  1 
 BEFUERCHTEN SIE, DASS SIE PERSOENLICH ODER JEMAND 
 IN DIESEM HAUSHALT INNERHALB DER NAECHSTEN MONATE 
 DURCH ARBEITSLOSIGKEIT ODER DURCH KURZARBEIT 
 BETROFFEN WERDEN KOENNEN? 
 
 VARIABLE:     ARBLOSKT BEFR.BEFUERCHT 
 . 
               "BEFRAGTER PERSOENLICH" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 BERUFSTAETIGE IM HH     ! 1,37#4                              !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.304!100,0! 

 ARBEITSLOS              ! 1,38:1                              !     45!  3,5! 
 KURZARBEIT              ! 1,38:2                              !      8!  0,6! 
 NICHT BETROFFEN         ! 1,38:3                              !  1.198! 91,9! 
 ARBEITSLOS U.KURZARBEIT*! 1,38:5                              !      2!  0,2! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 1,38>5+1,38<1                       !     51!  3,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 211 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:   917* 
                                                             STATEMENT:  2 
 BEFUERCHTEN SIE, DASS SIE PERSOENLICH ODER JEMAND 
 IN DIESEM HAUSHALT INNERHALB DER NAECHSTEN MONATE 
 DURCH ARBEITSLOSIGKEIT ODER DURCH KURZARBEIT 
 BETROFFEN WERDEN KOENNEN? 
 
 VARIABLE:     ARBLOSKT HHMITGL.BEF. 
 . 
           "ANDERES MITGLIED IM HAUSHALT" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 BERUFSTAETIGE IM HH     ! 1,37#4                              !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.304!100,0! 

 ARBEITSLOS              ! 1,39:1                              !     33!  2,5! 
 KURZARBEIT              ! 1,39:2                              !     27!  2,1! 
 NICHT BETROFFEN         ! 1,39:3                              !  1.135! 87,0! 
 ARBEITSLOS U.KURZARBEIT*! 1,39:5                              !      2!  0,2! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 1,39>5+1,39<1                       !    107!  8,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 212 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:   918* 
                                                             STATEMENT:  0 
 SIND SIE SELBST ODER JEMAND ANDERES IN IHREM HAUSHALT 
 MITGLIED EINER GEWERKSCHAFT? 
 
 VARIABLE:     GEWERKSCHAFTS-MITGLIED 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 JA, SELBST              ! 1,40:1                              !    330! 16,5! 
 JA, SELBST U.JEMAND AND.! 1,40:2                              !    109!  5,5! 
 JA, NUR JEMAND ANDERES  ! 1,40:3                              !    248! 12,4! 
 NEIN, NIEMAND          *! 1,40:4                              !  1.289! 64,5! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 1,40<1+1,40>4                       !     23!  1,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 213 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:   919* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WELCHEN FAMILIENSTAND HABEN SIE? 
 
 VARIABLE:     FAMILIENSTAND 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 LEDIG                   ! 1,41:1                              !    326! 16,3! 
 VERHEIRATET             ! 1,41:2                              !  1.352! 67,6! 
 GETRENNT LEBEND         ! 1,41:3                              !     17!  0,9! 
 VERWITWET               ! 1,41:4                              !    226! 11,3! 
 GESCHIEDEN             *! 1,41:5                              !     52!  2,6! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 1,41>5+1,41<1                       !     26!  1,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 214 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:   920* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WIEVIELE PERSONEN TRAGEN INSGESAMT IN DIESEM HAUSHALT 
 ZUM HAUSHALTSEINKOMMEN BEI? 
 
 VARIABLE:     MITVERDIENENDE PERSONEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 1 PERSON                ! 1,42:1                              !    880! 44,0! 
 2 PERSONEN              ! 1,42:2                              !    788! 39,4! 
 3 PERSONEN              ! 1,42:3                              !    177!  8,9! 
 4 PERSONEN              ! 1,42:4                              !     98!  4,9! 
 5 PERSONEN UND MEHR    *! 1,42:5                              !     41!  2,1! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 1,42>5+1,42<1                       !     17!  0,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 215 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:   921* 
                                                             STATEMENT:  0 
 SAGEN SIE MIR BITTE, WIE HOCH DAS NETTO-EINKOMMEN DES 
 HAUSHALTS INSGESAMT IST, ALSO DIE SUMME ALLER EINKOMMEN, 
 DIE NACH ABZUG DER STEUERN UND ABGABEN FUER DIE SOZIAL- 
 UND KRANKENVERSICHERUNG, IN IHREM HAUSHALT VERDIENT WIRD. 
 BITTE NUR DEN ENTSPRECHENDEN BUCHSTABEN ANGEBEN. 
 
 VARIABLE:     NETTO-EINKOMMEN HAUSH. 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

      BIS UNTER  600 DM  ! 1,43:01                             !     39!  2,0! 
  600 BIS UNTER  800 DM  ! 1,43:02                             !     58!  2,9! 
  800 BIS UNTER 1000 DM  ! 1,43:03                             !     84!  4,2! 
 1000 BIS UNTER 1200 DM  ! 1,43:04                             !    115!  5,8! 
 1200 BIS UNTER 1400 DM  ! 1,43:05                             !    122!  6,1! 
 1400 BIS UNTER 1600 DM  ! 1,43:06                             !    161!  8,1! 
 1600 BIS UNTER 1800 DM  ! 1,43:07                             !    158!  7,9! 
 1800 BIS UNTER 2000 DM  ! 1,43:08                             !    201! 10,1! 
 2000 BIS UNTER 2500 DM  ! 1,43:09                             !    336! 16,8! 
 2500 BIS UNTER 3000 DM  ! 1,43:10                             !    206! 10,3! 
 3000 BIS UNTER 3500 DM  ! 1,43:11                             !    158!  7,9! 
 3500 BIS UNTER 4000 DM  ! 1,43:12                             !     77!  3,9! 
 4000 DM UND MEHR       *! 1,43:13                             !    122!  6,1! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 1,43>13+1,43<01                     !    163!  8,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 216 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:   922* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WIEVIELE PERSONEN HIER IN DIESEM HAUSHALT HABEN DAS 18. 
 LEBENSJAHR VOLLENDET, WUERDEN ALSO BEI EINER WAHL HEUTE 
 WAHLBERECHTIGT SEIN? 
 
 VARIABLE:     PERSONEN HH UEBER 18.J. 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 1 PERSON                ! 1,45:1                              !    273! 13,7! 
 2 PERSONEN              ! 1,45:2                              !  1.154! 57,7! 
 3 PERSONEN              ! 1,45:3                              !    385! 19,3! 
 4 PERSONEN              ! 1,45:4                              !    136!  6,8! 
 5 PERSONEN              ! 1,45:5                              !     44!  2,2! 
 6 PERSONEN              ! 1,45:6                              !      2!  0,1! 
 7 PERSONEN              ! 1,45:7                              !      3!  0,2! 
 8 PERSONEN              ! 1,45:8                              !      0!  0,0! 
 9 PERSONEN UND MEHR    *! 1,45:9                              !      2!  0,1! 

 KEINE ANGABE            ! 1,45<1                              !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 217 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:   923* 
                                                             STATEMENT:  0 
 UND WIEVIELE KINDER ODER JUGENDLICHE BIS ZU 17 JAHREN 
 LEBEN HIER IM HAUSHALT? 
 
 VARIABLE:     PERSONEN HH UNTER 18 J. 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 1 PERSON                ! 1,46:1                              !    414! 20,7! 
 2 PERSONEN              ! 1,46:2                              !    316! 15,8! 
 3 PERSONEN              ! 1,46:3                              !    126!  6,3! 
 4 PERSONEN              ! 1,46:4                              !     26!  1,3! 
 5 PERSONEN              ! 1,46:5                              !      8!  0,4! 
 6 PERSONEN              ! 1,46:6                              !      3!  0,2! 
 7 PERSONEN              ! 1,46:7                              !      1!  0,1! 
 8 PERSONEN UND MEHR     ! 1,46:8                              !      0!  0,0! 
 KEINE                  *! 1,46:0                              !  1.006! 50,3! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 1,46>8+1,46<0                       !    101!  5,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 218 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:   924* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WIE FOLGTE DER/DIE BEFRAGTE DEM INTERVIEW? 
 
 VARIABLE:     INTERESSE D. BEFRAGTEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 SEHR INTERESSIERT       ! 1,47:1                              !    744! 37,2! 
 INTERESSIERT            ! 1,47:2                              !    937! 46,9! 
 UNINTERESSIERT          ! 1,47:3                              !    193!  9,7! 
 MIT UNGEDULD,W.ABBRECHE*! 1,47:4                              !     85!  4,3! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 1,47>4+1,47<1                       !     41!  2,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 219 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:   925* 
                                                             STATEMENT:  0 
 DAS INTERVIEW WURDE ERZIELT: NACH WIEVIEL BESUCHEN? 
 EINSCHLIESSLICH VERGEBLICHER ANLAEUFE 
 
 VARIABLE:     KONTAKTVERSUCHE ANZAHL 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 NACH 1 BESUCH           ! 1,48:1                              !  1.190! 59,5! 
 NACH 2 BESUCHEN         ! 1,48:2                              !    610! 30,5! 
 NACH 3 BESUCHEN         ! 1,48:3                              !    144!  7,2! 
 NACH 4 BESUCHEN         ! 1,48:4                              !     36!  1,8! 
 NACH 5 BESUCHEN         ! 1,48:5                              !      4!  0,2! 
 NACH 6 BESUCHEN         ! 1,48:6                              !      0!  0,0! 
 NACH 7 BESUCHEN         ! 1,48:7                              !      0!  0,0! 
 NACH 8 BESUCHEN         ! 1,48:8                              !      0!  0,0! 
 NACH 9 BESUCHEN U.MEHR *! 1,48:9                              !      0!  0,0! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 1,48<1                              !     15!  0,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 220 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:   926* 
                                                             STATEMENT:  0 
 DAUER DES INTERVIEWS: 
 
 VARIABLE:     INTERVIEW:DAUER 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

  1 - 10 MINUTEN         ! 1,49>00*1,49<11                     !      2!  0,1! 
 11 - 20 MINUTEN         ! 1,49>10*1,49<21                     !      1!  0,1! 
 21 - 30 MINUTEN         ! 1,49>20*1,49<31                     !     40!  2,0! 
 31 - 40 MINUTEN         ! 1,49>30*1,49<41                     !    196!  9,8! 
 41 - 50 MINUTEN         ! 1,49>40*1,49<51                     !    470! 23,5! 
 51 - 60 MINUTEN         ! 1,49>50*1,49<61                     !    628! 31,4! 
 61 - 70 MINUTEN         ! 1,49>60*1,49<71                     !    338! 16,9! 
 71 - 80 MINUTEN         ! 1,49>70*1,49<81                     !    149!  7,5! 
 81 - 90 MINUTEN         ! 1,49>80*1,49<91                     !     98!  4,9! 
 91 MINUTEN UND LAENGER  ! 1,49>90                             !     44!  2,2! 
 
 REST                    !                                     !     34!  1,7! 



                           - 221 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:   927* 
                                                             STATEMENT:  0 
 DATUM DES INTERVIEWS: 
 
 VARIABLE:     INTERVIEW:DATUM 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 21.APRIL                ! 1,51:214                            !      5!  0,3! 
 22.APRIL                ! 1,51:224                            !     14!  0,7! 
 23.APRIL                ! 1,51:234                            !      5!  0,3! 
 24.APRIL                ! 1,51:244                            !     16!  0,8! 
 25.APRIL                ! 1,51:254                            !     52!  2,6! 
 26.APRIL                ! 1,51:264                            !     72!  3,6! 
 27.APRIL                ! 1,51:274                            !    111!  5,6! 
 28.APRIL                ! 1,51:284                            !    119!  6,0! 
 29.APRIL                ! 1,51:294                            !    136!  6,8! 
 30.APRIL               *! 1,51:304                            !     22!  1,1! 

  1.MAI                  ! 1,51:015                            !     30!  1,5! 
  2.MAI                  ! 1,51:025                            !    245! 12,3! 
  3.MAI                  ! 1,51:035                            !    213! 10,7! 
  4.MAI                  ! 1,51:045                            !     49!  2,5! 
  5.MAI                  ! 1,51:055                            !    204! 10,2! 
  6.MAI                  ! 1,51:065                            !    126!  6,3! 
  7.MAI                  ! 1,51:075                            !     18!  0,9! 
  8.MAI                  ! 1,51:085                            !    174!  8,7! 
  9.MAI                  ! 1,51:095                            !     99!  5,0! 
 10.MAI                  ! 1,51:105                            !     70!  3,5! 
 11.MAI                  ! 1,51:115                            !     61!  3,1! 
 12.MAI                  ! 1,51:125                            !     49!  2,5! 
 13.MAI                  ! 1,51:135                            !     35!  1,8! 
 14.MAI                  ! 1,51:145                            !      0!  0,0! 
 15.MAI                  ! 1,51:155                            !      1!  0,1! 
 16.MAI                  ! 1,51:165                            !     17!  0,9! 
 17.MAI                  ! 1,51:175                            !     21!  1,1! 
 18.MAI                  ! 1,51:185                            !     13!  0,7! 
 19.MAI                  ! 1,51:195                            !     13!  0,7! 
 20.MAI                  ! 1,51:205                            !      4!  0,2! 
 21.MAI                  ! 1,51:215                            !      4!  0,2! 
 22.MAI                  ! 1,51:225                            !      1!  0,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 222 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7802X0                    FRAGE:   928* 
                                                             STATEMENT:  0 
 ORTSGROESSE: 
 
 VARIABLE:     ORTSGROESSE 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

        BIS UNT.  2000 EW! 1,73:1                              !    345! 17,3! 
   2000 BIS UNT.  5000 EW! 1,73:2                              !    221! 11,1! 
   5000 BIS UNT. 20000 EW! 1,73:3                              !    386! 19,3! 
  20000 BIS UNT. 50000 EW! 1,73:4                              !    247! 12,4! 
  50000 BIS UNT.100000 EW! 1,73:5                              !    152!  7,6! 
 100000 BIS UNT.250000 EW! 1,73:6                              !    204! 10,2! 
 250000 BIS UNT.500000 EW! 1,73:7                              !    136!  6,8! 
 500000 EW. UND MEHR    *! 1,73:8                              !    310! 15,5! 

 KEINE ANGABE            ! 1,73:9                              !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 


